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Κώδικας Δεοντολογίας
Η άντληση πληροφοριών, η χρήση και ο πολλαπλασιασμός υλικού από το παρόν βιβλιάριο και το συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο* (CD/DVD) επιτρέπεται υπό την προϋπόθεση της ανεπιφύλακτης αποδοχής των παρακάτω όρων:

Η χρήση του βιβλιαρίου και του συνοδευτικού ψηφιακού δίσκου (CD/DVD) υπόκειται 1. 
στις διατάξεις των κυπριακών και των διεθνών νόμων, στις επιταγές του εθιμικού δικαίου, 
καθώς επίσης και στην υποχρέωση σεβασμού των χρηστών ηθών. Όλες οι πληροφορίες, 
οι οποίες περιέχονται, διατίθενται στους χρήστες για αυστηρά προσωπική χρήση και 
μόνο για σκοπούς πληροφόρησης, μελέτης, ή πραγματοποίησης διδασκαλίας, και σε 
καμία περίπτωση για εμπορικούς. H χρήση, αναπαραγωγή ή επαναδημοσίευσή του 
υλικού, ολική ή μερική, με οποιαδήποτε άλλο μέσο, ηλεκτρονικό ή έντυπο, επιτρέπεται 
υπό την προϋπόθεση ότι τα στοιχεία που θα αντληθούν δε θα αλλοιωθούν ούτε θα 
χρησιμοποιηθούν παραπλανητικά, ενώ υφίσταται και η υποχρέωση, σε περίπτωση 
οποιασδήποτε χρήσης, να αναφέρεται ο δικαιούχος των πνευματικών δικαιωμάτων  
του υλικού.

Οι πάσης φύσεως πληροφορίες και το υλικό που περιλαμβάνονται σε αυτό βιβλιάριο και 2. 
το συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD) παρέχονται στην βάση του «ως έχει» («as is») 
και «ως διατίθενται» («as available») και χωρίς καμιά απολύτως εγγύηση οποιουδήποτε 
είδους. Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν εγγυάται για την ορθότητα και την ακρίβεια των 
πληροφοριών του βιβλιαρίου και του συνοδευτικού ψηφιακού δίσκου (CD/DVD), οι οποίες 
εκφράζουν μόνο τις απόψεις των συντακτών τους και αποτελούν πνευματική ιδιοκτησία 
τους. Ο χρήστης τις χρησιμοποιεί με αποκλειστικά δική του ευθύνη και το Παιδαγωγικό 
Ινστιτούτο ουδεμία ευθύνη, άμεση ή έμμεση, φέρει για τυχόν ζημιά του χρήστη από 
τη χρήση των στοιχείων και πληροφοριών που περιέχονται είτε στο βιβλιάριο είτε στο 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD). 

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν φέρει καμία ευθύνη για το περιεχόμενο των προταθέντων 3. 
δικτυακών τόπων και δεν ευθύνεται για τυχόν ζημία, η οποία μπορεί να προκληθεί από 
τη χρήση τους. Ακόμη ούτε είναι υπεύθυνη για την πολιτική ασφαλείας των προταθέντων 
δικτυακών τόπων ούτε και για τον τρόπο διαχείρισης των ηλεκτρονικών επισκεπτών 
τους. Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο ουδεμία ευθύνη, άμεση ή έμμεση, φέρει για τυχόν ζημία 
του επισκέπτη από την κακή χρήση είτε των προταθέντων δικτυακών τόπων, είτε των 
στοιχείων που περιέχονται σ’ αυτούς.

Οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες, οι οποίες φιλοξενούνται στο βιβλιάριο και το 4. 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD), εκφράζουν την άποψη των δημιουργών τους και 
όχι κατ’ ανάγκη την άποψη του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν ευθύνεται για τυχόν διακοπή λειτουργίας ή τροποποίηση 5. 
των προταθέντων δικτυακών τόπων καθώς και των παρεχομένων υπηρεσιών.

Στο βιβλιάριο και το συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD) περιλαμβάνονται υλικό, 6. 
trademarks, service marks κλπ, καθώς και άλλο περιεχόμενο που προστατεύεται και η 
χρήση του πρέπει να ακολουθεί τις σχετικές διατάξεις του νόμου.

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν ευθύνεται για τυχόν εμφάνιση προσωπικών δεδομένων, 7. 
τα οποία εμφανίζονται στο βιβλιάριο και το συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD).

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου, 2008

* Το επιμορφωτικό υλικό του βιβλιαρίου, μαζί με επιπρόσθετο υλικό, βρίσκεται στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD)
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Χαιρετισμός Αν.  Δι ευθυν τή

Α.1 - Χαιρετισμός 

Η ραγδαία ανάπτυξη των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας, πέρα από την 
ευρύτερη επίδραση που ασκεί σε όλες τις εκφάνσεις της ζωής του ανθρώπου, έχει 
επηρεάσει ουσιαστικά και αναμένεται να επηρεάσει περισσότερο στο μέλλον τη 
διαδικασία μάθησης και διδασκαλίας. Νέα ηλεκτρονικά εργαλεία και περιβάλλοντα 
μάθησης αναπτύσσονται συνεχώς στη βάση σύγχρονων παιδαγωγικών μεθοδολογιών 
και τίθενται στη διάθεση των εκπαιδευτικών μας ως ενισχυτικά μέσα για την επίτευξη των 
εκπαιδευτικών στόχων.

Η έκδοση αυτή, η οποία αποτελεί μέρος μιας ευρύτερης σειράς εκδόσεων που καλύπτουν 
διάφορα θέματα του αναλυτικού προγράμματος, φιλοδοξεί να συνδράμει τους 
εκπαιδευτικούς μας στην προσπάθειά τους να αξιοποιήσουν τα διαθέσιμα ηλεκτρονικά 
εργαλεία. Η βοήθεια συνίσταται στην παρουσίαση ιδεών και εισηγήσεων για αξιοποίηση 
των εργαλείων αυτών στην εκπαιδευτική πράξη. Στόχος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου 
είναι η δημιουργία μιας περιεκτικής τράπεζας εισηγήσεων για αξιοποίηση των διαθέσιμων 
ηλεκτρονικών εργαλείων, η οποία θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου και θα εμπλουτίζεται συνεχώς.

Ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη του επιμορφωτικού υλικού υπό τη μορφή διδακτικών 
και μαθησιακών εισηγήσεων έγινε με τη συμμετοχή των ιδίων των εκπαιδευτικών και 
αποτελεί μέρος της ευρύτερης προσπάθειας του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου να ενισχύει 
την εμπλοκή των εκπαιδευτικών σε δημιουργικές δραστηριότητες που συμβάλλουν στη 
συνεχή επαγγελματική τους ανάπτυξη.

Χαιρετίζω την προσπάθεια όλων, όσοι έλαβαν μέρος στη διαδικασία ανάπτυξης και 
έκδοσης του υλικού αυτού και προσδοκώ ότι αυτό θα αξιοποιηθεί παραγωγικά. 

 
Δρ Κυριάκος Πιλλάς 
Αν. Διευθυντής 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου
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Εισαγωγή σ τη φι λοσοφία ανά π τυξης και  χρήσ ης 
Ε πιμορφ ωτικού Υποσ τηρικτικού Υλικού

Α.2 - Εισαγωγή στη φιλοσοφία ανάπτυξης και χρήσης του Επιμορφωτικού 
Υποστηρικτικού Υλικού για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο προσφέρει προγράμματα επιμόρφωσης για εκπαιδευτικούς 
όλων των βαθμίδων σε θέματα νέων Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας με στόχο 
την προετοιμασία των εκπαιδευτικών για την αποτελεσματική αξιοποίηση των Τεχνολογιών 
Πληροφορίας και Επικοινωνίας στη μαθησιακή διαδικασία. Μέσα από τα προγράμματα αυτά 
οι εκπαιδευτικοί αποκτούν κατ’ αρχήν βασικές δεξιότητες χρήσης ηλεκτρονικού υπολογιστή 
και αφ’ ετέρου αναπτύσσουν ένα συγκροτημένο φιλοσοφικό πλαίσιο στο οποίο οι Τεχνολογίες 
Πληροφορίας και Επικοινωνίας έχουν πραγματική ποιοτική συνεισφορά στη διδακτική πράξη. 

Για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών προκειμένου να υποστηρίξουν την ενσωμάτωση 
των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας στη μαθησιακή διαδικασία, σχεδιάστηκε 
και αναπτύχθηκε επιμορφωτικό υποστηρικτικό υλικό το οποίο οι εκπαιδευτικοί μπορούν να 
αξιοποιήσουν στη διδακτική πράξη. 

Το επιμορφωτικό υποστηρικτικό υλικό καλύπτει συγκεκριμένα και εξειδικευμένα 
παραδείγματα ένταξης των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας σε σχέση με τη 
χρήση και τις δυνατότητες παιδαγωγικής αξιοποίησης συγκεκριμένων ηλεκτρονικών 
μαθησιακών εργαλείων και περιβαλλόντων υπό τη μορφή εκπαιδευτικών σεναρίων, 
διδακτικών εισηγήσεων, σχεδίων μαθήματος, δραστηριοτήτων ή και απλών οδηγιών χρήσης 
προγραμμάτων.

Η ανάπτυξη του υλικού έγινε από Ομάδες Εργασίας, οι οποίες αποτελούνταν από 
εκπαιδευτικούς που είχαν παρακολουθήσει επιμορφωτικά προγράμματα και συντονίζονταν 
από επιθεωρητή της ειδικότητας ή εκπρόσωπό του και από λειτουργό του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου. 

Το υλικό αυτό αναμένεται να αποτελέσει μια αρχική βάση εισηγήσεων πάνω στην οποία 
οι εκπαιδευτικοί θα μπορούν να οικοδομούν ποιοτικές μαθησιακές εφαρμογές, να 
προβληματιστούν για περαιτέρω τρόπους αποτελεσματικής χρήσης των Τεχνολογιών 
Πληροφορίας και Επικοινωνίας και να προχωρήσουν σε διδακτικές παρεμβάσεις. 

Η παρούσα πρώτη έκδοση του επιμορφωτικού υποστηρικτικού υλικού σε έντυπη και 
ψηφιακή μορφή που κρατάτε στα χέρια σας, αποτελείται από μια σειρά βιβλιαρίων που 
το καθένα καλύπτει τη χρήση συγκεκριμένων μαθησιακών εργαλείων για μια διδακτική 
περιοχή. Το κάθε βιβλιάριο παρουσιάζει αρχικά ένα αριθμό εισηγήσεων διδακτικών 
και μαθησιακών εφαρμογών, οι οποίες περιγράφονται συνοπτικά. Στο τρίτο μέρος του 
βιβλιαρίου, αναπτύσσονται ολοκληρωμένες διδακτικές και μαθησιακές εισηγήσεις οι οποίες 
συμπληρώνονται με συνοδευτικό υλικό. Το υλικό που αναφέρεται σε κάθε βιβλιάριο βρίσκεται 
στο ψηφιακό δίσκο που ενσωματώνεται στο τέλος του βιβλιαρίου. 

Επιπρόσθετα, το υλικό αυτό φιλοξενείται στη διαδικτυακή πύλη του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου http://www.e-epimorfosi.ac.cy, μέσω της οποίας ο κάθε εκπαιδευτικός μπορεί 
να έχει πρόσβαση στη βάση του υλικού, να αποθηκεύει τις εκπαιδευτικές εισηγήσεις που 
τον ενδιαφέρουν, να αξιολογεί εισηγήσεις και να εμπλουτίζει τη βάση αυτή με δικές του 
προτάσεις προσαρμόζοντας υφιστάμενες εισηγήσεις ή προτείνοντας νέες. 

Στόχος είναι η αρχική αυτή δημιουργία υλικού να αποτελέσει μια δυναμική βάση διδακτικών 
και μαθησιακών εισηγήσεων ενσωμάτωσης των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας, 
η οποία να υποστηρίζει τους εκπαιδευτικούς στο έργο τους και η οποία συνεχώς να 
εμπλουτίζεται και να διαμορφώνεται βάσει των εκπαιδευτικών εφαρμογών και εμπειριών 
του κάθε εκπαιδευτικού.

 
Αναστασία Οικονόμου 
Προϊσταμένη Τομέα Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Κύπρου 
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Φι λοσοφία Ομάδας Εργασ ίας

Α.3 - Φιλοσοφία Ομάδας Εργασίας για Ανάπτυξη Επιμορφωτικού Υποστηρικτικού 
Υλικού για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία

Ομάδα Εργασίας Μαθηματικά 

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Εργαλείο Euclidraw και Sketchpad

Θεωρητικό Πλαίσιο Σκοπός της ομάδας εργασίας ήταν να αναπτύξει επιμορφωτικό υλικό στο μάθημα των 
μαθηματικών που να ενσωματώνει τις τεχνολογίες πληροφοριών και επικοινωνίας στη 
μαθησιακή διαδικασία. Συγκεκριμένα παράχθηκαν 28 αναφορές διδακτικής εφαρμογής με 
βάση τα λογισμικά Euclidraw και Sketchpad, από τις οποίες αναπτύχθηκαν 14 μαθησιακές 
δραστηριότητες. Κάθε δραστηριότητα περιλάμβανε την τάξη στην οποία μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί η διδακτική δραστηριότητα, την ενότητα του συγκεκριμένου μαθήματος 
με βάση το Αναλυτικό πρόγραμμα, την περιγραφή της πορείας της δραστηριότητας, τα 
μέσα που χρειάζονται για την υλοποίηση της, γενικές οδηγίες χρήσης του λογισμικού και 
δείγματα αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών.

Η επιλογή των διδακτικών δραστηριοτήτων έγινε έχοντας υπόψη τη φύση των λογισμικών 
που χρησιμοποιήθηκαν. Επειδή και τα δύο λογισμικά είναι λογισμικά δυναμικής 
γεωμετρίας επιλέγηκαν θέματα γεωμετρίας (κύκλος, εμβαδό ορθογωνίου, τετραγώνου, 
παραλληλογράμμου, τριγώνου, συμμετρία, γωνιές κ.α.) της Ε΄ και Στ΄ δημοτικού. Κατά 
την ανάπτυξη του υλικού λήφθηκαν υπόψη τα χαρακτηριστικά των λογισμικών, τα οποία 
αξιοποιήθηκαν στην δημιουργία των δραστηριοτήτων. Τα βασικότερα χαρακτηριστικά 
των λογισμικών είναι η λειτουργία της μετακίνησης, διαδικασία κατά την οποία μια 
κατασκευή μπορεί να σμικρυνθεί, μετατοπιστεί, περιστραφεί χωρίς να αλλάξουν οι 
ιδιότητες της κατασκευής, το εργαλείο διαχωρισμού και ένωσης πολυγώνων που μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί στον υπολογισμό του εμβαδού πολυγώνων, η ακρίβεια των μετρήσεων 
και η δυνατότητα που προσφέρουν για πειραματισμό και διερεύνηση. 

Οι δραστηριότητες που αναπτύχθηκαν μπορούν να γίνουν σε εργαστήριο υπολογιστή, 
ενώ κάποιες από αυτές μπορούν να πραγματοποιηθούν και με ένα υπολογιστή στην τάξη. 
Στην πρώτη περίπτωση μαθητές έχουν την ευκαιρία να οικοδομήσουν τη μαθηματική 
τους γνώση σε ένα δυναμικό περιβάλλον μάθησης, καθώς έχουν την ευκαιρία να 
πειραματιστούν ελεύθερα, να διερευνήσουν, να επαληθεύσουν, να αιτιολογήσουν και 
έτσι να φτάσουν σε πιο ψηλά επίπεδα κατανόησης σε σχέση με παραδοσιακές μεθόδους 
διδασκαλίας. Η εφαρμογή τέτοιων δραστηριοτήτων στην τάξη θα δώσει ικανοποίηση 
τόσο στο μαθητή που θα διδαχθεί μέσω ενός ευχάριστου περιβάλλοντος, αλλά και στον 
δάσκαλο που θα είναι ενεργός μέτοχος στη διαδικασία της μαθησιακής επικοινωνίας και 
θα είναι ο διαμεσολαβητής που θα υποστηρίξει το κτίσιμο της γνώσης, ο οποίος σε καμιά 
περίπτωση δεν θα την προσφέρει έτοιμη.
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Β.1 - Συνοπτικός Πίνακας Εισηγήσεων Δραστηριοτήτων

Τίτλος Δραστηριότητας
Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1 Διατεταγμένα ζεύγη αριθμών ΟΧΙ

Δραστηριότητα 2 Είδη γραμμών ΟΧΙ

Δραστηριότητα 3 Είδη τριγώνων ΟΧΙ

Δραστηριότητα 4 Κλίμακα ΟΧΙ

Δραστηριότητα 5 Περίμετρος και εμβαδόν ορθογωνίου ΟΧΙ

Δραστηριότητα 6 Συμμετρία, Δ΄ ΟΧΙ

Δραστηριότητα 7 Τραπέζιο ΟΧΙ

Δραστηριότητα 8 Διακοσμητικά μοτίβα ΟΧΙ

Δραστηριότητα 9 Εμβαδόν Τριγώνου ΟΧΙ

Δραστηριότητα 10 Κανονικά Πολύγωνα ΟΧΙ

Δραστηριότητα 11 Γωνίες ΟΧΙ

Δραστηριότητα 12 Κλίμακα – Όμοια σχήματα ΟΧΙ

Δραστηριότητα 13 Συμμετρία, Στ΄ ΟΧΙ

Δραστηριότητα 14 Τρίγωνα (Κατασκευή τριγώνου) ΟΧΙ

Δραστηριότητα 15 Τετράπλευρα ΝΑΙ

Πίνακας Εισ ηγήσεων Δ ρασ τηριοτήτων
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Τίτλος Δραστηριότητας
Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 16 Κύκλος – Διερεύνηση εμβαδού ΝΑΙ

Δραστηριότητα 17 Συμμετρία ως προς το κέντρο ΝΑΙ

Δραστηριότητα 18 Κύκλος (Στοιχεία - Σχέση ακτίνας – διαμέτρου) ΝΑΙ

Δραστηριότητα 19 Διατεταγμένα ζεύγη - συμμετρία ΝΑΙ

Δραστηριότητα 20 Άθροισμα γωνιών τριγώνου ΝΑΙ

Δραστηριότητα 21 Σχέσεις περιμέτρου και εμβαδού ορθογωνίου και 
τετραγώνου

ΝΑΙ

Δραστηριότητα 22 Εμβαδόν παραλληλογράμμου ΝΑΙ

Δραστηριότητα 23 Κύκλος – Υπολογισμός Εμβαδού ΝΑΙ

Δραστηριότητα 24 Είδη γραμμών – Κάθετα ευθύγραμμα τμήματα ΝΑΙ

Δραστηριότητα 25 Πολύγωνα ΝΑΙ

Δραστηριότητα 26 Γωνίες (Κατασκευή – Μέτρηση- Συμπληρωματικές – 
Παραπληρωματικές)

ΝΑΙ

Δραστηριότητα 27 Περιφέρεια Κύκλου – Ο αριθμός π ΝΑΙ

Δραστηριότητα 28 Συμμετρία ΝΑΙ

Δραστηριότητα 29 Είδη γωνιών ΟΧΙ
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Β.2.1 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 1

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Διατεταγμένα ζεύγη αριθμών

Τάξη Ε’ Δημοτικού

Ενότητα 7, σελ. 96 -97 

Σύντομη περιγραφή Στη δραστηριότητα αυτή oι μαθητές καθορίζουν τη θέση ενός σημείου με βάση τις 
συντεταγμένες του και να εντοπίζουν τις συντεταγμένες ενός δοσμένου σημείου μέσα 
από την ενασχόληση τους με ένα ρεαλιστικό πρόβλημα. 

Η δραστηριότητα μπορεί να εκτελεστεί από ομάδες δύο ή τριών μαθητών σε εργαστήριο 
Η/Υ. 

Οι μαθητές ανοίγουν το αρχείο στο οποίο υπάρχει ένα χάρτης μιας περιοχής, στην οποία 
είναι κρυμμένος ένας θησαυρός. Υπάρχουν δύο διαφορετικά είδη χαρτών. Οι μαθητές 
ακολουθούν τις οδηγίες του χάρτη για να φτάσουν στην ανακάλυψη του θησαυρού. 
Για να το καταφέρουν πρέπει να βρουν τις συντεταγμένες διαφόρων σημείων. Έπειτα 
υπάρχει συνεργασία στις ομάδες προκειμένου να εντοπίσει η κάθε ομάδα, το σημείο 
που ήταν κρυμμένος ο θησαυρός της άλλης ομάδας. Τέλος όλη η τάξη μαζί φτιάχνει 
ένα νέο χάρτη «Κρυμμένου θησαυρού», καταγράφοντας τις απαραίτητες οδηγίες για να 
εντοπιστεί ο «θησαυρός».

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Διατεταγμένα ζεύγη, συντεταγμένες, Sketchpad

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Sketchpad

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.2 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 2 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Είδη γραμμών

Τάξη Ε’ Δημοτικού

Ενότητα 2, σελ. 46-47 

Σύντομη περιγραφή Με τη δραστηριότητα αυτή οι μαθητές διακρίνουν τα διάφορα είδη γραμμών στο 
επίπεδο (τεμνόμενες ευθείες, παράλληλες, τεθλασμένες ανοικτές/ κλειστές, καμπύλες 
ανοιχτές/ κλειστές) και προχωρούν στην κατασκευή τους. Επιπλέον αναγνωρίζουν τα 
διάφορα είδη γραμμών και στα διάφορα γεωμετρικά σχήματα. 

Το μάθημα αυτό μπορεί να γίνει σε ομάδες των δύο/τριών μαθητών σε εργαστήριο ΗΥ.

Οι μαθητές ανοίγουν ένα αρχείο στο οποίο υπάρχουν διάφορα είδη γραμμών 
και καλούνται να τις κατηγοριοποιήσουν, χρησιμοποιώντας δικά τους κριτήρια. 
Ανακοινώνονται τα αποτελέσματα στην τάξη και δίνονται οι ονομασίες σε κάθε είδος 
γραμμής. Στη συνέχεια προσπαθούν να φτιάξουν οι ίδιοι το κάθε είδος γραμμής 
χρησιμοποιώντας τα εργαλεία του λογισμικού. Κάθε φορά που φτιάχνουν ένα είδος 
γραμμής περιγράφουν πως το έφτιαξαν και κυρίως τι χαρακτηριστικά έχει. Τέλος 
φτιάχνουν γνωστά γεωμετρικά σχήματα (τετράγωνο, ορθογώνιο, κύκλος, τραπέζιο) και 
επισημαίνουν τα διάφορα είδη γραμμών που υπάρχουν σ’ αυτά. Παρατηρούν μάλιστα 
πως ακόμα και αν μετασχηματίσουν ένα σχήμα που κατασκεύασαν σε οποιοδήποτε 
μέγεθος ή διεύθυνση, το είδος των γραμμών που έχει παραμείνει αναλλοίωτο.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Είδη γραμμών, τεμνόμενες ευθείες, παράλληλες, τεθλασμένες, καμπύλες, Sketchpad

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Sketchpad

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.3 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 3

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Είδη τριγώνων

Τάξη Στ’ Δημοτικού

Ενότητα 2, σελ. 84-85

Σύντομη περιγραφή Στο μάθημα αυτό οι μαθητές θα εργαστούν στο λογισμικό για να ανακαλύψουν τις 
ιδιότητές των τριγώνων (ταξινόμηση τους με κριτήριο την πλευρά ή/και τις γωνίες). 

Το μάθημα αυτό μπορεί να γίνει σε ομάδες των δύο/τριών μαθητών σε εργαστήριο ΗΥ.

Οι μαθητές εργάζονται σε δοσμένο αρχείο με διάφορα είδη τριγώνων. Μετρούν το μήκος 
το πλευρών και το μέγεθος των γωνιών τους και κάνουν παρατηρήσεις, που σχετίζονται 
με τις ιδιότητες τους (όπως αυτές δίνονται στη σελίδα 84 του βιβλίου τους). 

Οι μαθητές κατασκευάζουν ορθογώνιο τρίγωνο, χρησιμοποιώντας και την εντολή 
του προγράμματος «Construct/ Perpendicular line». Σύρουν το τρίγωνο αυτό από τις 
κορυφές, το περιστρέφουν ή/και το τοποθετούν σε διάφορες θέσεις και παρατηρούν 
ότι οι βασικές του ιδιότητες δε μεταβάλλονται.

Σε δοσμένο αρχείο οι μαθητές ταξινομούν τρίγωνα με κριτήριο α) τις πλευρές τους και 
β) τις γωνίες τους.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

τρίγωνα, πλευρές, γωνιές, ισόπλευρο, σκαληνό, ισοσκελές, οξυγώνιο, αμβλυγώνιο, 
ορθογώνιο, Sketchpad

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Sketchpad

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.4 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 4 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Κλίμακα

Τάξη Ε’ Δημοτικού

Ενότητα 7, σελ. 110-113 

Σύντομη περιγραφή Στο μάθημα αυτό οι μαθητές θα εργαστούν στο λογισμικό με στόχο να κατανοήσουν 
την έννοια της κλίμακας ενός σχεδίου, να υπολογίζουν τις πραγματικές διαστάσεις 
αντικειμένων με βάση την κλίμακα σχεδίασής τους, να χρησιμοποιούν κλίμακα για να 
αναπαριστούν τις διαστάσεις αντικειμένων και να χρησιμοποιούν σωστά την κλίμακα 
γεωγραφικού χάρτη. 

Το μάθημα αυτό μπορεί να γίνει σε ομάδες των δύο/τριών μαθητών σε εργαστήριο ΗΥ.

Σε προκατασκευασμένο αρχείο δίνεται ένα πραγματικό αντικείμενο (π.χ. μολύβι) και 
η κλίμακα με την οποία είναι κατασκευασμένο. Οι μαθητές αλλάζουν το μέγεθος της 
εικόνας και αναμένεται να παρατηρήσουν ότι όταν μεγαλώνει η εικόνα η κλίμακα 
μικραίνει και αντίστροφα. 

Σε προκατασκευασμένο αρχείο υπάρχει ένα πραγματικό αντικείμενο (π.χ. μολύβι μήκους 
10 cm – πραγματικό μέγεθος) και το ίδιο αντικείμενο κατασκευασμένο με κλίμακα (π.χ. 
1:2). Οι μαθητές αυξομειώνουν το μήκος του αντικειμένου με στόχο η κλίμακα να πάρει 
τιμές: 1:2, 1:3, 1:4 κ.τ.λ. και κάθε φορά παρατηρούν το μήκος του. 

Οι μαθητές εργάζονται σε αρχείο που περιέχει το χάρτη της Ευρώπης, του οποίου 
το μέγεθός είναι δυνατό να αυξομειώνεται όπως και η κλίμακα με την οποία είναι 
κατασκευασμένος. Οι μαθητές υπολογίζουν την πραγματική απόσταση μεταξύ δύο 
σημείων στο χάρτη (π.χ. δύο πόλεων). Για το λόγο αυτό κατασκευάζουν το ευθύγραμμο 
τμήμα που ορίζεται από τα σημεία αυτά, μετρούν το μήκος του και ακολούθως βρίσκουν 
την πραγματική απόσταση με τη βοήθεια της κλίμακας και της υπολογιστικής μηχανής 
του προγράμματος.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

κλίμακα, απόσταση, χάρτης, Sketchpad

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Sketchpad

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.



23 

Ομάδα Εργασ ίας:  Μα θηματικά Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
ΜΑΘ2_Κ07Δ

Β

Β.2.5 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 5

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Περίμετρος και εμβαδόν ορθογωνίου

Τάξη Ε΄- Στ’ Δημοτικού

Ενότητα 3, σελ. 34-35 

Σύντομη περιγραφή Στο μάθημα αυτό οι μαθητές θα χρησιμοποιήσουν το λογισμικό για να μετρήσουν το 
μήκος το πλευρών, το εμβαδόν και την περίμετρο ορθογωνίων και τετραγώνων και να 
ανακαλύψουν τον τύπο εύρεσης της περιμέτρου και του εμβαδού.

Το μάθημα αυτό μπορεί να γίνει σε ομάδες, δύο ή τριών μαθητών σε εργαστήριο ΗΥ. 

Oι μαθητές εργάζονται σε προκατασκευασμένο αρχείο το οποίο περιέχει εικόνες, 
σχήματος τετραγώνου ή ορθογωνίου (π.χ. Κερύνεια, Μόρφου) τοποθετημένες σε 
τετραγωνισμένο χαρτί (Πλέγμα - Grid). Χρωματίζουν με κόκκινο χρώμα τις πλευρές και 
με μπλε χρώμα το εσωτερικό των ορθογωνίων ή και τετραγώνων (κάνουν δεξί κλικ σε 
μια πλευρά ή στο εσωτερικό του τετραπλεύρου και επιλέγουν Color), για να δείξουν την 
περίμετρο και το εμβαδόν αντίστοιχα κάθε εικόνας. 

Μετρούν το μήκος, το πλάτος, την περίμετρο και το εμβαδόν κάθε εικόνας και 
συμπληρώνουν σχετικό πίνακα. Με βάση τον πίνακα οι μαθητές καθοδηγούνται να 
ανακαλύψουν τον τύπο εύρεσης του εμβαδού και της περιμέτρου. 

Οι μαθητές εργάζονται σε προκατασκευασμένο αρχείο (περιέχει ένα τετράγωνο και ένα 
ορθογώνιο σε πλέγμα) και σύρουν από τις κορυφές το ορθογώνιο και το τετράγωνο 
για να κατασκευάσουν ορθογώνια και τετράγωνα με συγκεκριμένη περίμετρο ή/
και εμβαδόν (π.χ. τετράγωνο με περίμετρο 20 cm, ορθογώνιο με εμβαδόν 18 cm2 
και περίμετρο 18 cm). Βρίσκουν τις διαστάσεις τους με τη βοήθεια του τετραγωνικού 
πλέγματος. 

Με τη βοήθεια προκατασκευασμένου αρχείου (περιέχει 4 ορθογώνια παραλληλόγραμμα 
διαστάσεων 2Χ2 cm) κάνουν την εργασία Β στη σελίδα 36 του βιβλίου τους (Σε 
τετραγωνισμένο χαρτί σχεδίασε τουλάχιστον 4 ορθογώνια διαφορετικών διαστάσεων 
με περίμετρο 24 cm. Βρες το εμβαδόν όλων των σχημάτων που σχεδίασες. Γράψε τις 
διαστάσεις του σχήματος με το μεγαλύτερο εμβαδό»). Οι μαθητές τροποποιούν τις 
διαστάσεις των δοσμένων ορθογωνίων για να φτιάξουν αυτά που απαιτούνται στην 
εργασία. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Περίμετρος, εμβαδό, τετράγωνο, ορθογώνιο, sketchpad

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Sketchpad

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β

Β.2.6 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 6 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Συμμετρία

Τάξη Δ’ Δημοτικού

Ενότητα 2, σελ. 82-84 

Σύντομη περιγραφή Με τη δραστηριότητα αυτή οι μαθητές εικονικά βρίσκουν τα συμμετρικά σχήματα 
διαφόρων αντικειμένων όπως ένα πρόσωπο, ένα αστέρι κ.α. Το λογισμικό δίνει τη 
δυνατότητα στα παιδιά να διερευνήσουν τις σχέσεις των συμμετρικών σχημάτων, 
να προβλέψουν τα συμμετρικά σχήματα δοσμένων αντικειμένων και τέλος να 
δημιουργήσουν το δικό τους συμμετρικό σχήμα. 

Η δραστηριότητα αυτή θα ήταν καλό να γινόταν σε εργαστήριο ΗΥ.

Οι μαθητές ανοίγουν ένα έτοιμο αρχείο στο οποίο μια ευθεία γραμμή παίζει το ρόλο 
του καθρέφτη και στην μια πλευρά της υπάρχει ένα σχήμα με το οποίο τα παιδιά 
πειραματίζονται προκειμένου να φτιάξουν το συμμετρικό του. 

Στη συνέχεια σχηματίζουν οι ίδιοι διάφορα σχήματα και με τη βοήθεια των εργαλείων 
του λογισμικού σχηματίζουν τα συμμετρικά τους.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Συμμετρία, άξονας συμμετρίας, Sketchpad

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Sketchpad

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.7 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 7

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Τραπέζιο

Τάξη Στ’ Δημοτικού

Ενότητα 2, σελ. 94-95 

Σύντομη περιγραφή Στο μάθημα αυτό οι μαθητές θα εργαστούν στο λογισμικό για να ανακαλύψουν τις 
ιδιότητές του τραπεζίου (τυχαίο, ισοσκελές, ορθογώνιο τραπέζιο).

Το μάθημα αυτό μπορεί να γίνει σε ομάδες των δύο/τριών μαθητών σε εργαστήριο ΗΥ.

Σε δοσμένο αρχείο οι μαθητές μετρούν το μήκος των πλευρών τραπεζίου και 
συμπληρώνουν τον πίνακα της εργασίας Α στη σελίδα 88 του βιβλίου τους και καταλήγουν 
στο συμπέρασμα ότι: «Δύο από τις πλευρές του τραπεζίου είναι παράλληλες, ενώ οι άλλες 
δύο δεν είναι παράλληλες». Σύρουν από τις κορυφές το τραπέζιο και το περιστρέφουν, 
ελέγχοντας αν οι παρατηρήσεις που έκαναν ισχύουν σε όλες τις περιπτώσεις. 

Οι μαθητές με τη βοήθεια των εργαλείων του προγράμματος (ευθεία γραμμή, παράλληλη 
ευθεία, κάθετη ευθεία, απόκρυψη αντικειμένων) κατασκευάζουν τυχαίο τραπέζιο με τη 
καθοδήγηση του εκπαιδευτικού (αρχικά θα κατασκευάσουν δύο παράλληλες ευθείες 
πάνω στις οποίες θα ορίσουν τις τέσσερις κορυφές του τραπεζίου).

Οι μαθητές με τη βοήθεια των εργαλείων του προγράμματος (ευθεία γραμμή, παράλληλη 
ευθεία, κάθετη ευθεία, απόκρυψη αντικειμένων) κατασκευάζουν ορθογώνιο τραπέζιο 
(αρχικά θα κατασκευάσουν δύο παράλληλες ευθείες και μια τρίτη ευθεία κάθετη πάνω 
σε αυτές).

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Τραπέζιο, παράλληλες, ορθογώνιο τραπέζιο, sketchpad

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Sketchpad

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.8 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 8 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Διακοσμητικά μοτίβα

Τάξη Στ’ Δημοτικού

Ενότητα 5, σελ. 20-23 

Σύντομη περιγραφή Στο μάθημα αυτό οι μαθητές με τη βοήθεια του λογισμικού θα μελετήσουν α) τα 
σχήματα που καλύπτουν πλήρως το επίπεδο, δημιουργώντας διακοσμητικά μοτίβα και 
β) την ιδιότητα των τετραπλεύρων σχημάτων που καλύπτουν πλήρως το επίπεδο. 

Το μάθημα μπορεί να γίνει σε εργαστήριο Η/Υ.

Σε προκατασκευασμένο αρχείο δίνονται τα τέσσερα από τα σχήματα μοτίβων (ισοσκελές 
τραπέζιο, ρόμβος, τετράγωνο και παραλληλόγραμμο) και οι μαθητές κατασκευάζουν 
διακοσμητικά μοτίβα, χρησιμοποιώντας την εντολή «Σταθερό αντίγραφο» για να τα 
αντιγράψουν όσες φορές χρειαστεί. Μετρούν το άθροισμα των γωνιών γύρω από ένα 
σημείο για να καταλήξουν στο συμπέρασμα ότι αυτό πρέπει να είναι 360ο. 

Οι μαθητές με τη βοήθεια του «Εργαλείου Κανονικών Πολυγώνων» κατασκευάζουν 
κανονικά πολύγωνα και φτιάχνουν με αυτά διάφορα διακοσμητικά μοτίβα, 
παρατηρώντας ποια σχήματα χρησιμοποίησαν για την κατασκευή του καθενός. 

Σε προκατασκευασμένο αρχείο δίνονται τα σχήματα της εργασίας Δ στη σελίδα 23 
του μαθητή (κανονικό εξάγωνο, ισόπλευρο τρίγωνο). Χρησιμοποιώντας την εντολή: 
«Σταθερό αντίγραφο» τα αντιγράφουν όσες φορές χρειάζεται για να δημιουργήσουν με 
αυτά διακοσμητικά μοτίβα. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Διακοσμητικά μοτίβα, κανονικά πολύγωνα, Euclidraw

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.9 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 9

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Εμβαδόν Τριγώνου

Τάξη Ε΄- Στ’ Δημοτικού

Ενότητα Ε΄ τάξη : Ενότητα 8 (σελ. 17-21)

Στ΄ τάξη: Ενότητα 4, (σελ. 80-83) 

Σύντομη περιγραφή Στο μάθημα αυτό οι μαθητές θα ανακαλύψουν τον τύπο εύρεσης του εμβαδού του 
τριγώνου, χρησιμοποιώντας το εμβαδόν του ορθογωνίου. Θα χρησιμοποιήσουν το 
εργαλείο «Διαχωρισμός πολυγώνου» για να δείξουν ότι το εμβαδόν ενός τριγώνου είναι 
ίσο με το ½ του εμβαδού του ορθογωνίου που έχει την ίδια βάση και το ίδιο ύψος με το 
τρίγωνο αυτό. Με τη βοήθεια επίσης προκατασκευασμένων αρχείων, στα οποία γίνεται 
χρήση του εργαλείου «Μετρητής» θα μελετήσουν τη σχέση του εμβαδού του τριγώνου 
και των δύο διαστάσεων του (βάσης και ύψους), όταν αυτές μεταβάλλονται. Επιπλέον 
θα μελετήσουν τα ύψη του τριγώνου (κατασκευή, αριθμός, θέση) με τη βοήθεια του 
εργαλείου του προγράμματος «Κάθετος από ...»

Το μάθημα αυτό μπορεί να γίνει σε εργαστήριο Η/Υ.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Εμβαδό τριγώνου, εμβαδό ορθογωνίου ύψος, Euclidraw

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.10 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 10 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Κανονικά Πολύγωνα

Τάξη Στ’ Δημοτικού

Ενότητα 5, σελ. 18-19 

Σύντομη περιγραφή Στο μάθημα αυτό οι μαθητές με τη βοήθεια του λογισμικού: 

α) θα μελετήσουν τις βασικές ιδιότητες των πλευρών και των γωνιών των κανονικών 
πολυγώνων 

β) θα διερευνήσουν το μέγεθος της εσωτερικής γωνίας τους και γ) θα ανακαλύψουν 
ποια κανονικά πολύγωνα δεν αφήνουν κενό, όταν τοποθετηθούν γύρω από ένα σημείο 
και τον κανόνα που πληρεί η εσωτερική τους γωνία. 

Θα χρησιμοποιήσουν το εργαλείο του προγράμματος «Εργαλείο Κανονικών Πολυγώνων» 
για να κατασκευάσουν κανονικά πολύγωνα και το εργαλείο «Σταθερό αντίγραφο» για 
να τα αντιγράψουν όσες φορές χρειαστεί, ώστε να απαντήσουν σε σχετικά ερωτήματα 
και να ελέγξουν τα συμπεράσματά στα οποία θα καταλήξουν (π.χ. αν μένει κενό όταν 
τοποθετηθούν ισόπλευρα τρίγωνα γύρω από ένα σημείο).

Το μάθημα αυτό μπορεί να γίνει σε εργαστήριο Η/Υ.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Κανονικά πολύγωνα, εσωτερική γωνιά, Euclidraw

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.11 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 11

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Γωνίες

Τάξη Ε’ Δημοτικού

Ενότητα 4, σελ. 100-103

Σύντομη περιγραφή Στο μάθημα αυτό οι μαθητές με τη βοήθεια του λογισμικού θα κατασκευάσουν γωνίες, 
θα τις μετρήσουν, θα εκτιμήσουν το μέτρο τους, θα τις κατηγοριοποιήσουν σε ορθές, 
οξείες και αμβλείες. 

Το μάθημα αυτό μπορεί να γίνει σε εργαστήριο Η/Υ

O εκπαιδευτικός κάνει επίδειξη του τρόπου κατασκευής αλλά και μέτρησης γωνιών στο 
λογισμικό, ως επίσης επίδειξη μεταβολής του μέτρου γωνίας με τη βοήθεια κινητήρα. 
Οι μαθητές εργάζονται στο πρόγραμμα και κατασκευάζουν γωνίες, τις ονομάζουν 
και βρίσκουν το μέτρο τους, τις μετατοπίζουν στο χώρο, τις τοποθετούν σε διάφορες 
θέσεις, τις σύρουν από τις κορυφές τους, ώστε να διαπιστώσουν πως το μέτρο μιας 
γωνίας παραμένει σταθερό ανεξάρτητα από το μέγεθος των πλευρών της. 

Εργάζονται σε προκατασκευασμένο αρχείο εκτιμώντας το μέτρο γωνιών και ελέγχοντας 
την εκτίμησή τους, χρησιμοποιώντας την εντολή «Μέτρο γωνίας» που διαθέτει το 
λογισμικό. 

Κατασκευάζουν γωνίες, τις συγκρίνουν και τις ταξινομούν σε οξείες, αμβλείες και 
ορθές. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

γωνιές, οξείες, αμβλείες, ορθές, Euclidraw

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες



30 Εργα λ είο:  Eucl iDraw -  Sketchpad

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                                                                  

Β

Β.2.12 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 12 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Κλίμακα – Όμοια σχήματα

Τάξη Στ’ Δημοτικού

Ενότητα 6, σελ. 79-83 

Σύντομη περιγραφή Στις δραστηριότητες αυτές οι μαθητές θα εργαστούν στο λογισμικό με στόχο να 
κατανοήσουν την έννοια της κλίμακας ενός σχεδίου, να υπολογίζουν τις πραγματικές 
διαστάσεις αντικειμένων με βάση τη κλίμακα σχεδίασής τους, να χρησιμοποιούν 
κλίμακα για να αναπαριστούν τις διαστάσεις αντικειμένων καθώς και να αναγνωρίζουν 
πότε δύο σχήματα είναι όμοια.

Σε προκατασκευασμένο αρχείο δίνεται ένα αντικείμενο – εικόνα (π.χ. μολύβι) και η 
κλίμακα με την οποία είναι κατασκευασμένο. Οι μαθητές αλλάζουν το μέγεθος της 
εικόνας και αναμένεται να παρατηρήσουν ότι όταν μεγαλώνει η εικόνα η κλίμακα 
μικραίνει και αντίστροφα. 

Σε προκατασκευασμένο αρχείο υπάρχει ένα αντικείμενο (π.χ. μολύβι μήκους 10 cm – 
πραγματικό μέγεθος) και το ίδιο αντικείμενο κατασκευασμένο με κλίμακα (π.χ. 1:2). Οι 
μαθητές αυξομειώνουν το μήκος του αντικειμένου, που είναι σχεδιασμένο με κλίμακα, 
ώστε η κλίμακα να πάρει τιμές όπως: 1:3, 1:4 κ.τ.λ. και κάνουν παρατηρήσεις για το 
μήκος του αντικειμένου.

Οι μαθητές εργάζονται σε πλέγμα (τετραγωνισμένο χαρτί) και σχεδιάζουν ένα δοσμένο 
σχήμα, όπως για παράδειγμα ένα καράβι (βιβλίο μαθητή σ. 82, εργασία Α) με κλίμακα 
1:2. Μετρούν το μέγεθος των αντίστοιχων (ομόλογων) γωνιών που υπάρχουν στα δύο 
καράβια, καθώς και το μήκος των πλευρών για να καταλήξουν στο συμπέρασμα ότι τα 
όμοια σχήματα έχουν ανάλογες πλευρές και ίσες γωνίες. 

Σε προκατασκευασμένο αρχείο δίνονται όμοια τρίγωνα (π.χ δύο όμοια ορθογώνια 
τρίγωνα) με μερικά από τα μεγέθη τους (μήκος πληρών, μέτρο γωνιών). Οι μαθητές 
καλούνται να βρουν τα μεγέθη που λείπουν (π.χ. το μήκος μιας πλευράς ή το μέγεθος 
μια γωνίας) με βάση του κανόνες ομοιότητας. Ελέγχουν τις απαντήσεις τους με τη 
βοήθεια των εργαλείων του προγράμματος (μέτρηση μήκους, μέτρηση γωνίας) καθώς 
και την κλίμακα με την οποία είναι κατασκευασμένο το μικρότερο από τα δύο τρίγωνα, 
με τη βοήθεια της εντολής του προγράμματος: «Λόγος μηκών». 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

κλίμακα, όμοια σχήματα, αντίστοιχες γωνιές, ανάλογες πλευρές, Euclidraw

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β

Β.2.13 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 13

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Συμμετρία

Τάξη Στ’ Δημοτικού

Ενότητα 4, σελ. 106-107

Σύντομη περιγραφή Με το λογισμικό δίνεται η ευκαιρία στους μαθητές να βρίσκουν τον άξονα συμμετρίας 
επίπεδων σχημάτων και να κατασκευάζουν συμμετρικά σχήματα. 

Η δραστηριότητα μπορεί να γίνει σε εργαστήριο ΗΥ.

Σε αρχείο που περιέχει διάφορα σχήματα (π.χ. καρδία, τριφύλλι, αστέρι) οι μαθητές 
κατασκευάζουν ένα ευθύγραμμο τμήμα και με την εντολή του προγράμματος 
«Ανάκλαση» το καθορίζουν ως άξονα συμμετρίας (το ευθύγραμμο τμήμα θα λειτουργεί 
ως καθρέφτης – άξονας συμμετρίας). Με τη βοήθεια του άξονα συμμετρίας – καθρέφτη 
ελέγχουν ποια από τα σχήματα είναι συμμετρικά. 

Σε δοσμένο αρχείο οι μαθητές εργάζονται σε πλέγμα και συμπληρώνουν συμμετρικά 
σχήματα. 

Σε δοσμένο αρχείο (που περιέχει τα σχήματα της εργασίας Στ στη σελίδα 107 του 
βιβλίου τους) οι μαθητές ελέγχουν αν συγκεκριμένο ευθύγραμμο τμήμα είναι άξονας 
συμμετρίας των σχημάτων αυτών (ορίζοντας το μετασχηματισμό ανάκλασης ως προς 
το συγκεκριμένο ευθύγραμμο τμήμα – εντολή: Ανάκλαση) και βρίσκουν και άλλους 
άξονες συμμετρίας τους (αν υπάρχουν).

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Άξονας συμμετρίας, συμμετρικά σχήματα, Euclidraw

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες



32 Εργα λ είο:  Eucl iDraw -  Sketchpad

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                                                                  

Β

Β.2.14 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 14

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Τρίγωνα (Κατασκευή τριγώνου)

Τάξη Ε’ Δημοτικού

Ενότητα 8, σελ. 16 

Σύντομη περιγραφή Στο μάθημα αυτό οι μαθητές θα εργαστούν στο λογισμικό Euclidraw, για να ανακαλύψουν 
τη σχέση που πρέπει να συνδέει τρία ευθύγραμμα τμήματα, ώστε αυτά να σχηματίζουν 
τρίγωνο (τριγωνική ανισότητα: σε ένα τρίγωνο, το μήκος κάθε πλευράς είναι μικρότερο 
από το άθροισμα των μηκών των άλλων δύο πλευρών, καθώς και μεγαλύτερο από τη 
διαφορά τους). 

Το μάθημα αυτό μπορεί να γίνει σε εργαστήριο Η/Υ.

Οι μαθητές κατασκευάζουν τρίγωνο και μετρούν το μήκος των πλευρών του. Με τη 
βοήθεια του εργαλείου του προγράμματος «πρόσθεση», βρίσκουν το άθροισμα ανά 
δύο των πλευρών του τριγώνου. Καταγράφουν τις μετρήσεις τους σε πίνακα. Σύρουν 
μια από της κορυφές του τριγώνου (οι μετρήσεις και το άθροισμα μεταβάλλονται 
ανάλογα) και καταγράφουν τις νέες μετρήσεις στον πίνακα. Επαναλαμβάνουν την πιο 
πάνω διαδικασία 4-5 φορές. Mε βάση τον πίνακα κάνουν υποθέσεις για τη σχέση που 
πρέπει να υπάρχει μεταξύ των πλευρών ενός τριγώνου. 

Οι μαθητές εργάζονται σε προκατασκευασμένο αρχείο στο οποίο δίνονται τρία 
ευθύγραμμα τμήματα με σταθερό μήκος. Το μήκος των σταθερών ευθυγράμμων 
τμημάτων αυξομειώνεται με τη βοήθεια του εργαλείου του προγράμματος «μετρητής». 
Χρησιμοποιούν τους μετρητές και συμπληρώνουν τον πίνακα της σελίδας 16 του 
βιβλίου τους. Για να το κάνουν αυτό μεταβάλλουν το μήκος των τριών ευθυγράμμων 
τμημάτων και σύροντας τα με το ποντίκι ελέγχουν αν με αυτά κατασκευάζεται τρίγωνο. 
Με τη βοήθεια του πίνακα καθοδηγούνται να καταλήξουν στο συμπέρασμα ότι σε ένα 
τρίγωνο, το μήκος κάθε πλευράς είναι μικρότερο από το άθροισμα των μηκών των 
άλλων δύο πλευρών.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Τρίγωνο, πλευρές, Euclidraw

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.15 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 15

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Τετράπλευρα

Τάξη Ε’ Δημοτικού

Ενότητα 1, σελ. 34-35

Σύντομη περιγραφή Στο μάθημα αυτό οι μαθητές θα εργαστούν στο λογισμικό για να ανακαλύψουν 
τις ιδιότητες των τετραπλεύρων. Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στην κατασκευή του 
παραλληλογράμμου, του ορθογωνίου παραλληλογράμμου και του τραπεζίου από τους 
ίδιους τους μαθητές. 

Το μάθημα αυτό μπορεί να γίνει σε ομάδες των δύο/τριών μαθητών σε εργαστήριο ΗΥ.

Με τη βοήθεια του εργαλείου του προγράμματος Straightedge tool και των εντολών: 

α) Construct / Parallel line,

β) Construct / Perpendicular line, γ) Display / Hide Objects οι μαθητές καθοδηγούνται να 
κατασκευάσουν (μετά από συζήτηση και προβληματισμό για τη διαδικασία που πρέπει 
να ακολουθηθεί) τα τετράπλευρα: παραλληλόγραμμο, ορθογώνιο παραλληλόγραμμο 
και τραπέζιο. 

Οι μαθητές κατασκευάζουν ένα τετράγωνο και ένα ρόμβο (δίνονται έτοιμα στο μενού 
Custom Tool). Ακολούθως με τη βοήθεια των εργαλείων μέτρησης μήκους και γωνίας 
τους προγράμματος, συμπληρώνουν τον πίνακα με τις ιδιότητες των τετραπλεύρων 
στην εργασία Β στη σελίδα 35 του βιβλίου τους. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Τετράπλευρα, ορθογώνιο, ρόμβος, τετράγωνο, παραλληλόγραμμο, τραπέζιο, γωνιές, 
πλευρές, Sketchpad

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Sketchpad

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες



34 Εργα λ είο:  Eucl iDraw -  Sketchpad

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                                                                  

Β

Β.2.16 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 16 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Κύκλος – Διερεύνηση εμβαδού

Τάξη Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα 6, σελ.74-75

Σύντομη περιγραφή Στο μάθημα αυτό οι μαθητές εργάζονται στο πρόγραμμα για να ανακαλύψουν τον 
αριθμό π μετά από εκτίμηση του εμβαδού κυκλικών δίσκων. 

Το μάθημα αυτό μπορεί να γίνει σε ομάδες των δύο/τριών μαθητών σε εργαστήριο ΗΥ.

Οι μαθητές εργάζονται σε τετραγωνικό πλέγμα και χρησιμοποιούν την εντολή 
«τοποθέτηση στο πλέγμα – Snap Points» για να κατασκευάσουν κύκλους με μήκος 
ακτίνας ακέραιο αριθμό και κάθε φορά εκτιμούν το εμβαδόν, μετρώντας τις τετραγωνικές 
μονάδες στο εσωτερικό του κύκλου. Στη συνέχεια με τη βοήθεια του προγράμματος 
βρίσκουν το εμβαδόν κάθε κύκλου με ακρίβεια. Συμπληρώνουν πίνακα παρόμοιο με 
αυτό της σελίδας 75 του βιβλίου τους και βρίσκουν την σχέση που συνδέει το εμβαδό 
και την ακτίνα ενός κύκλου. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Εμβαδό, κύκλος, κυκλικοί δίσκοι, ακτίνα, αριθμός π, Sketchpad

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.17 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 17

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Συμμετρία ως προς το κέντρο

Τάξη Ε΄ Δημοτικού

Ενότητα 7, σελ. 124-125

Σύντομη περιγραφή Με το λογισμικό δίνεται η ευκαιρία στους μαθητές να περιστρέψουν διάφορα σχήματα 
γύρω από το κέντρο με τη γωνιά της επιλογής τους και έτσι να εξετάσουν τη γωνιά 
συμμετρίας των σχημάτων. 

Η δραστηριότητα μπορεί να γίνεται είτε σε ομάδες, δύο ή τριών μαθητών σε εργαστήριο 
ΗΥ είτε σε τάξη με ένα ΗΥ συνδεδεμένο με βιντεοπροβολέα. 

Ανοίγεται ένα αρχείο στο οποίο υπάρχουν διάφορα σχήματα (τρίγωνο, αστέρι κ.α.). Οι 
μαθητές καλούνται να βρουν όλες τις γωνιές συμμετρίας διαφόρων σχημάτων, αφού 
προβούν πρώτα σε υποθέσεις. Έπειτα γράφουν τις γωνιές που θέλουν να δοκιμάσουν 
και βλέπουν την περιστροφή του σχήματος, σημειώνοντας τις γωνιές συμμετρίας των 
σχημάτων. Το λογισμικό προσφέρει άμεση ανατροφοδότηση και ωθεί τα παιδιά σε 
συζήτηση για τα αποτελέσματα τα οποία βλέπουν.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Γωνιά συμμετρίας, συμμετρία ως προς το κέντρο, περιστροφή, Sketchpad

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες



36 Εργα λ είο:  Eucl iDraw -  Sketchpad

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                                                                  

Β

Β.2.18 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 18 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Κύκλος (Στοιχεία - Σχέση ακτίνας – διαμέτρου)

Τάξη Στ’ Δημοτικού

Ενότητα 4, σελ.94-97

Σύντομη περιγραφή Στο μάθημα αυτό οι μαθητές κατασκευάζουν κύκλους με εύκολο και γρήγορο τρόπο με 
τη βοήθεια του προγράμματος και ανακαλύπτουν τη σχέση ακτίνας και διαμέτρου του 
κύκλου. 

Το μάθημα αυτό μπορεί να γίνει σε ομάδες των δύο/τριών μαθητών σε εργαστήριο ΗΥ.

Οι μαθητές κατασκευάζουν κύκλους με τη χρήση των αντίστοιχων εντολών του 
προγράμματος και στη συνέχεια φτιάχνουν τα επιμέρους στοιχεία του κύκλου (ακτίνα, 
διάμετρο, χορδή). 

Οι μαθητές χρησιμοποιήσουν την εντολή Animate Point και το εργαλείο Motion 
Controller για να δώσουν κίνηση σε ακτίνες ή/και διαμέτρους του κύκλου για να 
καταλήξουν στο συμπέρασμα ότι σ’ ένα κύκλο υπάρχουν άπειρες ακτίνες.

Οι μαθητές εργάζονται στο πρόγραμμα για να βρουν τη σχέση που συνδέει την 
ακτίνα με τη διάμετρο. Για να το καταφέρουν αυτό βρίσκουν το λόγο του μήκους της 
διαμέτρου προς το μήκος της ακτίνας, χρησιμοποιώντας το εργαλείο του προγράμματος 
«Υπολογισμός λόγου – Measure Ratio». Για να γενικεύσουν το συμπέρασμά τους 
σύρουν τον κύκλο, αλλάζοντας αρκετές φορές το μέγεθός του και καταγράφουν τις 
παρατηρήσεις τους.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

κύκλος, ακτίνα, διάμετρος, περιφέρεια, χορδή, κέντρο, Sketchpad

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.19 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 19

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Διατεταγμένα ζεύγη - συμμετρία

Τάξη Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα 5, σελ.40-41

Σύντομη περιγραφή Με το λογισμικό δίνεται η ευκαιρία στους μαθητές να βρίσκουν τον άξονα συμμετρίας 
επίπεδων σχημάτων και να κατασκευάζουν συμμετρικά σχήματα. Επίσης δίνεται η 
δυνατότητα να εργαστούν σε τετραγωνικό πλέγμα με άξονες και να καθορίσουν ή να 
εντοπίσουν τις συντεταγμένες ενός σημείου. 

Η δραστηριότητα είναι καλά να γίνει σε εργαστήριο ΗΥ.

Οι μαθητές εργάζονται σε δοσμένο αρχείο στο οποίο αναπαρίσταται ο χάρτης μιας 
περιοχής της Μόρφου (βιβλίο μαθητή σ. 40 εργασία Α). Τοποθετούν στο χάρτη διάφορα 
κτίρια σύμφωνα με τις συντεταγμένες τους. Ελέγχουν την εργασία τους κάνοντας δεξί 
κλικ πάνω στα σημεία και επιλέγοντας «Coordinates». 

Σε προκατασκευασμένο αρχείο (που περιέχει και τα σχήματα της εργασίας Δ στη σελίδα 
41 του βιβλίου τους) οι μαθητές σχεδιάζουν το συμμετρικό σχήμα καθενός από τα 
σχήματα που δίνονται, με βάση ένα άξονα συμμετρίας τους, ο οποίος δίνεται. Ελέγχουν 
την εργασία τους με τη βοήθεια του λογισμικού (εντολές: Mark Mirror και Reflect).

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Διατεταγμένα ζεύγη, συντεταγμένες, συμμετρία, άξονας συμμετρίας, συμμετρικό 
σχήμα, Sketchpad.

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Άθροισμα γωνιών τριγώνου

Τάξη Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα 2, σελ. 86-87

Σύντομη περιγραφή Οι μαθητές με τη βοήθεια του λογισμικού:

1. να ανακαλύψουν ότι το άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου είναι 180ο. 

2. να λύουν προβλήματα σχετικά με τις σχέσεις των στοιχείων ενός τριγώνου

Οργάνωση τάξης: Η δραστηριότητα μπορεί να εκτελεστεί από ομάδες δύο ή τριών 
μαθητών. 

Με τη βοήθεια του λογισμικού οι μαθητές παρατηρούν ότι οι αντίστοιχες γωνίες τριγώνου 
και σχήματος σχηματίζουν ευθεία γωνία (έχουν άθροισμα 180ο) και μεταβάλλονται 
ταυτόχρονα, ώστε το άθροισμα των τριών γωνιών να είναι πάντοτε 180ο . 

Με τον τρόπο αυτό οι γωνίες του τριγώνου αναπαρίστανται σε ευθεία και οι μαθητές 
μπορούν να κατανοήσουν ότι το άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου είναι 180ο και 
δεν μεταβάλλεται.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

τρίγωνο, άθροισμα, γωνιές, Sketchpad

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.21 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 21

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Σχέσεις περιμέτρου και εμβαδού ορθογωνίου και τετραγώνου

Τάξη Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα 3, σελ. 26-29

Σύντομη περιγραφή Στο μάθημα αυτό οι μαθητές θα χρησιμοποιήσουν το λογισμικό, για να λύσουν 
προβλήματα που αναφέρονται στο εμβαδόν και στην περίμετρο. 

Το μάθημα αυτό μπορεί να γίνει σε ομάδες των δύο/τριών μαθητών σε εργαστήριο ΗΥ.

Οι μαθητές διερευνούν πότε το εμβαδόν ενός ορθογωνίου παίρνει τη μέγιστη τιμή όταν 
μεταβάλλονται οι διαστάσεις του και η περίμετρος του παραμένει σταθερή (πρόβλημα 
Δ1 σ. 27 του βιβλίου του μαθητή). Επίσης διερευνούν ποιο ορθογώνιο με δεδομένο 
εμβαδόν έχει τη μεγαλύτερη περίμετρο. 

Οι μαθητές διερευνούν τον τρόπο που μεταβάλλεται το εμβαδόν ενός ορθογωνίου/
τετραγώνου όταν οι διαστάσεις του διπλασιάζονται, τριπλασιάζονται κ.τ.λ. (εργασία Στ΄, 
σ. 29 στο βιβλίο μαθητή).

Οι μαθητές θα χρησιμοποιήσουν προκατασκευασμένα αρχεία στα οποία υπάρχει 
κατάλληλο πλέγμα (Square Grid / Snap Points) που διευκολύνει την εύκολη κατασκευή 
τετραγώνων και ορθογωνίων με διαστάσεις ακέραιους αριθμούς. Επίσης στα αρχεία θα 
δίνεται έτοιμο τετράγωνο ή ορθογώνιο και οι μαθητές θα τροποποιούν τις διαστάσεις 
του ανάλογα με τη διερεύνηση κάθε δραστηριότητας. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

εμβαδό, περίμετρο, διαστάσεις, ορθογώνιο, μέγιστο εμβαδό, ελάχιστο εμβαδό, μήκος, 
πλάτος, Sketchpad.

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.22 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 22 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Εμβαδόν παραλληλογράμμου 

Τάξη Ε΄ - Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα Στην Ε΄ τάξη: Ενότητα 6 (σελ.70-71) 

Στη Στ΄ τάξη: Ενότητα 4 (σελ. 90-93)

Σύντομη περιγραφή Στο μάθημα αυτό οι μαθητές θα ανακαλύψουν τον τύπο εύρεσης του εμβαδού του 
παραλληλογράμμου. Θα χρησιμοποιήσουν τα εργαλεία «Διαχωρισμός πολυγώνου» και 
«Ένωση πολυγώνων...» για να μετασχηματίσουν το παραλληλόγραμμο σε ορθογώνιο 
(του οποίου ο τύπος εύρεσης του εμβαδού είναι γνωστός) και να ανακαλύψουν ότι ένα 
παραλληλόγραμμο και ένα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο, που έχουν την ίδια βάση και 
ύψος είναι ισεμβαδικά. 

Με τη βοήθεια επίσης προκατασκευασμένων αρχείων στα οποία γίνεται χρήση του 
εργαλείου «Μετρητής» θα μελετήσουν τη σχέση του εμβαδού του παραλληλογράμμου 
και των δύο διαστάσεων του (βάσης και ύψους), όταν αυτές μεταβάλλονται. Επιπλέον 
θα μελετήσουν τα ύψη του τριγώνου (κατασκευή, αριθμός, θέση) με τη βοήθεια του 
εργαλείου του προγράμματος «Κάθετος από ...».

Το μάθημα μπορεί να γίνει σε εργαστήριο Η/Υ. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Παραλληλόγραμμο, ορθογώνιο, εμβαδό, βάση, ύψος, ισεμβαδικά, EucliDraw

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Κύκλος – Υπολογισμός Εμβαδού

Τάξη Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα 6, σελ. 76-77

Σύντομη περιγραφή Στο μάθημα αυτό οι μαθητές θα ανακαλύψουν τον τύπο εύρεσης του εμβαδού του 
κύκλου. Θα χρησιμοποιήσουν μια παραπλήσια διαδικασία που είχε χρησιμοποιήσει ο 
Εύδοξος και ο Αρχιμήδης. Με τη βοήθεια του προγράμματος (εργαλείο: διαίρεση σε 
τομείς), θα διαιρέσουν τον κύκλο σε ίσους κυκλικούς τομείς και θα χρησιμοποιήσουν 
τους τομείς αυτούς για να κατασκευάσουν ένα παραλληλόγραμμο. Διαιρώντας τον 
κύκλο, σε διαφορετικό και μεγαλύτερο κάθε φορά αριθμό κυκλικών τομέων, αναμένεται 
να ανακαλύψουν τον τύπο εύρεσης του εμβαδού του κύκλου. 

Το μάθημα μπορεί να γίνει σε εργαστήριο Η/Υ. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Εμβαδό κύκλου, κυκλικοί τομείς, Αρχιμήδης, εμβαδό παραλληλογράμμου, περιφέρεια, 
ακτίνα, EucliDraw.

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες



42 Εργα λ είο:  Eucl iDraw -  Sketchpad

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                                                                  

Β

Β.2.24 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 24 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Είδη γραμμών – Κάθετα ευθύγραμμα τμήματα

Τάξη Ε΄ Δημοτικού

Ενότητα 2, σελ.48-51

Σύντομη περιγραφή Στο μάθημα αυτό οι μαθητές με τη βοήθεια του προγράμματος (εργαλεία κατασκευής 
ευθυγράμμων τμημάτων, ημιευθειών και ευθειών) μελετούν: 

α) τις ευθείες, τα ευθύγραμμα τμήματα και τις ημιευθείες, 

β) τις παράλληλες, κάθετες και τεμνόμενες ευθείες και ανακαλύπτουν ιδιότητές τους 
και 

γ) διερευνούν το μήκος των ευθύγραμμων τμημάτων που φέρονται σε ευθεία από 
σημείο που βρίσκεται εκτός ευθείας για να καταλήξουν στο συμπέρασμα ότι το κάθετο 
ευθύγραμμο τμήμα είναι η πιο σύντομη απόσταση μεταξύ ενός σημείου και μια 
ευθείας. 

Το μάθημα μπορεί να γίνει σε εργαστήριο Η/Υ. 

Οι μαθητές εργάζονται σε προκατασκευασμένο αρχείο το οποίο περιέχει χάρτη 
μιας περιοχής (βλέπε βιβλίο μαθητή σ. 49, δραστηριότητα Γ) από την οποία πέρνα 
ένας υπεραστικός δρόμος. Πρέπει να σχεδιάσουν τους δρόμους με το μικρότερο 
δυνατό μήκος που ενώνουν τα γύρω χωριά με τον υπεραστικό δρόμο. Οι μαθητές 
καθοδηγούνται να καταλήξουν στο συμπέρασμα πως οι δρόμοι αυτοί πρέπει να είναι 
κάθετοι στον υπεραστικό δρόμο. 

Οι μαθητές εργάζονται στο πρόγραμμα και εκτελούν οδηγίες όπως: «Σχεδίασε: α) μια 
ανοιχτή τεθλασμένη γραμμή, χρησιμοποιώντας 5 ευθύγραμμα τμήματα, β) μια κλειστή 
τεθλασμένη γραμμή, χρησιμοποιώντας 6 ευθύγραμμα τμήματα. Δύο από τα ευθύγραμμα 
τμήματα να τέμνονται κάθετα. Στη συνέχεια με τη βοήθεια του τετραγωνικού πλέγματος 
τροποποιήστε τη γραμμή αυτή, ώστε να έχει και δύο παράλληλα ευθύγραμμα 
τμήματα». 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ευθείες, ευθύγραμμα τμήματα, παράλληλες, κάθετες, τεμνόμενες, τεθλασμένες γραμμές, 
Euclidraw

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.25 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 25

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Πολύγωνα

Τάξη Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα 3, σελ. 54-55

Σύντομη περιγραφή Στο μάθημα αυτό οι μαθητές με τη βοήθεια του λογισμικού: 

α) θα κατασκευάσουν διάφορα πολύγωνα και θα μελετήσουν μερικές από τις ιδιότητές 
τους και 

β) θα ανακαλύψουν τρόπο υπολογισμού του αθροίσματος των γωνιών ενός πολυγώνου 
(χωρίζοντας τα πολύγωνα σε τρίγωνα, φέροντας όλες τις διαγώνιους τους από μια 
κορυφή). 

Το μάθημα αυτό μπορεί να γίνει σε ομάδες των δύο/τριών μαθητών σε εργαστήριο ΗΥ.

Οι μαθητές φτιάχνουν διάφορα κανονικά πολύγωνα με τη χρήση των εντολών του 
προγράμματος και στη συνέχεια φέρνουν όλες τις δυνατές διαγώνιους από μία κορυφή 
τους. Ένα από τα πολύγωνα το διαχωρίζουν σε τρίγωνα (με τη βοήθεια του εργαλείου 
«Διαχωρισμός Πολυγώνου») και στη συνέχεια το μετασχηματίζουν, σύροντας μια 
κορυφή του. Μελετούν τα αποτελέσματα και φτάνουν σε ένα συμπέρασμα για τη σχέση 
του αριθμού των πλευρών ενός πολυγώνου και του αριθμού των διαγώνιων από μια 
κορυφή του.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

πολύγωνα, διαγώνιοι, κορυφές, πλευρές, Euclidraw

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β

Β.2.26 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 26 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Γωνίες (Κατασκευή – Μέτρηση- Συμπληρωματικές – Παραπληρωματικές)

Τάξη Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα 2, σελ. 70-75

Σύντομη περιγραφή Στο μάθημα αυτό οι μαθητές με τη βοήθεια του λογισμικού θα κατασκευάσουν γωνίες, 
θα τις μετρήσουν, θα εκτιμήσουν το μέτρο τους, θα τις κατηγοριοποιήσουν σε ορθές, 
οξείες και αμβλείες, θα ανακαλύψουν ότι οι γωνίες που σχηματίζουν (που βρίσκονται 
σε) ευθεία έχουν άθροισμα 180ο και τέλος ότι το άθροισμα όλων των γωνιών με την ίδια 
κορυφή είναι 360ο.

Το μάθημα μπορεί να γίνει σε εργαστήριο Η/Υ. 

Ο εκπαιδευτικός κάνει επίδειξη του τρόπου κατασκευής αλλά και μέτρησης γωνιών στο 
λογισμικό, ως επίσης επίδειξη μεταβολής του μέτρου γωνίας με τη βοήθεια κινητήρα. 

Οι μαθητές εργάζονται στο πρόγραμμα και κατασκευάζουν γωνίες, τις ονομάζουν 
και βρίσκουν το μέτρο τους, τις μετατοπίζουν στο χώρο, τις τοποθετούν σε διάφορες 
θέσεις, τις σύρουν από τις κορυφές τους ώστε να διαπιστώσουν πως το μέτρο μιας 
γωνίας παραμένει σταθερό ανεξάρτητα από το μέγεθος των πλευρών της. 

Οι μαθητές εργάζονται σε προκατασκευασμένο αρχείο εκτιμώντας το μέτρο γωνιών 
και ελέγχοντας την εκτίμησή τους, χρησιμοποιώντας την εντολή «Μέτρο γωνίας» που 
διαθέτει το λογισμικό. Ακολούθως κατασκευάζουν γωνίες και τις ταξινομούν σε οξείες, 
αμβλείες και ορθές και τις συγκρίνουν μεταξύ τους.

Σε δοσμένο αρχείο οι μαθητές μεταβάλλουν το μέγεθος δυο παραπληρωματικών 
γωνιών που βρίσκονται σε ευθεία γραμμή, μετρώντας κάθε φορά το μέτρο τους και 
υπολογίζοντας το άθροισμα τους. Με τον τρόπο αυτό θα ανακαλύψουν ότι οι γωνίες 
που σχηματίζουν (που βρίσκονται σε) ευθεία έχουν άθροισμα 180ο . 

Δίνεται αρχείο με προκατασκευασμένες γωνίες γύρω από ένα σημείο. Ζητείται από τους 
μαθητές να βρουν το μέτρο κάθε γωνίας και να αθροίσουν όλες τις γωνίες. Στη συνέχεια 
σύρουν το σημείο (την κορυφή των γωνιών) για να διαπιστώσουν ότι το μέτρο κάθε 
γωνίας μεταβάλλεται, αλλά το άθροισμα όλων των γωνιών παραμένει σταθερό (360ο).

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

γωνιές, οξείες, ορθές, αμβλείες, παραπληρωματικές, Euclidraw

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.27 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 27

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Περιφέρεια Κύκλου – Ο αριθμός π 

Τάξη Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα 6, σελ. 72-73

Σύντομη περιγραφή Στο μάθημα αυτό οι μαθητές θα «ανακαλύψουν» τον αριθμό π (τη σχέση που συνδέει τη 
διάμετρο με το μήκος της περιφέρειας κύκλου). Με τη βοήθεια του προγράμματος θα 
κατασκευάσουν αριθμό κύκλων (τροποποιώντας την ακτίνα του αρχικού κύκλου) και 
θα μετρήσουν την περιφέρεια και τη διάμετρό τους. 

Χρησιμοποιώντας επίσης τα εργαλεία αριθμητικών πράξεων του προγράμματος και 
συγκεκριμένα το εργαλείο διαίρεσης, διαιρούν κάθε φορά την περιφέρεια του κύκλου 
με τη διάμετρο, για να «ανακαλύψουν» τον αριθμό π. 

Οι μαθητές στη συνέχεια θα εφαρμόσουν τη σχέση που βρήκαν στην επίλυση σχετικών 
προβλημάτων, ελέγχοντας τις λύσεις τους με τη βοήθεια του προγράμματος. 

Το μάθημα μπορεί να γίνει σε εργαστήριο Η/Υ. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Κύκλος, περιφέρεια, αριθμός π, διάμετρος Euclidraw

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.28 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 28 

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Συμμετρία

Τάξη Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα 5, σελ. 42-43

Σύντομη περιγραφή Με το λογισμικό δίνεται η ευκαιρία στους μαθητές να βρίσκουν τον άξονα συμμετρίας 
επίπεδων σχημάτων και να κατασκευάζουν συμμετρικά σχήματα ως επίσης να 
γνωρίσουν την ιδιότητα των κανονικών πολυγώνων να έχουν πολλαπλούς άξονες 
συμμετρίας.

Το μάθημα αυτό μπορεί να γίνει σε εργαστήριο ΗΥ.

Οι μαθητές κατασκευάζουν τα κανονικά πολύγωνα (ισόπλευρο τρίγωνο, τετράγωνο, 
πεντάγωνο, εξάγωνο) που δίνονται στην εργασία Α στη σελίδα 42 του βιβλίου τους 
με τη βοήθεια του εργαλείου: «Εργαλείο Κανονικών Πολυγώνων». Επιπρόσθετα 
κατασκευάζουν ένα ευθύγραμμο τμήμα και με την εντολή του προγράμματος 
«Ανάκλαση» το καθορίζουν ως άξονα συμμετρίας (το ευθύγραμμο τμήμα θα λειτουργεί 
ως καθρέφτης – άξονας συμμετρίας). Με τη βοήθεια του άξονα συμμετρίας – καθρέφτη 
βρίσκουν όλους τους άξονες συμμετρίας των σχημάτων που δίνονται και συμπληρώνουν 
τον πίνακα στη εργασία Β στη σελίδα 42 του βιβλίου του μαθητή με το συνολικό αριθμό 
αξόνων συμμετρίας, που έχει τα κάθε κανονικό πολύγωνο. Κάνουν παρατηρήσεις και 
καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι: «Ο αριθμός των αξόνων συμμετρίας ενός κανονικού 
πολυγώνου είναι ίσος με τον αριθμό των πλευρών του.».

Σε δοσμένο αρχείο (που περιέχει τα σχήματα της εργασίας Δ στη σελίδα 43 του βιβλίου 
του μαθητή) σημειώνουν τους άξονες συμμετρίας των σχημάτων και ελέγχουν την 
εργασία τους με τη βοήθεια του λογισμικού (ορίζοντας το μετασχηματισμό ανάκλασης 
ως προς το ευθύγραμμο τμήμα, το οποίο πιστεύουν είναι άξονας συμμετρίας).

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

πολύγωνα, άξονες συμμετρίας, Euclidraw

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.29 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 29

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Είδη γωνιών

Τάξη Δ΄ Δημοτικού

Ενότητα 3, σελ. 47-49

Σύντομη περιγραφή Στόχος του μαθήματος αυτού είναι οι μαθητές να κατανοήσουν την έννοια της γωνίας 
και να αντιληφθούν πως το μέτρο μιας γωνίας παραμένει σταθερό ανεξάρτητα από 
το μέγεθος των πλευρών της. Επίσης να διακρίνουν αν μια γωνιά είναι οξεία, ορθή ή 
αμβλεία. Το μάθημα αυτό μπορεί να γίνει σε εργαστήριο Η/Υ

Ο εκπαιδευτικός κάνει επίδειξη του τρόπου κατασκευής διαφόρων γωνιών στο 
λογισμικό, ως επίσης επίδειξη μεταβολής του μέτρου γωνίας με τη βοήθεια κινητήρα.

Οι μαθητές εργάζονται στο πρόγραμμα και κατασκευάζουν γωνίες, τις μετατοπίζουν 
στο χώρο, τις τοποθετούν σε διάφορες θέσεις, τις σύρουν από τις κορυφές τους ώστε 
να διαπιστώσουν πως το μέγεθος μιας γωνίας παραμένει σταθερό ανεξάρτητα από το 
μέγεθος των πλευρών της. 

Οι μαθητές σε δοσμένο αρχείο ταξινομούν γωνιές σε ορθές, αμβλείες και οξείες. Έπειτα 
ελέγχουν τις απαντήσεις τους μεταφέροντας τις γωνίες πάνω από μια ορθή γωνία και 
συγκρίνοντάς τες με αυτή. 

Οι μαθητές εργάζονται σε τετραγωνικό πλέγμα και εκτελούν οδηγίες όπως για 
παράδειγμα : «Σχεδίασε μια διαδρομή που να έχει 4 ορθές γωνίες, 3 αμβλείες και 2 
οξείες γωνίες» (βιβλίο μαθητή σ. 48). 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΜΑΘ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Οξεία, ορθή, αμβλεία, άθροισμα, γωνιές, κατασκευή, Sketchpad

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Sketchpad

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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ΜΕΡΟΣ Γ’



50 Εργα λ είο:  Eucl iDraw -  Sketchpad

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                                                                  



51 

Ομάδα Εργασ ίας:  Μα θηματικά Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
ΜΑΘ2_Κ07Δ

Γ

Γ.1 - Συνοπτικός Πίνακας Αναπτυγμένων Δραστηριοτήτων

Τίτλος Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1 Τετράπλευρα

Δραστηριότητα 2 Κύκλος – Διερεύνηση εμβαδού

Δραστηριότητα 3 Συμμετρία ως προς το κέντρο

Δραστηριότητα 4 Κύκλος (Στοιχεία - Σχέση ακτίνας – διαμέτρου)

Δραστηριότητα 5 Διατεταγμένα ζεύγη - συμμετρία

Δραστηριότητα 6 Άθροισμα γωνιών τριγώνου

Δραστηριότητα 7 Σχέσεις περιμέτρου και εμβαδού ορθογωνίου και τετραγώνου

Δραστηριότητα 8 Εμβαδόν παραλληλογράμμου

Δραστηριότητα 9 Κύκλος – Υπολογισμός Εμβαδού

Δραστηριότητα 10 Είδη γραμμών – Κάθετα ευθύγραμμα τμήματα

Δραστηριότητα 11 Πολύγωνα

Δραστηριότητα 12 Γωνίες (Κατασκευή – Μέτρηση- Συμπληρωματικές – Παραπληρωματικές)

Δραστηριότητα 13 Περιφέρεια Κύκλου – Ο αριθμός π

Δραστηριότητα 14 Συμμετρία

Πίνακας Ανα π τυγμέ νων Δ ρασ τηριοτήτων
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Γ.2.1 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 1

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Τετράπλευρα

Τάξη Ε΄- Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα Ε΄ τάξη: ενότητα 1, σελ.34-35

Στ΄ τάξη: ενότητα 1, σελ. 26-27

Ενδεικτική Διάρκεια 1 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές:

1. Να ανακαλύψουν τις βασικές ιδιότητες παραλληλογράμμων και τραπεζίου

2. Να αναγνωρίζουν τετράπλευρα με αναφορά στις ιδιότητες και στα χαρακτηριστικά 
τους

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ2_ΚΟ7Δ_Π2_1

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Τετράπλευρα, ορθογώνιο, ρόμβος, τετράγωνο, παραλληλόγραμμο, τραπέζιο, γωνιές, 
πλευρές, Sketchpad

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Sketchpad

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Στόχος: Να ανακαλύψουν τις βασικές ιδιότητες και χαρακτηριστικά των 
παραλληλογράμμων και των τραπεζίων. 
 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1



54 Εργα λ είο:  Eucl iDraw -  Sketchpad

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                                                                  

Γ

Ομάδα Εργασίας Μαθηματικά Δημοτική  Εκπαίδευση: ΜΑΘ02_Κ07Δ 
 
 

Εργαλείο: Sketchpad 
 

Δραστηριότητας: Στόχος: Να ανακαλύψουν τις βασικές ιδιότητες και χαρακτηριστικά των 
παραλληλογράμμων και των τραπεζίων. 

Περιγραφή δραστηριότητας 

1. Οι μαθητές κατασκευάζουν στην οθόνη του υπολογιστή τους  
παραλληλόγραμμο, ορθογώνιο παραλληλόγραμμο, τραπέζιο, τετράγωνο και 
ρόμβο από το μενού Custom Tool/τετράπλευρα/……), γράφουν το όνομα 
κάθε σχήματος και το ονομάζουν. 

Η διαδικασία που θα ακολουθήσουν 
είναι η εξής: 

Κατασκευή τετράπλευρων  

Η κατασκευή των τετράπλευρων από 
τους μαθητές γίνεται με τη χρήση του 
εργαλείου Custom Tools.  

Βήμα 1: Κάνουμε κλικ πάνω στο 
εργαλείο Custom Tool και αφήνουμε 
πατημένο το αριστερό πλήκτρο του 
ποντικιού για να ανοίξει το μενού που 
περιέχει τα έτοιμα εργαλεία. 
Μεταφέρουμε το δείκτη του ποντικιού 
στο δευτερεύον μενού «Τετράπλευρα» 
για να ανοίξει (αναπτυχθεί) και 
κάνουμε κλικ στο τετράπλευρο που 
θέλουμε να κατασκευάσουμε. 

Βήμα 2: Κλικ σ’ ένα σημείο στο σχεδιαστικό φύλλο, κρατούμε πατημένο το αριστερό 
πλήκτρο του ποντικιού, σύρουμε και αφήνουμε όσες φορές χρειαστεί (ανάλογα με 
το προς κατασκευή τετράπλευρο). 

Γραφή κειμένου (ονομασία τετράπλευρων) 

Βήμα 1: Κλικ στο εργαλείο κειμένου (Text Tool) 

  

Βήμα 2: Κλικ σ’ ένα σημείο στο σχεδιαστικό φύλλο, 
κρατούμε πατημένο το αριστερό πλήκτρο του 
ποντικιού, σύρουμε και αφήνουμε. 

Κατασκευάζεται πλαίσιο κειμένου μέσα στο οποίο 
τοποθετείται αυτόματα ο γραφέας.  

Η επεξεργασία του κειμένου γίνεται με παρόμοιο 
τρόπο όπως στο Microsoft Word. Η μορφοποίηση 
του κειμένου (π.χ. μέγεθος και χρώμα γραμμάτων) 
μπορεί να γίνει από τη λωρίδα εργαλείων κειμένου (Text Palette) που βρίσκεται στο 
κάτω μέρος του παραθύρου του προγράμματος.  

Αν η λωρίδα εργαλείων κειμένου δε φαίνεται στην οθόνη του προγράμματος, 
κάνουμε κλικ στο μενού «Display»και επιλέγουμε «Show Text Palette».  

2. Οι μαθητές μετρούν το μήκος των πλευρών και το μέτρο των γωνιών κάθε 
τετραπλεύρου που κατασκεύασαν, ακολουθώντας την παρακάτω διαδικασία.  

Μέτρηση  μήκους πλευρών και μέτρου γωνιών των τετράπλευρων  
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Ομάδα Εργασ ίας:  Μα θηματικά Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
ΜΑΘ2_Κ07Δ

Γ

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1

 Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία  
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                                        
 

Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 1 
 

Μέτρηση μήκους πλευρών  

Δεξί κλικ πάνω στην πλευρά του τετραπλεύρου της οποίας θέλουμε να μετρήσουμε 
το μήκος της. Στο μενού συντόμευσης, που εμφανίζεται κάνουμε κλικ στο «Length». 
Κατασκευάζεται αντικείμενο (πλαίσιο κειμένου) με το μήκος της πλευράς.  
 
Μέτρηση γωνιών 

Βήμα 1: Επιλέγουμε τρεις κορυφές του 
τετραπλεύρου π.χ. Β, Γ, Δ. Δεύτερη στη 
σειρά επιλέγουμε την κορυφή της γωνίας 
που θέλουμε το λογισμικό να μετρήσει 
(π.χ. την κορυφή Γ). 

 

Βήμα 2: Κλικ στο μενού Measure και μετά 
κλικ στο Angle.  

 

Το λογισμικό θα μετρήσει τη γωνία ΒΓΔ, 
γιατί το σημείο Γ επιλέγηκε 2ο και είναι η 
κορυφή της γωνίας ΒΓΔ.  

Κατασκευάζεται αντικείμενο (πλαίσιο κειμένου) με το μέτρο της γωνίας.  

3. Οι μαθητές καταγράφουν τις μετρήσεις τους στους πίνακες 1  του φύλλου 
εργασίας 1.  

4. Κάνουν παρατηρήσεις για τις μετρήσεις που αφορούν στο κάθε σχήμα 
ξεχωριστά. Για να μπορέσουν να γενικεύσουν τα χαρακτηριστικά καθενός από 
τα παραπάνω τετράπλευρα, ζητούμε από τους μαθητές να σύρουν με το 
ποντίκι τα σχήματα για να ελέγξουν κατά πόσο αυτά ισχύουν,  όταν οι 
διαστάσεις του κάθε σχήματος αυξομειωθούν. Κάθε φορά που 
μετασχηματίζουν το αρχικό σχήμα με αναφορά στο μέγεθος, στον 
προσανατολισμό ή στη θέση, καταγράφουν τις νέες μετρήσεις στους 
παραπάνω πίνακες.  

5. Αφού παρατηρήσουν όλες τις μετρήσεις που αφορούν καθένα από τα 
σχήματα, διατυπώνουν εικασίες σχετικά με τα χαρακτηριστικά και τις ιδιότητες 
των παραπάνω σχημάτων και παράλληλα συμπληρώνουν τον παρακάτω 
πίνακα (Εργασία Β΄, σελ. 35 του βιβλίου τους)  

 
Οι απέναντι 

πλευρές 
είναι ίσες 

Οι απέναντι 
γωνίες είναι 

ίσες 

Όλες οι 
πλευρές είναι 

ίσες 

Όλες οι 
γωνίες 

είναι ίσες 
ορθογώνιο     
τετράγωνο     
παραλληλόγραμ
μο     

τραπέζιο                               
ρόμβος     

 

Οι μαθητές μπορούν να ελέγξουν τις γενικεύσεις, στις οποίες έχουν καταλήξει με το 
να φτιάξουν νέα σχήματα και να κάνουν μετρήσεις όσον αφορά στις γωνίες και στις 
πλευρές τους.  

Δραστηριότητα 2 

                                                           
1 Σε περίπτωση που η Δραστηριότητα 1 θα γίνει σε Ε΄ τάξη, όπου ακόμα οι μαθητές δε γνωρίζουν τη μονάδα 
μέτρησης της γωνίας (μοίρα), οι εργασίες 3 και 4 της δραστηριότητας αυτής μπορεί να παραληφθούν και να 
γίνει η εργασία 5. Στην περίπτωση αυτή οι μαθητές θα εργαστούν στο προκατασκευασμένο αρχείο  
«Drastiriotita_1_E_taksi.», στο οποίο οι μαθητές θα συγκρίνουν τις γωνίες του κάθε τετραπλεύρου με τη 
βοήθεια  γωνίας/γωνιών, δυναμικό/α αντίγραφο/α των γωνιών του τετραπλεύρου.    

Ομάδα Εργασίας Μαθηματικά Δημοτική  Εκπαίδευση: ΜΑΘ02_Κ07Δ 
 
 

Εργαλείο: Sketchpad 
 

Δραστηριότητας: Στόχος: Να ανακαλύψουν τις βασικές ιδιότητες και χαρακτηριστικά των 
παραλληλογράμμων και των τραπεζίων. 

Περιγραφή δραστηριότητας 

1. Οι μαθητές κατασκευάζουν στην οθόνη του υπολογιστή τους  
παραλληλόγραμμο, ορθογώνιο παραλληλόγραμμο, τραπέζιο, τετράγωνο και 
ρόμβο από το μενού Custom Tool/τετράπλευρα/……), γράφουν το όνομα 
κάθε σχήματος και το ονομάζουν. 

Η διαδικασία που θα ακολουθήσουν 
είναι η εξής: 

Κατασκευή τετράπλευρων  

Η κατασκευή των τετράπλευρων από 
τους μαθητές γίνεται με τη χρήση του 
εργαλείου Custom Tools.  

Βήμα 1: Κάνουμε κλικ πάνω στο 
εργαλείο Custom Tool και αφήνουμε 
πατημένο το αριστερό πλήκτρο του 
ποντικιού για να ανοίξει το μενού που 
περιέχει τα έτοιμα εργαλεία. 
Μεταφέρουμε το δείκτη του ποντικιού 
στο δευτερεύον μενού «Τετράπλευρα» 
για να ανοίξει (αναπτυχθεί) και 
κάνουμε κλικ στο τετράπλευρο που 
θέλουμε να κατασκευάσουμε. 

Βήμα 2: Κλικ σ’ ένα σημείο στο σχεδιαστικό φύλλο, κρατούμε πατημένο το αριστερό 
πλήκτρο του ποντικιού, σύρουμε και αφήνουμε όσες φορές χρειαστεί (ανάλογα με 
το προς κατασκευή τετράπλευρο). 

Γραφή κειμένου (ονομασία τετράπλευρων) 

Βήμα 1: Κλικ στο εργαλείο κειμένου (Text Tool) 

  

Βήμα 2: Κλικ σ’ ένα σημείο στο σχεδιαστικό φύλλο, 
κρατούμε πατημένο το αριστερό πλήκτρο του 
ποντικιού, σύρουμε και αφήνουμε. 

Κατασκευάζεται πλαίσιο κειμένου μέσα στο οποίο 
τοποθετείται αυτόματα ο γραφέας.  

Η επεξεργασία του κειμένου γίνεται με παρόμοιο 
τρόπο όπως στο Microsoft Word. Η μορφοποίηση 
του κειμένου (π.χ. μέγεθος και χρώμα γραμμάτων) 
μπορεί να γίνει από τη λωρίδα εργαλείων κειμένου (Text Palette) που βρίσκεται στο 
κάτω μέρος του παραθύρου του προγράμματος.  

Αν η λωρίδα εργαλείων κειμένου δε φαίνεται στην οθόνη του προγράμματος, 
κάνουμε κλικ στο μενού «Display»και επιλέγουμε «Show Text Palette».  

2. Οι μαθητές μετρούν το μήκος των πλευρών και το μέτρο των γωνιών κάθε 
τετραπλεύρου που κατασκεύασαν, ακολουθώντας την παρακάτω διαδικασία.  

Μέτρηση  μήκους πλευρών και μέτρου γωνιών των τετράπλευρων  

 Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία  
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                                        
 

Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 1 
 

Μέτρηση μήκους πλευρών  

Δεξί κλικ πάνω στην πλευρά του τετραπλεύρου της οποίας θέλουμε να μετρήσουμε 
το μήκος της. Στο μενού συντόμευσης, που εμφανίζεται κάνουμε κλικ στο «Length». 
Κατασκευάζεται αντικείμενο (πλαίσιο κειμένου) με το μήκος της πλευράς.  
 
Μέτρηση γωνιών 

Βήμα 1: Επιλέγουμε τρεις κορυφές του 
τετραπλεύρου π.χ. Β, Γ, Δ. Δεύτερη στη 
σειρά επιλέγουμε την κορυφή της γωνίας 
που θέλουμε το λογισμικό να μετρήσει 
(π.χ. την κορυφή Γ). 

 

Βήμα 2: Κλικ στο μενού Measure και μετά 
κλικ στο Angle.  

 

Το λογισμικό θα μετρήσει τη γωνία ΒΓΔ, 
γιατί το σημείο Γ επιλέγηκε 2ο και είναι η 
κορυφή της γωνίας ΒΓΔ.  

Κατασκευάζεται αντικείμενο (πλαίσιο κειμένου) με το μέτρο της γωνίας.  

3. Οι μαθητές καταγράφουν τις μετρήσεις τους στους πίνακες 1  του φύλλου 
εργασίας 1.  

4. Κάνουν παρατηρήσεις για τις μετρήσεις που αφορούν στο κάθε σχήμα 
ξεχωριστά. Για να μπορέσουν να γενικεύσουν τα χαρακτηριστικά καθενός από 
τα παραπάνω τετράπλευρα, ζητούμε από τους μαθητές να σύρουν με το 
ποντίκι τα σχήματα για να ελέγξουν κατά πόσο αυτά ισχύουν,  όταν οι 
διαστάσεις του κάθε σχήματος αυξομειωθούν. Κάθε φορά που 
μετασχηματίζουν το αρχικό σχήμα με αναφορά στο μέγεθος, στον 
προσανατολισμό ή στη θέση, καταγράφουν τις νέες μετρήσεις στους 
παραπάνω πίνακες.  

5. Αφού παρατηρήσουν όλες τις μετρήσεις που αφορούν καθένα από τα 
σχήματα, διατυπώνουν εικασίες σχετικά με τα χαρακτηριστικά και τις ιδιότητες 
των παραπάνω σχημάτων και παράλληλα συμπληρώνουν τον παρακάτω 
πίνακα (Εργασία Β΄, σελ. 35 του βιβλίου τους)  

 
Οι απέναντι 

πλευρές 
είναι ίσες 

Οι απέναντι 
γωνίες είναι 

ίσες 

Όλες οι 
πλευρές είναι 

ίσες 

Όλες οι 
γωνίες 

είναι ίσες 
ορθογώνιο     
τετράγωνο     
παραλληλόγραμ
μο     

τραπέζιο                               
ρόμβος     

 

Οι μαθητές μπορούν να ελέγξουν τις γενικεύσεις, στις οποίες έχουν καταλήξει με το 
να φτιάξουν νέα σχήματα και να κάνουν μετρήσεις όσον αφορά στις γωνίες και στις 
πλευρές τους.  

Δραστηριότητα 2 

                                                           
1 Σε περίπτωση που η Δραστηριότητα 1 θα γίνει σε Ε΄ τάξη, όπου ακόμα οι μαθητές δε γνωρίζουν τη μονάδα 
μέτρησης της γωνίας (μοίρα), οι εργασίες 3 και 4 της δραστηριότητας αυτής μπορεί να παραληφθούν και να 
γίνει η εργασία 5. Στην περίπτωση αυτή οι μαθητές θα εργαστούν στο προκατασκευασμένο αρχείο  
«Drastiriotita_1_E_taksi.», στο οποίο οι μαθητές θα συγκρίνουν τις γωνίες του κάθε τετραπλεύρου με τη 
βοήθεια  γωνίας/γωνιών, δυναμικό/α αντίγραφο/α των γωνιών του τετραπλεύρου.    
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Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
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Γ

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 1 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος Δραστηριότητας 
Τίτλος αρχείου

Όνομα αρχείου  
στο συνοδευτικό  
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.1.1 Φύλλο Εργασίας Fillo_Ergasias

* Προκατασκευασμένα αρχεία Φάκελος: 
Προκατασκευασμένα αρχεία

* Εργασίες Μαθητών Φάκελος: Ergasies_Mathiton

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Ομάδα Εργασίας Μαθηματικά Δημοτική  Εκπαίδευση: ΜΑΘ02_Κ07Δ 
 
 

Εργαλείο: Sketchpad 
 

Στόχος: Να αναγνωρίζουν τετράπλευρα με αναφορά στις ιδιότητες και στα 
χαρακτηριστικά τους 

Οι μαθητές Εργάζονται στο προκατασκευασμένο αρχείο «Drastiriotita_2», όπου 
καλούνται να αναγνωρίσουν ένα τετράπλευρο με αναφορά στις ιδιότητες ή στα 
χαρακτηριστικά του. Το λογισμικό παρέχει άμεση ανατροφοδότηση στους μαθητές, 
για να ελέγξουν την ορθότητα των απαντήσεών τους.  

 

 
 

 Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία  
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                                        
 

Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 1 
 

Μέτρηση μήκους πλευρών  

Δεξί κλικ πάνω στην πλευρά του τετραπλεύρου της οποίας θέλουμε να μετρήσουμε 
το μήκος της. Στο μενού συντόμευσης, που εμφανίζεται κάνουμε κλικ στο «Length». 
Κατασκευάζεται αντικείμενο (πλαίσιο κειμένου) με το μήκος της πλευράς.  
 
Μέτρηση γωνιών 

Βήμα 1: Επιλέγουμε τρεις κορυφές του 
τετραπλεύρου π.χ. Β, Γ, Δ. Δεύτερη στη 
σειρά επιλέγουμε την κορυφή της γωνίας 
που θέλουμε το λογισμικό να μετρήσει 
(π.χ. την κορυφή Γ). 

 

Βήμα 2: Κλικ στο μενού Measure και μετά 
κλικ στο Angle.  

 

Το λογισμικό θα μετρήσει τη γωνία ΒΓΔ, 
γιατί το σημείο Γ επιλέγηκε 2ο και είναι η 
κορυφή της γωνίας ΒΓΔ.  

Κατασκευάζεται αντικείμενο (πλαίσιο κειμένου) με το μέτρο της γωνίας.  

3. Οι μαθητές καταγράφουν τις μετρήσεις τους στους πίνακες 1  του φύλλου 
εργασίας 1.  

4. Κάνουν παρατηρήσεις για τις μετρήσεις που αφορούν στο κάθε σχήμα 
ξεχωριστά. Για να μπορέσουν να γενικεύσουν τα χαρακτηριστικά καθενός από 
τα παραπάνω τετράπλευρα, ζητούμε από τους μαθητές να σύρουν με το 
ποντίκι τα σχήματα για να ελέγξουν κατά πόσο αυτά ισχύουν,  όταν οι 
διαστάσεις του κάθε σχήματος αυξομειωθούν. Κάθε φορά που 
μετασχηματίζουν το αρχικό σχήμα με αναφορά στο μέγεθος, στον 
προσανατολισμό ή στη θέση, καταγράφουν τις νέες μετρήσεις στους 
παραπάνω πίνακες.  

5. Αφού παρατηρήσουν όλες τις μετρήσεις που αφορούν καθένα από τα 
σχήματα, διατυπώνουν εικασίες σχετικά με τα χαρακτηριστικά και τις ιδιότητες 
των παραπάνω σχημάτων και παράλληλα συμπληρώνουν τον παρακάτω 
πίνακα (Εργασία Β΄, σελ. 35 του βιβλίου τους)  

 
Οι απέναντι 

πλευρές 
είναι ίσες 

Οι απέναντι 
γωνίες είναι 

ίσες 

Όλες οι 
πλευρές είναι 

ίσες 

Όλες οι 
γωνίες 

είναι ίσες 
ορθογώνιο     
τετράγωνο     
παραλληλόγραμ
μο     

τραπέζιο                               
ρόμβος     

 

Οι μαθητές μπορούν να ελέγξουν τις γενικεύσεις, στις οποίες έχουν καταλήξει με το 
να φτιάξουν νέα σχήματα και να κάνουν μετρήσεις όσον αφορά στις γωνίες και στις 
πλευρές τους.  

Δραστηριότητα 2 

                                                           
1 Σε περίπτωση που η Δραστηριότητα 1 θα γίνει σε Ε΄ τάξη, όπου ακόμα οι μαθητές δε γνωρίζουν τη μονάδα 
μέτρησης της γωνίας (μοίρα), οι εργασίες 3 και 4 της δραστηριότητας αυτής μπορεί να παραληφθούν και να 
γίνει η εργασία 5. Στην περίπτωση αυτή οι μαθητές θα εργαστούν στο προκατασκευασμένο αρχείο  
«Drastiriotita_1_E_taksi.», στο οποίο οι μαθητές θα συγκρίνουν τις γωνίες του κάθε τετραπλεύρου με τη 
βοήθεια  γωνίας/γωνιών, δυναμικό/α αντίγραφο/α των γωνιών του τετραπλεύρου.    
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Ομάδα Εργασ ίας:  Μα θηματικά Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
ΜΑΘ2_Κ07Δ

Γ

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1

Γ.2.1.1 – Φύλλο Εργασίας

Καταγράψτε τις μετρήσεις σας στους πιο κάτω πίνακες: 

Ορθογώνιο 
Μήκος 
πλευράς 
ΑΒ 

Μήκος 
πλευράς 
ΓΔ 

Μήκος 
πλευράς 
ΒΓ 

Μήκος 
πλευράς 
ΑΔ 

Γωνία 
Α 

Γωνία 
Β 

Γωνία 
Γ 

Γωνία 
Δ 

ΑΒΓΔ (1)         
2         
3         
4         

 

Τετράγωνο 
Μήκος 
πλευράς 
ΕΖ 

Μήκος 
πλευράς 
ΗΘ 

Μήκος 
πλευράς 
ΖΗ 

Μήκος 
πλευράς 
ΕΘ 

Γωνία 
Ε 

Γωνία 
Ζ 

Γωνία 
Η 

Γωνία 
Θ 

ΕΖΗΘ (1)         
2         
3         
4         

 

Ρόμβος 
Μήκος 
πλευράς 

ΙΚ 

Μήκος 
πλευράς 
ΛΜ 

Μήκος 
πλευράς 
ΚΛ 

Μήκος 
πλευράς 
ΙΜ 

Γωνία 
Ι 

Γωνία 
Κ 

Γωνία 
Λ 

Γωνία 
Μ 

ΙΚΛΜ (1)         
2         
3         
4         

 

Παραλληλό-
γραμμο 

Μήκος 
πλευράς 
ΝΞ 

Μήκος 
πλευράς 
ΠΟ 

Μήκος 
πλευράς 
ΞΟ 

Μήκος 
πλευράς 
ΝΠ 

Γωνία 
Ν 

Γωνία 
Ξ 

Γωνία 
Ο 

Γωνία 
Π 

ΝΞΟΠ (1)         
2         
3         
4         

 

Τραπέζιο 
Μήκος 
πλευράς 
ΡΣ 

Μήκος 
πλευράς 
ΤΥ 

Μήκος 
πλευράς 
ΣΤ 

Μήκος 
πλευράς 
ΡΥ 

Γωνία 
Ρ 

Γωνία 
Σ 

Γωνία 
Τ 

Γωνία 
Υ 

ΡΣΤΥ (1)         
2         
3         
4         
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Γ.2.2 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 2

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Κύκλος – Διερεύνηση εμβαδού

Τάξη Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα 6, σελ.74-75

Ενδεικτική Διάρκεια 1 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές: 

1. Να εκτιμούν το εμβαδόν κυκλικών δίσκων, χρησιμοποιώντας τετραγωνισμένο 
χαρτί.

2. Να ανακαλύψουν τον αριθμό «π», μετά από εκτίμηση του εμβαδού κυκλικών 
δίσκων.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ2_ΚΟ7Δ_Π2_2

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Εμβαδό, κύκλος, κυκλικοί δίσκοι, ακτίνα, αριθμός π, Sketchpad

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Sketchpad

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οι μαθητές εργάζονται σε τετραγωνικό πλέγμα και χρησιμοποιούν την εντολή 
«Τοποθέτηση στο πλέγμα – Snap Points» για να κατασκευάσουν κύκλους με μήκος 
ακτίνας ακέραιο αριθμό.

Αρχικά κατασκευάζουν έναν κύκλο με μήκος ακτίνας 1 cm και εκτιμούν το εμβαδόν 
του, μετρώντας τις τετραγωνικές μονάδες στο εσωτερικό του κύκλου. Στη συνέχεια 
με τη βοήθεια του προγράμματος (δεξί κλικ στον κύκλο και κλικ στο «Area») μετρούν 
το εμβαδόν του κύκλου με ακρίβεια. Υπολογίζουν το γινόμενο ακτίνα επί ακτίνα, 
χρησιμοποιώντας την υπολογιστική μηχανή του προγράμματος και στη συνέχεια 
διαιρούν το εμβαδόν του κύκλου με το γινόμενο αυτό. Καταγράφουν τις μετρήσεις τους 
στον πιο κάτω πίνακα (φύλλο εργασίας). 

Ακολούθως, σύρουν με το ποντίκι τον κύκλο από μία λαβή του, ώστε το μήκος της ακτίνας 
του να γίνει 2 cm και καταγράφουν τις νέες μετρήσεις στον πίνακα. Επαναλαμβάνουν 
ακόμα 3-4 φορές.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 2
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Κύκλος Ακτίνα Εκτίμηση 
Εμβαδού 
Κύκλου

Εμβαδόν 
Κύκλου

Ακτίνα • 
Ακτίνα 

Εμβαδόν 
Κύκλου: 
(ακτίνα • 
ακτίνα)

Οι μαθητές κάνουν παρατηρήσεις με βάση τον πίνακα. Αρχικά συγκρίνουν το εμβαδόν 
κάθε κύκλου με την εκτίμησή τους και ελέγχουν πόσο ακριβείς ήταν οι εκτιμήσεις τους. 
Ακολούθως βρίσκουν τη σχέση που συνδέει το εμβαδόν και την ακτίνα ενός κύκλου και 
ανακαλύπτουν τη μεταξύ τους σχέση

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 2 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος Δραστηριότητας 
Τίτλος αρχείου

Όνομα αρχείου  
στο συνοδευτικό  
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.2.1 Φύλλο Εργασίας Fillo_Ergasias.doc

* Προκατασκευασμένα αρχεία Φάκελος: 
Προκατασκευασμένα αρχεία

* Εργασίες Μαθητών Φάκελος: Ergasies_Mathiton

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.2.2 Γενικές οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου

15_DrastiriotitaP2_2_2.doc
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 2

Γ.2.2.1 – Φύλλο Εργασίας 1

Στο μάθημα αυτό θα χρησιμοποιήσουμε το λογισμικό Sketchpad, για να βρούμε έναν 
τρόπο με τον οποίο μπορούμε να υπολογίσουμε το εμβαδόν του κύκλου. 
Ακολουθήστε τα παρακάτω βήματα:  
 

1. Ανοίξτε το Sketchpad και εμφανίστε τις γραμμές πλέγματος (Graph→Show 
Grid), ώστε η επιφάνεια που θα σχεδιάσετε να μοιάζει με τετραγωνισμένο χαρτί. 
 

2. Με το ποντίκι να επιλέξετε το σύμβολο του κύκλου και να κατασκευάσετε  στο 
πλέγμα έναν κύκλο. Στη συνέχεια να επιλέξετε το σύμβολο του ευθύγραμμου 
τμήματος και να σύρετε το ποντίκι από την περιφέρεια του κύκλου προς το 
κέντρο του για να κατασκευάσετε  μια ακτίνα του κύκλου.  
 

3. Να εκτιμήσετε το εμβαδόν του κύκλου με τη βοήθεια των γραμμών πλέγματος.  
 

4. Να επιλέξετε τον κύκλο και με δεξί κλικ του ποντικιού να επιλέξετε Radius για 
να μετρήσετε την ακτίνα του. Στη συνέχεια να μετρήσετε το  εμβαδόν του κύκλου 
(δεξί κλικ - επιλογή Area). 

 
5. Με τη βοήθεια της υπολογιστικής μηχανής του προγράμματος να βρείτε το 

γινόμενο: Ακτίνα · Ακτίνα, να υπολογίσετε το πηλίκο:  Εμβαδόν Κύκλου ׃ (Ακτίνα 
· Ακτίνα)  

 
6. Να καταγράψετε  την εκτίμηση και τις μετρήσεις σας στον παρακάτω πίνακα. 
 

Κύκλος Ακτίνα Εκτίμηση 
Εμβαδού Κύκλου 

Εμβαδόν 
Κύκλου 

Ακτίνα ·   
Ακτίνα 

Εμβαδόν Κύκλου:  
(ακτίνα ·  ακτίνα) 

1      
2      
3      
4      
5      

 
7. Σύρετε με το ποντίκι τον κύκλο από το κέντρο του, ώστε να αλλάξει μέγεθος. 

Καταγράψετε τις νέες μετρήσεις (που δίνονται αυτόματα από το πρόγραμμα) 
στον πίνακα. Επαναλάβετε τη διαδικασία τρεις ακόμη φορές.  

8. Παρατηρείστε την τελευταία στήλη του πίνακα. Τι συμβαίνει όταν διαιρέσουμε το 
εμβαδόν του κύκλου με το γινόμενο ακτίνα επί ακτίνα; 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

Να ελέγξετε αν αυτό ισχύει πάντα. Δοκιμάστε στον υπολογιστή σας και άλλες     
περιπτώσεις και συζητήσετε με τους συμμαθητές σας τη σχέση που 
ανακαλύψατε.  
 

9. Γράψτε μια εξίσωση που να συνδέει το εμβαδόν και την ακτίνα του κύκλου.  
 
           Εμβαδόν κύκλου = (...................... · ....................... ) ·  .......................... 
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Δεξιότητες χρήσης προγράμματος: Χρήση Υπολογιστικής Μηχανής   
 
Για να ενεργοποιήσουμε την υπολογιστική μηχανή κάνουμε κλικ στο μενού Measure και 
μετά κλικ στο Calculate. 
Ακολουθούμε τα πιο κάτω βήματα 
για να εκτελέσουμε μια αριθμητική 
πράξη: 
 
Βήμα 1: Κλικ στην πρώτη τιμή (π.χ. 
το εμβαδόν του κύκλου) που 
συμπεριλαμβάνεται στην αριθμητική 
πράξη (αυτόματα μεταφέρεται στη 
γραμμή εισαγωγής δεδομένων (Input 
Line) της ΥΜ.  
 
Βήμα 2: Κλικ σε ένα από τα 
σύμβολα των πράξεων στο 
Αριθμητικό πληκτρολόγιο της ΥΜ.  
 
Βήμα 3: Κλικ στη δεύτερη τιμή (π.χ. το γινόμενο ακτίνα · ακτίνα) που συμπεριλαμβάνεται 
στην αριθμητική πράξη.  
 
 
Στην περιοχή προεπισκόπησης (βλέπε δίπλα) φαίνεται 
η μαθηματική πρόταση που εκφράζει τα δεδομένα που 
εισαχθήκαν στη Γραμμή Εισαγωγής Δεδομένων.  

 
 
Βήμα 4: Κάνουμε κλικ στο OK.  
 
Κατασκευάζεται ένα νέο αντικείμενο που δίνει το αποτέλεσμα της συγκεκριμένης  
μαθηματικής πράξης.   
 
 
 
 
 
 
 
 

Γ.2.2.2 – Γενικές οδηγίες χρήσης του εργαλείου
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 2

Γ.2.3 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 3

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Συμμετρία ως προς το κέντρο

Τάξη Ε΄ Δημοτικού

Ενότητα 7, σελ. 124-125

Ενδεικτική Διάρκεια 3 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές:

1. Να αναγνωρίζουν ποια σχήματα έχουν συμμετρία ως προς το κέντρο

2. Να γράφουν τη γωνία συμμετρίας σχημάτων

3. Να δημιουργούν σχήματα όταν δοθεί η γωνία συμμετρίας

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ2_ΚΟ7Δ_Π2_3

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Γωνιά συμμετρίας, συμμετρία ως προς το κέντρο, περιστροφή, Sketchpad

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Sketchpad

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Με το λογισμικό δίνεται η ευκαιρία στους μαθητές να περιστρέψουν διάφορα σχήματα 
γύρω από το κέντρο με τη γωνία της επιλογής τους και έτσι να εξετάσουν τη/τις γωνία /
γωνίες συμμετρίας των σχημάτων 
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 Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία  
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                                        
 

Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 3 
 

 Δραστηριότητα 1 

• Να αντιληφθούν την έννοια της συμμετρίας ως προς το κέντρο 
Στόχοι:  

• Να αναγνωρίζουν ποια σχήματα έχουν συμμετρία ως προς το κέντρο 
• Να γράφουν τη γωνία συμμετρίας σχημάτων 
 
Οι μαθητές εργάζονται στο προκατασκευασμένο αρχείο «Simmetria_Dras_1», με 
βάση τις οδηγίες του φύλλου εργασίας. Κάνουν υποθέσεις για τις γωνίες συμμετρίας 
των διαφόρων σχημάτων (αστέρι, ισόπλευρο τρίγωνο, ισοσκελές τρίγωνο). 
Ελέγχουν τις απαντήσεις – υποθέσεις   τους, περιστρέφοντας τα διάφορα σχήματα. 
Για να το πετύχουν αυτό κάνουν διπλό κλικ στην παράμετρο γωνίας περιστροφής  

( ) και στο πλαίσιο διαλόγου (Edit Parameter Value) 
που ανοίγει, γράφουν τη γωνία που επιθυμούν να περιστραφεί το σχήμα. Κλείνουν 
το  παράθυρο διαλόγου και κάνουν κλικ στο κουμπί ενέργειας : 

, ώστε να αρχίσει η περιστροφή του σχήματος. 
Καταγράφουν τις γωνίες συμμετρίας κάθε σχήματος σε πίνακα, όπως πιο κάτω: 
 

Περιστροφή Γωνία περιστροφής από 
την αρχική θέση 

Το σχήμα που 
δημιουργήθηκε είναι ίδιο 

με το αρχικό; 
1η   
2η   
3η   
4η   
5η   
6η   
7η   
8η   
9η   

 
Οι μαθητές παρατηρούν τις τιμές του πίνακα για να συζητήσουν για τις περιπτώσεις 
όπου η περιστροφή δίνει σχήμα ίδιο με το αρχικό, για να καταλήξουν στη γωνία 
συμμετρίας σχημάτων συμμετρικών ως προς κέντρο. 
 
 
Δραστηριότητα 2 

• Αναγνωρίζουν ποια τετράπλευρα έχουν συμμετρία ως προς το κέντρο 
Στόχοι:  

• Να βρίσκουν τη γωνία συμμετρίας παραλληλογράμμου, ορθογώνιου 
παραλληλογράμμου και τετραγώνου 

 
Οι μαθητές εργάζονται στο προκατασκευασμένο αρχείο 
«Simmetria_tetraplevra_Dras_2» με παρόμοιο τρόπο όπως και στη δραστηριότητα 
1. Μελετούν τη συμμετρία ως προς κέντρο των τετράπλευρων: παραλληλόγραμμο, 
ορθογώνιο παραλληλόγραμμο και τετράγωνο.  
 
Στη συνέχεια εργάζονται στο αρχείο «Tetraplevra_Simmetria_Sigkrisi_Dras_2» με 
βάση τις οδηγίες του φύλλου εργασίας. Μετασχηματίζουν το τετράγωνο σε 
ορθογώνιο παραλληλόγραμμο, ρόμβο και  παραλληλόγραμμο, βρίσκουν τις γωνίες 
συμμετρίας τους και κάνουν σχετικές συγκρίσεις (βλέπε φύλλο εργασίας) 
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 3

Ομάδα Εργασίας Μαθηματικά Δημοτική  Εκπαίδευση: ΜΑΘ02_Κ07Δ 
 
 

Εργαλείο: Sketchpad 
 

Δραστηριότητα 3 

Να σχεδιάζουν 
σχήματα 
συμμετρικά 
ως προς το 
κέντρο 

Στόχοι:  

 
Οι μαθητές 
κατασκευάζου
ν έναν κύκλο 
και 
σχεδιάζουν 
πάνω στους 
κύκλους 
σχέδια τέτοια, 
ώστε ο κύκλος 
τους να έχει 
συμμετρία ως 
προς κέντρο 
με γωνία συμμετρίας: 90ο, 60ο, 120ο.  

 
Για κάνουν την πιο πάνω 
δραστηριότητα οι μαθητές 
αρχικά χωρίζουν τον κύκλο στον 
απαραίτητο κάθε φορά αριθμό 
κυκλικών τομέων, με τη βοήθεια 
του προκατασκευασμένου 
εργαλείου (Custom Tool): «Διαίρεση κύκλου σε τόξα … μοιρών». Το εργαλείο 
κατασκευάζει έναν κύκλο και τον διαιρεί σε τόξα καθορισμένου μεγέθους, 
τοποθετώντας σημεία στην περιφέρειά του (βλέπε διπλανό σχήμα). Στη συνέχεια οι 
μαθητές μπορούν να χρησιμοποιήσουν τα εργαλεία του προγράμματος για να 
κατασκευάσουν διάφορα σχήματα πάνω στον κύκλο, ώστε να έχει  
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Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 3 
 

 
 
συμμετρία ως προς κέντρο με συγκεκριμένη γωνία συμμετρίας. Για παράδειγμα 
μπορούν να χρησιμοποιήσουν το εργαλείο «Κύκλος με ακτίνα …», το οποίο 
βρίσκεται στα προκατασκευασμένα εργαλεία στην ομάδα εργαλείων του κύκλου, 
για να κατασκευάσουν ένα σχήμα παρόμοιο με αυτό που φαίνεται δίπλα (αρχείο: 
«Εργασίες Μαθητών/Drastiriotita_3») 
    
Δραστηριότητα 4 

• Να σχεδιάζουν σχήματα συμμετρικά ως προς το κέντρο με συγκεκριμένη γωνία 
συμμετρίας.  

Στόχοι:  

 
 
Οι μαθητές εργάζονται στο προκατασκευασμένο αρχείο «Vrisko_simmetriko 
drast.4» με βάση τις οδηγίες που δίνονται σ’ αυτό (βλέπε σχήμα πιο πάνω). 
Κατασκευάζουν συμμετρικά σχήματα ως προς κέντρο με συγκεκριμένη γωνία 
συμμετρίας. Ελέγχουν τις απαντήσεις τους με τη βοήθεια του λογισμικού.   
 
Δραστηριότητα 5 

• Να σχεδιάζουν σχήματα συμμετρικά ως προς το κέντρο με συγκεκριμένη γωνία 
Στόχος: 

συμμετρίας.  
 
Οι μαθητές εργάζονται 
στο προκατασκευασμένο 
αρχείο 
«Vrisko_simmetriko 
drast.5» με βάση τις 
οδηγίες που δίνονται σ’ 
αυτό. Κατασκευάζουν το 
συμμετρικό ως προς 
κέντρο, δοσμένου 
σχήματος. Ελέγχουν τις 
απαντήσεις τους με τη 
βοήθεια του λογισμικού.   
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 3 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος Δραστηριότητας 
Τίτλος αρχείου

Όνομα αρχείου  
στο συνοδευτικό  
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.3.1 Φύλλο Εργασίας 15_DrastiriotitaP2_3_1.doc

* Προκατασκευασμένα αρχεία Φάκελος: 
Προκατασκευασμένα αρχεία

* Εργασίες Μαθητών Φάκελος: Ergasies_Mathiton

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου
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ΣΥΜΜΕΤΡΙΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ 

 
Στο μάθημα αυτό θα εξετάσουμε τα σχήματα που είναι συμμετρικά ως προς το 

κέντρο τους. Δηλαδή, θα περιστρέφουμε σχήματα ως προς ένα σημείο (το 

κέντρο τους) με σκοπό να φαίνονται τα ίδια κάθε φορά (να φαίνονται τα ίδια 

πριν και μετά την περιστροφή). 

 

Δραστηριότητα 1 

1. Ανοίξετε το αρχείο «Simmetria_Dras_1». Διερευνήστε διάφορες γωνίες 

περιστροφής για το αστέρι. Για να περιστρέψετε το αστέρι, μπορείτε να 

κάνετε διπλό κλικ στην   παράμετρο γωνίας                     

(  ) και στο πλαίσιο  που ανοίγει να γράψετε τη γωνία 

που θέλετε να περιστραφεί το αστέρι. Στη συνέχεια πατήστε το κουμπί 

«περιστροφή από την αρχική θέση». 

 

  Πόσες μοίρες πρέπει να περιστραφεί το αστέρι για να κάνει μισή 

περιστροφή γύρω από τον εαυτό του; 

........................................................................................................................... 

 Πόσες μοίρες πρέπει να περιστραφεί το αστέρι για να κάνει 1/4 περιστροφή 

γύρω από τον εαυτό του; 

........................................................................................................................... 

 Τι νομίζετε θα συμβεί, αν περιστρέψετε το αστέρι με γωνία 360ο; Δοκιμάστε 

το και γράψτε τις παρατηρήσεις σας. 

........................................................................................................................... 

 Τι νομίζετε θα συμβεί, αν περιστρέψετε το αστέρι με γωνία μεγαλύτερη των 

360ο; Δοκιμάστε το και γράψτε τις παρατηρήσεις σας. 

........................................................................................................................... 

2. Εργαστείτε στο αρχείο «Simmetria_Dras_1». Για κάθε σχήμα (ισόπλευρο 

τρίγωνο, ισοσκελές τρίγωνο και αστέρι) μαντέψτε ποιες είναι οι γωνίες που 

περιστρέφουν τα σχήματα και τα κάνουν να φαίνονται ακριβώς τα ίδια με το 

αρχικό σχήμα (θα τις ονομάζουμε «γωνίες συμμετρίας»). Στη συνέχεια 

ελέγξτε τις απαντήσεις σας. 

 

 

Γ.2.3.1 – Φύλλο Εργασίας 1
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Γ.2.4 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 4

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Κύκλος (Στοιχεία - Σχέση ακτίνας – διαμέτρου)

Τάξη Στ’ Δημοτικού

Ενότητα 4, σελ.94-97

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές:

Να αναγνωρίζουν τα στοιχεία του κύκλου (κέντρο, διάμετρος, ακτίνα, περιφέρεια) •	

Να κατασκευάζουν κύκλο δεδομένων των στοιχείων του•	

Να ανακαλύψουν ότι σε έναν κύκλο υπάρχουν άπειρες ακτίνες και διάμετροι.•	

Να ανακαλύψουν τη σχέση μεταξύ της ακτίνας και της διαμέτρου.•	

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ2_ΚΟ7Δ_Π2_4

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

κύκλος, ακτίνα, διάμετρος, περιφέρεια, χορδή, κέντρο, Sketchpad

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Sketchpad

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1

Στόχοι: 
Να κατασκευάζουν κύκλο δεδομένων των στοιχείων του •	
Να αναγνωρίζουν τα στοιχεία του κύκλου (κέντρο, ακτίνα, διάμετρος, περιφέρεια)•	

Στη δραστηριότητα αυτή οι μαθητές κατασκευάζουν κύκλο με τρεις τρόπους: 
1ος τρόπος: κατασκευή κύκλου με συγκεκριμένο κέντρο•	
2ος τρόπος: κατασκευή κύκλου με συγκεκριμένο κέντρο και ακτίνα•	
3ος τρόπος: κατασκευή κύκλου με συγκεκριμένο κέντρο και σημείο περιφέρειας•	

1ος τρόπος: Κατασκευή κύκλου με συγκεκριμένο κέντρο και ελεύθερο σημείο 
περιφέρειας

Στάδια εργασίας 

Κλικ στο εικονίδιο (εργαλείο) του κύκλου •	
Κλικ σε ένα σημείο Α του σχεδιαστικού φύλλου, σύρουμε και αφήνουμε σε ένα •	
σημείο Β. 

Κατασκευάζεται κύκλος με κέντρο το Α και ακτίνα την ΑΒ (διερχόμενος από το Β).

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 4
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Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 4 
 

Γ.3.4 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 4 
 
Μάθημα: Μαθηματικά- Κύκλος 

 
Τίτλος 
Δραστηριότητας: 
 

Κύκλος (Στοιχεία - Σχέση ακτίνας – διαμέτρου) 

Τάξη: Στ’ Δημοτικού 
 

Ενότητα: 4, σελ.94-97 
 

Ενδεικτική Διάρκεια: 
 

2 Χ 40 λεπτά 
 

Σκοπός: Οι μαθητές: 
• Να αναγνωρίζουν τα στοιχεία του κύκλου (κέντρο, διάμετρος, ακτίνα, 

περιφέρεια)  
• Να κατασκευάζουν κύκλο δεδομένων των στοιχείων του 
• Να ανακαλύψουν ότι σε έναν κύκλο υπάρχουν άπειρες ακτίνες και 

διάμετροι. 
• Να ανακαλύψουν τη σχέση μεταξύ της ακτίνας και της διαμέτρου. 

 
Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό 
Τόπο www.e-
pimorfosi.ac.cy 
 

ΜΑΘ2_ΚΟ7Δ_Π2_4 

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό 
Τόπο www.e-
pimorfosi.ac.cy 
 

κύκλος, ακτίνα, διάμετρος, περιφέρεια, χορδή, κέντρο, Sketchpad 

Λογισμικό που 
απαιτείται* 

Sketchpad 
 
 
*Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό 
σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται. 

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας: 

Δραστηριότητα 1 

• Να κατασκευάζουν κύκλο δεδομένων των στοιχείων του   
Στόχοι:   

• Να αναγνωρίζουν τα στοιχεία του κύκλου (κέντρο, ακτίνα, διάμετρος, 
περιφέρεια) 

 
Στη δραστηριότητα αυτή οι μαθητές κατασκευάζουν κύκλο με τρεις τρόπους:  
 

 1ος τρόπος: κατασκευή κύκλου με συγκεκριμένο κέντρο 
 2ος τρόπος: κατασκευή κύκλου με συγκεκριμένο κέντρο και ακτίνα 
 3ος τρόπος: κατασκευή κύκλου με συγκεκριμένο κέντρο και σημείο 

περιφέρειας  
 

1ος τρόπος:

 Κλικ στο εικονίδιο (εργαλείο) του κύκλου  

 Κατασκευή κύκλου με συγκεκριμένο κέντρο και ελεύθερο σημείο 
περιφέρειας 
 
Στάδια εργασίας  

 Κλικ σε ένα σημείο Α του σχεδιαστικού φύλλου, σύρουμε και αφήνουμε σε 
ένα σημείο Β.  

Κατασκευάζεται κύκλος με κέντρο το Α και ακτίνα την ΑΒ (διερχόμενος από το Β). 
 
2ος τρόπος:
 

 Κατασκευή κύκλου με συγκεκριμένο κέντρο και ακτίνα  

Η δραστηριότητα αυτή περιλαμβάνει δύο 
φάσεις: (α) την κατασκευή της ακτίνας 
(ευθύγραμμου τμήματος) συγκεκριμένου 
μήκους και (β) την κατασκευή του κύκλου 
δεδομένης της ακτίνας. 
 
Φάση α΄:
 

 Κατασκευή ακτίνας 

Για να κατασκευάσουμε την ακτίνα 
(ευθύγραμμο τμήμα) δεδομένου μήκους 
ακολουθούμε τα παρακάτω βήματα: 

Ομάδα Εργασίας Μαθηματικά Δημοτική  Εκπαίδευση: ΜΑΘ02_Κ07Δ 
 
 

Εργαλείο: Sketchpad 
 

 

 Κλικ στο μενού Graph  
Βήμα 1: Κατασκευή Παραμέτρου Απόστασης 

 Κλικ στο : «New Parameter …»  
 

Ανοίγει το παράθυρο διαλόγου: «New Parameter» στο οποίο :  
 

 Κάνουμε κλικ στο κουμπί  για να ορίσουμε τις μονάδες μέτρησης του 
αντικειμένου που θέλουμε να κατασκευάσουμε.   

 Στο πλαίσιο Value γράφουμε το αρχικό μήκος που θέλουμε να έχει το προς 
κατασκευήν ευθύγραμμο τμήμα.  

 Κλικ στο ΟΚ για να κατασκευαστεί η  Παράμετρος Απόστασης (Distance 

Parameter)  με την οποία μπορούμε να καθορίσουμε το μήκος 
ενός ευθύγραμμου τμήματος (την απόσταση δύο σημείων). 

 
 

 Κλικ (και αφήνουμε πατημένο το αριστερό πλήκτρο) στο εικονίδιο 
(εργαλείο) Custom Tool  

Βήμα 2: Κατασκευή Ευθύγραμμου τμήματος δεδομένου μήκους 

 Επιλέγουμε : «Ευθύγραμμα τμήματα» 
 Κλικ στο : «Ευθύγραμμο τμήμα μήκους … » 
 Κλικ στην Παράμετρο Απόστασης (Distance Parameter) 

 
Κατασκευάζεται ευθύγραμμο τμήμα με μήκος που καθορίζεται από την 
Παράμετρο Απόστασης.  
 
 

Για να μεταβάλουμε το μήκος του 
ευθυγράμμου τμήματος που 
κατασκευάστηκε, επιλέγουμε (κάνουμε κλικ) 
την παράμετρο απόστασης και με τα 
πλήκτρα: «+», «-» στο αριθμητικό μέρος του 
πληκτρολογίου αυξομειώνουμε το μήκος 
του.     
 

 

 

Φάση β´: Κατασκευή του 
κύκλου 

 Κλικ στο σημείο Α και 
μετά κλικ στο 
ευθύγραμμο τμήμα 
ΑΒ.  

 Κλικ στο μενού 
Construct και 
επιλέγουμε Circle By 
Center + Radius 
 

Κατασκευάζεται κύκλος με 
κέντρο το Α και ακτίνα την 
ΑΒ.  
 
3ος τρόπος:

 Κατασκευάζουμε δύο σημεία 
(Α και Β) στο σχεδιαστικό 
φύλλο 

 Κατασκευή κύκλου με συγκεκριμένο κέντρο και ένα σημείο της 
περιφέρειας  
 

 Κλικ στο σημείο Α και μετά 
κλικ στο σημείο Β (επιλογή 
των σημείων) 

 Κλικ στο μενού Construct και 
επιλέγουμε Circle By Center + 
Point 
Κατασκευάζεται κύκλος με 
κέντρο το σημείο Α και 
σημείο περιφέρειας το Β.  
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Ομάδα Εργασίας Μαθηματικά Δημοτική  Εκπαίδευση: ΜΑΘ02_Κ07Δ 
 
 

Εργαλείο: Sketchpad 
 

 

 Κλικ στο μενού Graph  
Βήμα 1: Κατασκευή Παραμέτρου Απόστασης 

 Κλικ στο : «New Parameter …»  
 

Ανοίγει το παράθυρο διαλόγου: «New Parameter» στο οποίο :  
 

 Κάνουμε κλικ στο κουμπί  για να ορίσουμε τις μονάδες μέτρησης του 
αντικειμένου που θέλουμε να κατασκευάσουμε.   

 Στο πλαίσιο Value γράφουμε το αρχικό μήκος που θέλουμε να έχει το προς 
κατασκευήν ευθύγραμμο τμήμα.  

 Κλικ στο ΟΚ για να κατασκευαστεί η  Παράμετρος Απόστασης (Distance 

Parameter)  με την οποία μπορούμε να καθορίσουμε το μήκος 
ενός ευθύγραμμου τμήματος (την απόσταση δύο σημείων). 

 
 

 Κλικ (και αφήνουμε πατημένο το αριστερό πλήκτρο) στο εικονίδιο 
(εργαλείο) Custom Tool  

Βήμα 2: Κατασκευή Ευθύγραμμου τμήματος δεδομένου μήκους 

 Επιλέγουμε : «Ευθύγραμμα τμήματα» 
 Κλικ στο : «Ευθύγραμμο τμήμα μήκους … » 
 Κλικ στην Παράμετρο Απόστασης (Distance Parameter) 

 
Κατασκευάζεται ευθύγραμμο τμήμα με μήκος που καθορίζεται από την 
Παράμετρο Απόστασης.  
 
 

Για να μεταβάλουμε το μήκος του 
ευθυγράμμου τμήματος που 
κατασκευάστηκε, επιλέγουμε (κάνουμε κλικ) 
την παράμετρο απόστασης και με τα 
πλήκτρα: «+», «-» στο αριθμητικό μέρος του 
πληκτρολογίου αυξομειώνουμε το μήκος 
του.     
 

 

 

Φάση β´: Κατασκευή του 
κύκλου 

 Κλικ στο σημείο Α και 
μετά κλικ στο 
ευθύγραμμο τμήμα 
ΑΒ.  

 Κλικ στο μενού 
Construct και 
επιλέγουμε Circle By 
Center + Radius 
 

Κατασκευάζεται κύκλος με 
κέντρο το Α και ακτίνα την 
ΑΒ.  
 
3ος τρόπος:

 Κατασκευάζουμε δύο σημεία 
(Α και Β) στο σχεδιαστικό 
φύλλο 

 Κατασκευή κύκλου με συγκεκριμένο κέντρο και ένα σημείο της 
περιφέρειας  
 

 Κλικ στο σημείο Α και μετά 
κλικ στο σημείο Β (επιλογή 
των σημείων) 

 Κλικ στο μενού Construct και 
επιλέγουμε Circle By Center + 
Point 
Κατασκευάζεται κύκλος με 
κέντρο το σημείο Α και 
σημείο περιφέρειας το Β.  

 
 
 
 
 
 
 

 Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία  
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                                        
 

Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 4 
 

Δραστηριότητα 2 

Στόχος:

Δεξιότητες χρήσης προγράμματος: Κατασκευή διαμέτρου του κύκλου. Περιστροφή 
ακτίνας και διαμέτρου 

  Να ανακαλύψουν ότι σε έναν κύκλο υπάρχουν άπειρες ακτίνες (και 
διάμετροι). 
 
Οι μαθητές κατασκευάζουν έναν κύκλο, φέρνουν την ακτίνα ή/και τη διάμετρο του 
και περιστρέφουν την ακτίνα ή/και τη διάμετρο. Μέσω της συζήτησης θα εξαχθεί  
το συμπέρασμα ότι σε έναν κύκλο υπάρχουν άπειρες ακτίνες (και διάμετροι). 
 

 
 Κατασκευή διαμέτρου 

 Κλικ στο εικονίδιο (εργαλείο) του 
κύκλου  

 Κλικ σε ένα σημείο Α του 
σχεδιαστικού φύλλου, σύρουμε 
και αφήνουμε σε ένα σημείο Β 
(Κατασκευάζεται κύκλος με 
κέντρο το σημείο Α και σημείο 
περιφέρειας το Β).  

 Κλικ στο εργαλείο Custom Tools  
(Προσοχή: αφήνουμε πατημένο το 
αριστερό πλήκτρο του ποντικιού) και 
επιλέγουμε: «Διάμετρος Κύκλου».  

 Κλικ σε ένα άλλο σημείο Γ στην 
περιφέρεια του κύκλου (όχι στο Β για να 
είναι δυνατό να περιστρέφεται η  
διάμετρος που θα κατασκευαστεί), 
σύρουμε και αφήνουμε στο σημείο Α.  

 
Κατασκευάζεται διάμετρος του κύκλου που 
περνά από το σημείο Γ.  

 
  
Περιστροφή ακτίνας και διαμέτρου 
 
Για να περιστρέψουμε τη διάμετρο του 
κύκλου: 

 Δεξί κλικ στο σημείο Γ (το 
σημείο τομής της διαμέτρου με 
την περιφέρεια του κύκλου)  

 Επιλέγουμε Animate Point  
 
Το σημείο Γ αρχίζει να κινείται πάνω στην 
περιφέρεια του κύκλου, παρασύροντας 
μαζί του και τη διάμετρο του κύκλου. 
Επίσης εμφανίζεται το παράθυρο 
διαλόγου Motion Controller από το 
οποίο μπορούμε να ρυθμίσουμε την 
κίνηση της διαμέτρου.   
 
Ρύθμιση της κίνησης της διαμέτρου 
 

 Κλικ στο κουμπί  για να 
σταματήσει η κίνηση. 

 Κλικ στο κουμπί  για να 
ξεκινήσει η κίνηση.  

 Κλικ στο κουμπί  για 
αλλαγή της κατεύθυνσης της 
κίνησης.  

 Κλικ στα βελάκια ( ) για αυξομείωση της ταχύτητας της κίνησης.  
 
Για κάνουμε την ακτίνα του κύκλου να περιστρέφεται, ακολουθούμε παρόμοια 
διαδικασία. 
 
 
Δραστηριότητα 3 
Στόχος:

Οι μαθητές κατασκευάζουν έναν κύκλο, φέρνουν την ακτίνα και τη διάμετρο του. 
Μετρούν το μήκος της ακτίνας και της διαμέτρου και χρωματίζουν με διαφορετικό 

  Να ανακαλύψουν τη σχέση μεταξύ της ακτίνας και της διαμέτρου. 
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 Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία  
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                                        
 

Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 4 
 

Δραστηριότητα 2 

Στόχος:

Δεξιότητες χρήσης προγράμματος: Κατασκευή διαμέτρου του κύκλου. Περιστροφή 
ακτίνας και διαμέτρου 

  Να ανακαλύψουν ότι σε έναν κύκλο υπάρχουν άπειρες ακτίνες (και 
διάμετροι). 
 
Οι μαθητές κατασκευάζουν έναν κύκλο, φέρνουν την ακτίνα ή/και τη διάμετρο του 
και περιστρέφουν την ακτίνα ή/και τη διάμετρο. Μέσω της συζήτησης θα εξαχθεί  
το συμπέρασμα ότι σε έναν κύκλο υπάρχουν άπειρες ακτίνες (και διάμετροι). 
 

 
 Κατασκευή διαμέτρου 

 Κλικ στο εικονίδιο (εργαλείο) του 
κύκλου  

 Κλικ σε ένα σημείο Α του 
σχεδιαστικού φύλλου, σύρουμε 
και αφήνουμε σε ένα σημείο Β 
(Κατασκευάζεται κύκλος με 
κέντρο το σημείο Α και σημείο 
περιφέρειας το Β).  

 Κλικ στο εργαλείο Custom Tools  
(Προσοχή: αφήνουμε πατημένο το 
αριστερό πλήκτρο του ποντικιού) και 
επιλέγουμε: «Διάμετρος Κύκλου».  

 Κλικ σε ένα άλλο σημείο Γ στην 
περιφέρεια του κύκλου (όχι στο Β για να 
είναι δυνατό να περιστρέφεται η  
διάμετρος που θα κατασκευαστεί), 
σύρουμε και αφήνουμε στο σημείο Α.  

 
Κατασκευάζεται διάμετρος του κύκλου που 
περνά από το σημείο Γ.  

 
  
Περιστροφή ακτίνας και διαμέτρου 
 
Για να περιστρέψουμε τη διάμετρο του 
κύκλου: 

 Δεξί κλικ στο σημείο Γ (το 
σημείο τομής της διαμέτρου με 
την περιφέρεια του κύκλου)  

 Επιλέγουμε Animate Point  
 
Το σημείο Γ αρχίζει να κινείται πάνω στην 
περιφέρεια του κύκλου, παρασύροντας 
μαζί του και τη διάμετρο του κύκλου. 
Επίσης εμφανίζεται το παράθυρο 
διαλόγου Motion Controller από το 
οποίο μπορούμε να ρυθμίσουμε την 
κίνηση της διαμέτρου.   
 
Ρύθμιση της κίνησης της διαμέτρου 
 

 Κλικ στο κουμπί  για να 
σταματήσει η κίνηση. 

 Κλικ στο κουμπί  για να 
ξεκινήσει η κίνηση.  

 Κλικ στο κουμπί  για 
αλλαγή της κατεύθυνσης της 
κίνησης.  

 Κλικ στα βελάκια ( ) για αυξομείωση της ταχύτητας της κίνησης.  
 
Για κάνουμε την ακτίνα του κύκλου να περιστρέφεται, ακολουθούμε παρόμοια 
διαδικασία. 
 
 
Δραστηριότητα 3 
Στόχος:

Οι μαθητές κατασκευάζουν έναν κύκλο, φέρνουν την ακτίνα και τη διάμετρο του. 
Μετρούν το μήκος της ακτίνας και της διαμέτρου και χρωματίζουν με διαφορετικό 

  Να ανακαλύψουν τη σχέση μεταξύ της ακτίνας και της διαμέτρου. 
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 4

 Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία  
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                                        
 

Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 4 
 

Δραστηριότητα 2 

Στόχος:

Δεξιότητες χρήσης προγράμματος: Κατασκευή διαμέτρου του κύκλου. Περιστροφή 
ακτίνας και διαμέτρου 

  Να ανακαλύψουν ότι σε έναν κύκλο υπάρχουν άπειρες ακτίνες (και 
διάμετροι). 
 
Οι μαθητές κατασκευάζουν έναν κύκλο, φέρνουν την ακτίνα ή/και τη διάμετρο του 
και περιστρέφουν την ακτίνα ή/και τη διάμετρο. Μέσω της συζήτησης θα εξαχθεί  
το συμπέρασμα ότι σε έναν κύκλο υπάρχουν άπειρες ακτίνες (και διάμετροι). 
 

 
 Κατασκευή διαμέτρου 

 Κλικ στο εικονίδιο (εργαλείο) του 
κύκλου  

 Κλικ σε ένα σημείο Α του 
σχεδιαστικού φύλλου, σύρουμε 
και αφήνουμε σε ένα σημείο Β 
(Κατασκευάζεται κύκλος με 
κέντρο το σημείο Α και σημείο 
περιφέρειας το Β).  

 Κλικ στο εργαλείο Custom Tools  
(Προσοχή: αφήνουμε πατημένο το 
αριστερό πλήκτρο του ποντικιού) και 
επιλέγουμε: «Διάμετρος Κύκλου».  

 Κλικ σε ένα άλλο σημείο Γ στην 
περιφέρεια του κύκλου (όχι στο Β για να 
είναι δυνατό να περιστρέφεται η  
διάμετρος που θα κατασκευαστεί), 
σύρουμε και αφήνουμε στο σημείο Α.  

 
Κατασκευάζεται διάμετρος του κύκλου που 
περνά από το σημείο Γ.  

 
  
Περιστροφή ακτίνας και διαμέτρου 
 
Για να περιστρέψουμε τη διάμετρο του 
κύκλου: 

 Δεξί κλικ στο σημείο Γ (το 
σημείο τομής της διαμέτρου με 
την περιφέρεια του κύκλου)  

 Επιλέγουμε Animate Point  
 
Το σημείο Γ αρχίζει να κινείται πάνω στην 
περιφέρεια του κύκλου, παρασύροντας 
μαζί του και τη διάμετρο του κύκλου. 
Επίσης εμφανίζεται το παράθυρο 
διαλόγου Motion Controller από το 
οποίο μπορούμε να ρυθμίσουμε την 
κίνηση της διαμέτρου.   
 
Ρύθμιση της κίνησης της διαμέτρου 
 

 Κλικ στο κουμπί  για να 
σταματήσει η κίνηση. 

 Κλικ στο κουμπί  για να 
ξεκινήσει η κίνηση.  

 Κλικ στο κουμπί  για 
αλλαγή της κατεύθυνσης της 
κίνησης.  

 Κλικ στα βελάκια ( ) για αυξομείωση της ταχύτητας της κίνησης.  
 
Για κάνουμε την ακτίνα του κύκλου να περιστρέφεται, ακολουθούμε παρόμοια 
διαδικασία. 
 
 
Δραστηριότητα 3 
Στόχος:

Οι μαθητές κατασκευάζουν έναν κύκλο, φέρνουν την ακτίνα και τη διάμετρο του. 
Μετρούν το μήκος της ακτίνας και της διαμέτρου και χρωματίζουν με διαφορετικό 

  Να ανακαλύψουν τη σχέση μεταξύ της ακτίνας και της διαμέτρου. 
 Ομάδα Εργασίας Μαθηματικά Δημοτική  Εκπαίδευση: ΜΑΘ02_Κ07Δ 

 
 

Εργαλείο: Sketchpad 
 

χρώμα την ακτίνα, τη διάμετρο και την περιφέρεια του κύκλου.  
 
Στη συνέχεια χρησιμοποιώντας το εργαλείο του προγράμματος «Υπολογισμός 
λόγου – Measure Ratio»  οι μαθητές βρίσκουν το λ όγο της διαμέτρου προς την 
ακτίνα.  
 
 
Για να υπολογίσουν το λόγο της διαμέτρου προς την  ακτίνα ακολουθούν τα 
παρακάτω βήματα: 
 
 Επιλέγουμε πρώτα τη 

διάμετρο και μετά την 
ακτίνα.  

 Κλικ στο μενού Measure και 
μετά κλικ στο Ratio.  
 
 

Ορίζεται (κατασκευάζεται) 
ετικέτα με το λόγο της 
διαμέτρου προς την ακτίνα.  
 
Στη συνέχεια κατασκευάζουν 
πίνακα 1  με την εντολή 
Graph/Tabulate στον οποίο 
συμπεριλαμβάνονται το μήκος 
της ακτίνας, το μήκος της 
διαμέτρου και ο λόγος της 
διαμέτρου προς την ακτίνα. 
Ακολουθούν την πιο κάτω 
πορεία:  
 
 
 
Κατασκευή πίνακα 
 
 Επιλέγονται τα 

διάφορα 
αντικείμενα (π.χ. 
μήκος ακτίνας, 
μήκος διαμέτρου, 
λόγος διαμέτρου 
– ακτίνας) με τη 
σειρά που 
θέλουμε να 
εμφανίζονται 
στον πίνακα  

 
 Κλικ στο μενού Graph και μετά 

κλικ στο Tabulate. Με τον τρόπο 
αυτό κατασκευάζεται πίνακας 
που περιέχει τα συγκεκριμένα 
αντικείμενα.  

 
 

Ακολούθως οι μαθητές σύρουν τον κύκλο, ώστε να αλλάξει το μήκος της ακτίνας 
και της διαμέτρου και προσθέτουν τις νέες 
μετρήσεις στον πίνακα ως εξής: 
 
Προσθήκη νέων μετρήσεων σε πίνακα 
 
Κάθε φορά που μεταβάλλουμε την ακτίνα του 
κύκλου, οι μετρήσεις στην τελευταία γραμμή του 
πίνακα διαφοροποιούνται ανάλογα. Κάνοντας διπλό 
κλικ σε οποιοδήποτε

                                                           
1  Είναι δυνατό να μη γίνει κατασκευή του σχετικού πίνακα στο λογισμικό και οι μαθητές να κάνουν 
παρατηρήσεις με βάση το λόγο της διαμέτρου προς την ακτίνα. Μπορεί επίσης να γίνει κατασκευή του πίνακα 
σε φύλλο εργασίας ή στο τετράδιο των μαθητών.  

 σημείο του πίνακα, οι τιμές των 
μετρήσεων της γραμμής αυτής ενσωματώνονται σ’ 
αυτόν και μια νέα γραμμή προστίθεται στο τέλος 
του.   
 
Μετά από τη συμπλήρωση του πίνακα οι μαθητές κάνουν παρατηρήσεις 
προκειμένου να γενικεύσουν τον ισχυρισμό πως η διάμετρος είναι διπλάσια της 
ακτίνας.  
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Ομάδα Εργασίας Μαθηματικά Δημοτική  Εκπαίδευση: ΜΑΘ02_Κ07Δ 
 
 

Εργαλείο: Sketchpad 
 

χρώμα την ακτίνα, τη διάμετρο και την περιφέρεια του κύκλου.  
 
Στη συνέχεια χρησιμοποιώντας το εργαλείο του προγράμματος «Υπολογισμός 
λόγου – Measure Ratio»  οι μαθητές βρίσκουν το λ όγο της διαμέτρου προς την 
ακτίνα.  
 
 
Για να υπολογίσουν το λόγο της διαμέτρου προς την  ακτίνα ακολουθούν τα 
παρακάτω βήματα: 
 
 Επιλέγουμε πρώτα τη 

διάμετρο και μετά την 
ακτίνα.  

 Κλικ στο μενού Measure και 
μετά κλικ στο Ratio.  
 
 

Ορίζεται (κατασκευάζεται) 
ετικέτα με το λόγο της 
διαμέτρου προς την ακτίνα.  
 
Στη συνέχεια κατασκευάζουν 
πίνακα 1  με την εντολή 
Graph/Tabulate στον οποίο 
συμπεριλαμβάνονται το μήκος 
της ακτίνας, το μήκος της 
διαμέτρου και ο λόγος της 
διαμέτρου προς την ακτίνα. 
Ακολουθούν την πιο κάτω 
πορεία:  
 
 
 
Κατασκευή πίνακα 
 
 Επιλέγονται τα 

διάφορα 
αντικείμενα (π.χ. 
μήκος ακτίνας, 
μήκος διαμέτρου, 
λόγος διαμέτρου 
– ακτίνας) με τη 
σειρά που 
θέλουμε να 
εμφανίζονται 
στον πίνακα  

 
 Κλικ στο μενού Graph και μετά 

κλικ στο Tabulate. Με τον τρόπο 
αυτό κατασκευάζεται πίνακας 
που περιέχει τα συγκεκριμένα 
αντικείμενα.  

 
 

Ακολούθως οι μαθητές σύρουν τον κύκλο, ώστε να αλλάξει το μήκος της ακτίνας 
και της διαμέτρου και προσθέτουν τις νέες 
μετρήσεις στον πίνακα ως εξής: 
 
Προσθήκη νέων μετρήσεων σε πίνακα 
 
Κάθε φορά που μεταβάλλουμε την ακτίνα του 
κύκλου, οι μετρήσεις στην τελευταία γραμμή του 
πίνακα διαφοροποιούνται ανάλογα. Κάνοντας διπλό 
κλικ σε οποιοδήποτε

                                                           
1  Είναι δυνατό να μη γίνει κατασκευή του σχετικού πίνακα στο λογισμικό και οι μαθητές να κάνουν 
παρατηρήσεις με βάση το λόγο της διαμέτρου προς την ακτίνα. Μπορεί επίσης να γίνει κατασκευή του πίνακα 
σε φύλλο εργασίας ή στο τετράδιο των μαθητών.  

 σημείο του πίνακα, οι τιμές των 
μετρήσεων της γραμμής αυτής ενσωματώνονται σ’ 
αυτόν και μια νέα γραμμή προστίθεται στο τέλος 
του.   
 
Μετά από τη συμπλήρωση του πίνακα οι μαθητές κάνουν παρατηρήσεις 
προκειμένου να γενικεύσουν τον ισχυρισμό πως η διάμετρος είναι διπλάσια της 
ακτίνας.  

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 4 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.4.1 Φύλλο Εργασίας 15_DrastiriotitaP2_4_1.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

* Εργασίες μαθητών Φάκελος: Ergasies_Mathiton

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου
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Γ.2.4.1 – Φύλλο Εργασίας

ΚΥΚΛΟΣ  
 
Στο μάθημα αυτό θα χρησιμοποιήσουμε το λογισμικό Sketchpad για να κατασκευάσουμε 

κύκλους και να αναγνωρίσουμε τα στοιχεία ενός κύκλου. Επίσης θα ανακαλύψουμε τη σχέση 

που υπάρχει μεταξύ της ακτίνας και της διαμέτρου κάθε κύκλου.  

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1 

 

1. Να κατασκευάσετε έναν κύκλο με συγκεκριμένο κέντρο και ελεύθερο σημείο 

περιφέρειας. Ακολουθήστε τα πιο κάτω στάδια εργασίας.  

 

 Στάδια εργασίας  
 Κάντε κλικ στο εικονίδιο (εργαλείο) του κύκλου  
 Κάντε κλικ σε ένα σημείο Α του σχεδιαστικού φύλλου, σύρετε και αφήστε σε ένα 
σημείο Β.  

.  

 Σύρετε τον κύκλο και γράψετε τις παρατηρήσεις σας.  
……………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………… 

 

2. Να κατασκευάστε έναν κύκλο που να έχει ακτίνα 5 cm. Ακολουθήστε τα πιο κάτω 
στάδια εργασίας. 

 
 Στάδια εργασίας  

 
Στάδιο 1: Κατασκευή ακτίνας μήκους 5 cm: 
 
Για να κατασκευάσουμε την ακτίνα (ευθύγραμμο τμήμα) μήκους 5 cm ακολουθήστε τα 
παρακάτω βήματα: 
 
Βήμα 1: Κατασκευή Παραμέτρου Απόστασης 

 Κάντε κλικ στο μενού Graph  
 Κάντε κλικ : «New Parameter …»  

 
Ανοίγει το παράθυρο διαλόγου: «New Parameter» στο 
οποίο :  

 Κάντε κλικ στο κουμπί   
 Στο πλαίσιο Value γράψετε  5 cm  
 Κάντε κλικ στο ΟΚ για να κατασκευαστεί η  
Παράμετρος Απόστασης (Distance Parameter) 
με την οποία μπορείτε να καθορίσετε το μήκος ενός ευθύγραμμου τμήματος (την 
απόσταση δύο σημείων). 
 
 
 
 
 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 4



76 Εργα λ είο:  Eucl iDraw -  Sketchpad

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                                                                  

Γ

Βήμα 2: Κατασκευή ακτίνας (ευθύγραμμου τμήματος) μήκους 5 cm 
 Κάντε κλικ (και αφήστε πατημένο το αριστερό πλήκτρο του ποντικιού) στο εικονίδιο 

Custom Tool  
 Επιλέξετε : «Ευθύγραμμα τμήματα» 
 Κάντε κλικ στο : «Ευθύγραμμο τμήμα μήκους … » 
 Κλικ στην Παράμετρο Απόστασης (Distance Parameter) 

 
Κατασκευάζεται ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ (η ακτίνα του κύκλου) με μήκος 5 cm.  
 
 
 
Στάδιο 2: Κατασκευή κύκλου 

 
 Κάντε κλικ στο σημείο Α και 
μετά κλικ στο ευθύγραμμο 
τμήμα ΑΒ.  

 Κλικ στο μενού Construct και 
επιλέξετε Circle By Center + 
Radius 

 
Κατασκευάζεται κύκλος με κέντρο 
το Α και ακτίνα μήκους 5 cm. 

 
 

 
 Μεταβάλετε  το μήκος της ακτίνας του κύκλου 

 
Για να μεταβάλετε το μήκος της ακτίνας του κύκλου που κατασκευάσατε, επιλέξετε (κάντε 
κλικ) την παράμετρο απόστασης και με τα πλήκτρα: «+», «-» στο αριθμητικό μέρος του 
πληκτρολογίου αυξομειώστε το μήκος του.     
 

3. Τοποθετήστε δύο σημεία (Α και Β) στο σχεδιαστικό φύλλο. Κατασκευάστε έναν κύκλο 

που να έχει κέντρο το σημείο Α και το  

σημείο Β να βρίσκεται στην περιφέρειά 

του. Ακολουθήστε τα πιο κάτω στάδια 

εργασίας: 

 Κάντε κλικ στο σημείο Α και μετά 
κλικ στο σημείο Β για να τα επιλέξετε.  

 Κάντε κλικ στο μενού Construct και 
επιλέξετε Circle By Center + Point 

 
Κατασκευάζεται κύκλος με κέντρο το σημείο Α και σημείο περιφέρειας το Β.  
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2 

 

1. Να κατασκευάσετε έναν κύκλο και μια ακτίνα του. Κάντε την ακτίνα να περιστρέφεται. 

Ακολουθήστε τα πιο κάτω στάδια εργασίας για να περιστρέψετε την ακτίνα του κύκλου:  

 Κάντε δεξί κλικ στο σημείο τομής της ακτίνας με την περιφέρεια του κύκλου.  
 Από το μενού που ανοίγει επιλέξετε Animate Point. 

  
Το σημείο θα αρχίσει να κινείται πάνω στην 
περιφέρεια του κύκλου, παρασύροντας μαζί του και 
τη ακτίνα του κύκλου. Επίσης θα εμφανιστεί το 
παράθυρο διαλόγου Motion Controller, από το οποίο 
μπορείτε να αυξομειώσετε την ταχύτητα της κίνησης, 

κάνοντας κλικ στα βελάκια : .  
 
 

 

2. Αυξομειώστε την ταχύτητα με την οποία περιστρέφεται η ακτίνα. Τι παρατηρείτε; 

………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………… 

3. Οι ακτίνες του κύκλου είναι περισσότερες, όταν η ταχύτητα περιστροφής είναι:                     

α) μεγάλη, β) μικρή; Δικαιολογήστε την απάντησή σας.  

……………………………………………………………………………………………… 

4. Κατασκευάστε μια διάμετρο του κύκλου. Ακολουθήστε τα πιο κάτω στάδια εργασίας.  
 

 Κάντε κλικ στο εικονίδιο (εργαλείο) του κύκλου  
 Κάντε κλικ σε ένα σημείο Α του σχεδιαστικού φύλλου, σύρετε και αφήστε σε ένα 
σημείο Β (Κατασκευάζεται κύκλος με κέντρο το σημείο Α και σημείο περιφέρειας το 
Β).  

 Κάντε κλικ στο εργαλείο Custom Tools (Προσοχή: 
αφήστε πατημένο το αριστερό πλήκτρο του ποντικιού) και 
επιλέξετε : «Διάμετρος Κύκλου».  

 Κάντε κλικ σε ένα άλλο σημείο Γ που βρίσκεται πάνω 
στην περιφέρεια του κύκλου, σύρετε και αφήστε στο 
σημείο Α (κέντρο του κύκλου).  

 
Θα κατασκευαστεί η διάμετρος του κύκλου, που περνά από το σημείο Γ.  
 

5. Πόσες διαμέτρους έχει ένας κύκλος; Δικαιολογήστε την απάντησή σας με τη βοήθεια του 

προγράμματος.  

……………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 4



78 Εργα λ είο:  Eucl iDraw -  Sketchpad

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                                                                  

Γ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3 

 

1. Κατασκευάστε έναν κύκλο, χρησιμοποιώντας το εικονίδιο του κύκλου. Φέρτε μια ακτίνα 

και μια διάμετρο του κύκλου. Χρωματίστε με κόκκινο χρώμα την ακτίνα, μπλε τη 

διάμετρο και πράσινο την περιφέρεια του κύκλου. 

 

2. Ποια μπορεί να είναι η σχέση μεταξύ της ακτίνας και της διαμέτρου του κύκλου; 

......................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................  

3. Μετρήστε το μήκος της ακτίνας και της διαμέτρου του κύκλου που έχετε κατασκευάσει 

στην προηγούμενη δραστηριότητα. 

4.  Υπολογίστε το λόγο της διαμέτρου προς την ακτίνα, ακολουθώντας τα πιο κάτω βήματα.  

 Επιλέξετε πρώτα τη διάμετρο και μετά 
την ακτίνα.  

 
 Κάντε κλικ στο μενού Measure και 
μετά κλικ στο Ratio.  

 

5. Κατασκευάστε πίνακα στον οποίο 

συμπεριλαμβάνονται το μήκος της 

ακτίνας, το μήκος της διαμέτρου και ο 

λόγος της διαμέτρου προς την ακτίνα, 

ακολουθώντας τα πιο κάτω βήματα 

εργασίας:  

 Κάντε κλικ στο μήκος της ακτίνας, το μήκος της διαμέτρου και το λόγο της 

διαμέτρου προς την ακτίνα με τη σειρά που θέλετε να εμφανίζονται στον πίνακα  

 Κάντε κλικ στο μενού Graph και μετά κλικ στο Tabulate. Με αυτό τον τρόπο θα 

κατασκευάσετε πίνακα που περιέχει τις μετρήσεις ή\και τιμές που θέλετε.  

6. Σύρετε τον κύκλο, ώστε να αλλάξει το μήκος της ακτίνας και της διαμέτρου. Τι 

παρατηρείτε.  

................................................................................................................................................  

7. Αλλάξετε και πάλι το μέγεθος της ακτίνας του κύκλου και προσθέστε τις νέες μετρήσεις 

στον πίνακα.  

8. Τι παρατηρείτε; Ποια η σχέση μεταξύ ακτίνας και διαμέτρου του κύκλου; 

................................................................................................................................................  

9. Η σχέση αυτή ισχύει για κάθε κύκλο; 

................................................................................................................................................ 
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Γ.2.5 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 5

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Διατεταγμένα ζεύγη - συμμετρία

Τάξη Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα 5, σελ.40-41

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές να:

1. Να αναγνωρίζουν πότε ένα σχήμα είναι συμμετρικό ως προς άξονα

2. Να κατασκευάζουν συμμετρικά σχήματα ως προς άξονα

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ2_ΚΟ7Δ_Π2_5

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Διατεταγμένα ζεύγη, συντεταγμένες, συμμετρία, άξονας συμμετρίας, συμμετρικό 
σχήμα, Sketchpad.

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Sketchpad EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1 

Στόχος: Να καθορίζουν τη θέση ενός σημείου με βάση τις συντεταγμένες του.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 5
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Οι μαθητές εργάζονται στο προκατασκευασμένο αρχείο «Morfou» στο οποίο 
αναπαρίσταται ο χάρτης μιας περιοχής της Μόρφου (βιβλίο μαθητή σ. 40, εργασία Α). 
Τοποθετούν στο χάρτη διάφορα κτίρια σύμφωνα με τις συντεταγμένες τους, σύροντας 
τα σημεία στην κατάλληλη θέση. Όταν τελειώσουν, ελέγχουν την εργασία τους, 
κάνοντας κλικ πάνω στην καρτέλα: «Ελέγχω τις απαντήσεις μου» για να εμφανιστούν οι 
συντεταγμένες των σημείων που τοποθέτησαν στο χάρτη. 

Δραστηριότητα 2 

Στόχος: Να αναγνωρίζουν πότε δύο σημεία είναι συμμετρικά 

 Οι μαθητές εργάζονται στο προκατασκευασμένο αρχείο «Simmetrika_Simeia» Αρχικά 
βρίσκουν την απόσταση κάθε σημείου των σχημάτων 1 και 2 από τον άξονα των ψ και 
στη συνέχεια καταγράφουν τις μετρήσεις τους σε πίνακα (φύλλο εργασίας ή tabulate). 
Ζητούμε από τους μαθητές να πουν τις παρατηρήσεις τους όσον αφορά στην απόσταση 
των συμμετρικών σημείων από των άξονα των ψ. Ακολούθως οι μαθητές μετακινούν 
τα σημεία Α, Β, Γ και Δ και καταγράφουν τις νέες αποστάσεις από τον άξονα των ψ των 
σημείων αυτών και των συμμετρικών τους. Παρατηρούν τη σχέση που ισχύει στα σημεία 
που είναι συμμετρικά ως προς άξονα. Για επέκταση μπορούμε να ζητήσουμε από τους 
μαθητές να μετακινήσουν τον άξονα συμμετρίας (άξονας των ψ) και να παρατηρήσουν 
τι συμβαίνει στα αντίστοιχα σημεία των δύο σχημάτων και κατά πόσο ισχύει η γενίκευση 
που έκαναν προηγουμένως.

Δραστηριότητα 3

Στόχος: Να κατασκευάζουν το συμμετρικό σημείου με βάση άξονα συμμετρίας του. 

Οι μαθητές εργάζονται στο προκατασκευασμένο αρχείο «Simmetrika_Sximata» και 
σχεδιάζουν (με ευθύγραμμα τμήματα) το συμμετρικό σχήμα καθενός από τα σχήματα 
που δίνονται, με βάση τον άξονα συμμετρίας τους. Ελέγχουν την απάντησή τους 
κάνοντας κλικ στην καρτέλα «Εμφάνιση/απόκρυψη συμμετρικού σχήματος». 
Κάνουν και πάλι κλικ στην «Εμφάνιση/απόκρυψη συμμετρικού σχήματος» και 
εμφανίζουν το συμμετρικό σχήμα. Τροποποιούν ή/και μετατοπίζουν τα αρχικά σχήματα 
και κάνουν παρατηρήσεις σχετικά με το μήκος των ευθύγραμμων τμημάτων, των 
σημείων που ορίζουν το σχήμα αλλά και τις γωνιές μεταξύ των ευθυγράμμων τμημάτων 
του συμμετρικού σχήματος σε σχέση με το αρχικό. Περιστρέφουν ή/και μετακινούν τον 
άξονα συμμετρίας και κάνουν και πάλι παρατηρήσεις για τον τρόπο που μεταβάλλονται 
τα συμμετρικά σχήματα. 

Δραστηριότητα 4

Στόχος: Να κατασκευάζουν το συμμετρικό σχήματος με βάση άξονα συμμετρίας 

Οι μαθητές προσπαθούν να κατασκευάσουν συμμετρικά σχήματα ως προς άξονα στο 
προκατασκευασμένο αρχείο «Simmetrika_Motiva». Η δραστηριότητα αυτή γίνεται με 
ζευγάρια μαθητών. Ο ένας μαθητής κατασκευάζει ένα σύνθετο σχήμα στον υπολογιστή, 
χρησιμοποιώντας περισσότερα από ένα προκατασκευασμένα σχήματα και ο δεύτερος 
κατασκευάζει το συμμετρικό του με βάση τον άξονα συμμετρίας που δίνεται. Στη 
συνέχεια κάνουν κλικ στην καρτέλα «Εμφάνιση/απόκρυψη συμμετρικού σχήματος» για 
να ελέγξουν την απάντησή τους. 
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Δραστηριότητα 5

Στόχος: Να κατασκευάζουν το συμμετρικό ενός σχήματος ως προς δεδομένο άξονα 
συμμετρίας. 

Οι μαθητές εργάζονται στο προκατασκευασμένο αρχείο «Simmetiko_Paixnidi» για 
περισσότερη εξάσκηση στην κατασκευή συμμετρικών σχημάτων. Δίνεται ένα σχήμα 
(μισό πρόσωπο) του οποίου οι μαθητές βρίσκουν το συμμετρικό του (ανάκλαση 
δεδομένων σημείων), ακολουθώντας την πιο κάτω διαδικασία:

Βήμα 1: Επιλέγουν το σχήμα που θέλουν να ανακλαστεί (να κατασκευαστεί το 
συμμετρικό του) 
Βήμα 2: Κλικ στο μενού «Transform» και κλικ στο «Reflect».

Κατασκευάζεται το συμμετρικό του σχήματος ως προς τον άξονα συμμετρίας που είχε 
οριστεί.

Στη συνέχεια σύρουν μερικά σημεία ή/και ευθύγραμμα τμήματα του σχήματος ή/και 
περιστρέφουν τον άξονα συμμετρίας και κάνουν τις παρατηρήσεις τους σχετικά με το 
μήκος των ευθύγραμμων τμημάτων, των σημείων που ορίζουν το σχήμα, αλλά και τις 
γωνιές μεταξύ των ευθυγράμμων τμημάτων του συμμετρικού σχήματος σε σχέση με το 
αρχικό. Η διαδικασία αυτή εφαρμόζεται για έλεγχο της απάντησης.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 5
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 5 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

* Προκατασκευασμένα 
αρχεία

Φάκελος: Prokataskevasmena_
Arxeia

* Εργασίες Μαθητών Φάκελος: Ergasies_Mathiton

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.5.1 Δεξιότητες χρήσης 
προγράμματος

15_DrastiriotitaP2_5_1.doc
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Γ.2.5.1 – Δεξιότητες χρήσης του προγράμματος

Κατασκευή άξονα συμμετρίας, ανάκλαση σχήματος (σημείου, ευθείας, απλών και 
σύνθετων σχημάτων)

Κατασκευή άξονα συμμετρίας – Ανάκλαση σημείου, ευθείας, σχήματος 

Βήμα 1: Κατασκευάζουμε ένα ευθύγραμμο τμήμα 

Βήμα 2: Θέτουμε το ευθύγραμμο τμήμα ως άξονα συμμετρίας (καθρέφτη)

Επιλέγουμε το ευθύγραμμο τμήμα•	

Κλικ στο μενού «Transform» και κλικ στο «Mark Mirror»•	

Το ευθύγραμμο τμήμα έχει οριστεί ως άξονας συμμετρίας (καθρέφτης)

Βήμα 3: Επιλέγουμε το σημείο, ευθεία, σχήμα που θέλουμε να ανακλαστεί. 

Βήμα 4: Κλικ στο «Transform» και κλικ στο «Reflect»

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 5
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Γ.2.6 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 6

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Άθροισμα γωνιών τριγώνου

Τάξη Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα 2, σελ. 86-87

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές να:

1. Να ανακαλύψουν ότι το άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου είναι 180ο. 

2. Να λύουν προβλήματα σχετικά με τις σχέσεις των στοιχείων ενός τριγώνου

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ2_ΚΟ7Δ_Π2_6

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

τρίγωνο, άθροισμα, γωνιές, Sketchpad

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Sketchpad

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οργάνωση τάξης: Η δραστηριότητα μπορεί να εκτελεστεί από ομάδες δύο ή τριών 
μαθητών. 

Δραστηριότητα 1

Α) Οι μαθητές κατασκευάζουν ένα τρίγωνο και μετρούν το μέτρο κάθε γωνίας του ως 
ακολούθως:

 Κατασκευή τριγώνου

1ο τρόπος

Βήμα 1: Ορίζουμε τις τρεις κορυφές του τριγώνου, τοποθετώντας τρία σημεία στο 
σχεδιαστικό φύλλο

Για να ορίσουμε ένα σημείο κάνουμε κλικ στο εργαλείο σημείου ( Point Tool ) και •	
μετά κλικ στο σχεδιαστικό φύλλο.

Βήμα 2: Κατασκευάζουμε το εσωτερικό του τριγώνου 

Επιλέγουμε τα τρία σημεία κάνοντας κλικ πάνω τους διαδοχικά.•	

Κλικ στο μενού «Construct» και κλικ στο «Triangle Interior».•	

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 6
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2ο τρόπος 
 
Βήμα 1: Ορίζουμε τις τρεις κορυφές του 
τριγώνου, τοποθετώντας τρία σημεία στο 
σχεδιαστικό φύλλο 
 
Βήμα 2: Κλικ στο εργαλείο των ευθυγράμμων 
τμημάτων. Κατασκευάζουμε τρία ευθύγραμμα 
τμήματα, συνδέοντας τα σημεία ανά δύο 
μεταξύ τους.   
 
 
Μέτρηση γωνιών 
 

 Βήμα 1: Επιλέγουμε τις τρεις κορυφές του τριγώνου.  Δεύτερη στη σειρά 
επιλέγουμε την κορυφή της γωνίας που θέλουμε να βρούμε το μέτρο της 
(π.χ. την κορυφή Γ). 

 Βήμα 2: Κλικ στο μενού Measure και μετά κλικ στο Angle.  
 
Το λογισμικό θα μετρήσει τη γωνία ΑΓΒ, γιατί το σημείο Γ επιλέγηκε 2ο και είναι 
η κορυφή της γωνίας ΑΓΒ.  

 

 
Β) Με τη βοήθεια της «Υπολογιστικής Μηχανής» του προγράμματος υπολογίζουν 
το άθροισμα των γωνιών του τριγώνου ως ακολούθως: 
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Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 6 
 

Χρήση «Υπολογιστικής Μηχανής» του 
προγράμματος και εύρεση αθροίσματος 
γωνιών.  
 

 Βήμα 1: Επιλέγουμε Measure και 
μετά Calculate.   

 
 Βήμα 2: Κλικ στο μέτρο της 

πρώτης γωνίας και μετά στο 
σύμβολο της πρόσθεσης στην 
Υπολογιστική Μηχανή. 
Επαναλαμβάνουμε την ίδια 
διαδικασία για τις δύο άλλες 
γωνίες του τριγώνου. Πατούμε 
OK. 

 
 
 
Το λογισμικό θα υπολογίζει το άθροισμα 
των τριών γωνιών του τριγώνου.  
 
 
Γ) Στη συνέχεια οι μαθητές καταγράφουν τις 
μετρήσεις τους στον παρακάτω πίνακα. 
 
 

Τρίγωνο Γωνία ΑΒΓ Γωνία ΑΓΒ Γωνία ΒΑΓ Άθροισμα 
γωνιών 

1     
2     
3     
4     
5     

 
Δ) Τροποποιούν το τρίγωνο που κατασκεύασαν, σύροντας με το ποντίκι μια από τις 
κορυφές του και  καταγράφουν και πάλι τις μετρήσεις στον πίνακα. 
 
Επαναλαμβάνουν την πιο πάνω διαδικασία ακόμα μερικές φορές και κάνουν 
παρατηρήσεις σχετικά με το άθροισμα των γωνιών όλων των τριγώνων που 
κατασκεύασαν. Αναμένεται να καταλήξουν επαγωγικά στη γενίκευση, πως το 
άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου είναι 180ο .  
 
Αν το επίπεδο δεξιοτήτων χρήσης του λογισμικού των μαθητών είναι ικανοποιητικό 
είναι προτιμότερο να κατασκευάσουν πίνακα (βλέπε οθόνη πιο κάτω), 
ακολουθώντας τη διαδικασία που απαιτείται. 
Η διαδικασία 
κατασκευής πίνακα 
περιγράφεται στο 
Μάθημα : 
«Περίμετρος και 
Εμβαδόν Στ΄ 
τάξης». 
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Δραστηριότητα 2 
 
Οι μαθητές εργάζονται στο προκατασκευασμένο αρχείο «Epoptikopioisi_Kanona».  
Μεταβάλλουν τις γωνίες του τριγώνου ΑΒΓ ως ακολούθως.   
 
1. Επιλέγουν μια Παράμετρο Γωνίας (Angle Parameter) 
2. Αυξομειώνουν το μέτρο της γωνίας με τη βοήθεια των πλήκτρων  + και – στο 

αριθμητικό μέρος του πληκτρολογίου.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Αν 

χρειάζεται, σύρουν το σημείο Κ για να τοποθετήσουν τις γωνίες (αντίγραφα των 
γωνιών του τριγώνου) με τρόπο που να σχηματίζουν ευθεία γωνία.  
 
Παρατηρούν ότι οι αντίστοιχες γωνίες τριγώνου και σχήματος (που έχουν το ίδιο 
χρώμα τόξου), σχηματίζουν ευθεία γωνία (έχουν άθροισμα 180ο) και μεταβάλλονται 
ταυτόχρονα, ώστε το άθροισμα των τριών γωνιών να είναι πάντοτε 180ο . Με τον 
τρόπο αυτό οι γωνίες του τριγώνου αναπαρίστανται σε ευθεία και οι μαθητές 
μπορούν να κατανοήσουν ότι το άθροισμα των γωνιών  ενός τριγώνου είναι 180ο  

και δεν μεταβάλλεται. 
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 6 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

* Προκατασκευασμένα 
αρχεία

Φάκελος: Prokataskevasmena_
Arxeia

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

* Εργασίες Μαθητών Φάκελος: Ergasies_Mathiton

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 6
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Γ.2.7 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 7

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Σχέσεις περιμέτρου και εμβαδού ορθογωνίου και τετραγώνου

Τάξη Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα 3, σελ. 26-29

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές:

1. Να ανακαλύψουν τις διαστάσεις που πρέπει να έχει ένα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο 
δεδομένης περιμέτρου, για να έχει μέγιστο ή ελάχιστο εμβαδόν.

2. Να ανακαλύψουν ποιες διαστάσεις πρέπει να έχει ένα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο 
δεδομένου εμβαδού, για να έχει μέγιστη ή ελάχιστη περίμετρο. 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ2_ΚΟ7Δ_Π2_7

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

εμβαδό, περίμετρο, διαστάσεις, ορθογώνιο, μέγιστο/ ελάχιστο εμβαδό μήκος, πλάτος, 
Sketchpad.

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Sketchpad

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1

Στόχος: Να ανακαλύψουν τις διαστάσεις που πρέπει να έχει ένα ορθογώνιο 
παραλληλόγραμμο δεδομένης περιμέτρου, για να έχει μέγιστο ή ελάχιστο εμβαδόν. 
Τίθεται το πιο κάτω πρόβλημα στους μαθητές: 

«Πόσα διαφορετικά ορθογώνια με διαστάσεις ακέραιους αριθμούς μπορείτε να 
κατασκευάσετε με περίμετρο 24 cm; Ποιο από αυτά έχει το μεγαλύτερο εμβαδό; »

Οι μαθητές εργάζονται - με βάση τις οδηγίες του «Φύλλου εργασίας» - στο 
προκατασκευασμένο αρχείο «Perimetros_Emvadon», στο οποίο δίνεται ένα ορθογώνιο 
κατασκευασμένο σε κατάλληλο πλέγμα (Square Grid).

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 7



92 Εργα λ είο:  Eucl iDraw -  Sketchpad

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                                                                  

Γ

Ομάδα Εργασίας Μαθηματικά Δημοτική  Εκπαίδευση: ΜΑΘ02_Κ07Δ 
 
 

Εργαλείο: Sketchpad 
 

Αρχικά οι μαθητές σύρουν το 
σημείο Α και μετασχηματίζουν το 
ορθογώνιο, ώστε η περίμετρος 
του να γίνει  24 m. Στη συνέχεια οι 
μαθητές μετρούν το μήκος των 
διαστάσεων του ορθογωνίου 
παραλληλογράμμου, το εμβαδόν 
και την περίμετρό του. Για να 
μετρήσουν το μήκος ενός 
ευθύγραμμου τμήματος κάνουν 
δεξί κλικ πάνω σ’ αυτό και από το 
μενού που ανοίγει επιλέγουν : 
«Length». Για να μετρήσουν την 
περίμετρο και το εμβαδόν ενός 
ορθογωνίου κάνουν κλικ σε ένα 
σημείο στο εσωτερικό του και στη 
συνέχεια δεξί κλικ σε ένα σημείο 
και πάλι στο εσωτερικό του. Από 
το μενού που ανοίγει επιλέγουν: α) 
Perimeter, για να μετρήσουν την 
περίμετρο και β) Area, για να μετρήσουν το εμβαδόν του ορθογωνίου. Ακολούθως 
πινακοποιούν τις μετρήσεις τους ή τις καταγράφουν σε πίνακα στο φύλλο εργασίας 
όπως φαίνεται πιο κάτω. 

Μήκος Πλάτος Περίμετρος Εμβαδόν 

  24 cm  

  24 cm  

  24 cm  

  24 cm  

  24 cm  
 

Ακολούθως σύρουν το ορθογώνιο από μια κορυφή για να το μετασχηματίσουν, 
διατηρώντας σταθερή την περίμετρο ίση με 24 μονάδες και πινακοποιούν κάθε 
φορά τις νέες μετρήσεις. Αφού επαναλάβουν τη διαδικασία μέχρι να ανακαλύψουν 
όλες τις δυνατές περιπτώσεις ορθογωνίων με ακέραιες διαστάσεις και περίμετρο 24 
μονάδες, παρατηρούν τις μετρήσεις του πίνακα για να εντοπίσουν το ορθογώνιο με 
το μέγιστο εμβαδόν και το ορθογώνιο με το ελάχιστο εμβαδόν. Συζητούν για τη 
σχέση αυτή. Για να καταλήξουν σε μια γενίκευση οι μαθητές μπορούν να 
διερευνήσουν, αν η σχέση που ανακάλυψαν ισχύει για ορθογώνια με διαφορετική 
περίμετρο. Συνεπώς μπορούν να επαναλάβουν όλη την πιο πάνω διαδικασία, 
κατασκευάζοντας νέο ορθογώνιο με διαφορετική περίμετρο.  

Δεξιότητες χρήσης προγράμματος: Πινακογράφηση ( Tabulate), προσθήκη νέων 
μετρήσεων σε πίνακα.  

Πινακογράφηση (Tabulate) 

Για την κατασκευή πίνακα στον οποίο μπορούμε να συμπεριλάβουμε διάφορες 
μετρήσεις ακολουθούμε την πιο κάτω πορεία: 
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Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 7 
 

Μήκος (ΑΒ) Πλάτος (ΒΓ) Περίμετρος ΑΒΓΔ Εμβαδόν ΑΒΓΔ

5 cm 3 cm 17 cm 16 cm

 

Βήμα 1:

 

 Επιλέγουμε τις μετρήσεις που θέλουμε να συμπεριλάβουμε στον πίνακα 
μας, με τη σειρά που θέλουμε να εμφανίζονται σ’ αυτό από τα αριστερά προς τα 
δεξιά. 

 

 

 

 

 

 

 

Βήμα 2:

 

 Κλικ στο μενού «Graph» και μετά κλικ στο « Tabulate». Κατασκευάζεται 
πίνακας που περιέχει τις συγκεκριμένες μετρήσεις.  

Προσθήκη νέων 
μετρήσεων σε πίνακα 

Κάθε φορά που 
κατασκευάζετε ένα νέο 
ορθογώνιο κάνουμε 
διπλό κλικ πάνω στον 
πίνακα για να 
προσθέσουμε ακόμα μια 
γραμμή σε αυτόν, η 
οποία περιέχει τις 
διαστάσεις, την 
περίμετρο και το 
εμβαδόν του 
συγκεκριμένου 
ορθογωνίου.  

 

 

 

 

Διαγραφή μιας γραμμής από τον πίνακα 

Βήμα 1: Δεξί κλικ πάνω στον πίνακα.  
Βήμα 2: Επιλέγουμε «Remove Table 

Data» από το μενού 
συντόμευσης.  

Βήμα 3:

 

 

  Στο παράθυρο διαλόγου που 
ανοίγει κάνουμε κλικ στο 
κουμπί «OK». 
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Δραστηριότητα 2 

Στόχος:

 «Ο Μάριος αγόρασε ετικέτες για τα 
τετράδιά του, που έχουν εμβαδόν             
24 cm2 η κάθε μία. Ποιες μπορεί να είναι 
οι διαστάσεις τους;» 

 

 Να ανακαλύψουν ποιες 
διαστάσεις πρέπει να έχει ένα 
ορθογώνιο παραλληλόγραμμο 
δεδομένου εμβαδού, για να έχει μέγιστη 
ή ελάχιστη περίμετρο. Δίνεται το πιο 
κάτω πρόβλημα στους μαθητές: 

Εργάζονται στο αρχείο «Megisti_perimetros». Σύρουν το σημείο Α για να 
κατασκευάσουν ορθογώνια με εμβαδόν 24 cm2. Κάθε φορά που κατασκευάζουν 
ένα τέτοιο ορθογώνιο, κάνουν διπλό κλικ πάνω στον πίνακα (δίνεται έτοιμος), για 
να προσθέσουν ακόμα μια γραμμή σε αυτόν με τις διαστάσεις, την περίμετρο και το 
εμβαδόν του ορθογωνίου. Στη συνέχεια παρατηρούν τον πίνακα και εντοπίζουν 
ποια από τις ετικέτες που κατασκεύασαν έχει τη μεγαλύτερη περίμετρο και ποια τη 
μικρότερη.  

Διατυπώνουν ένα συμπέρασμα για το ποιο από τα ισεμβαδικά ορθογώνια έχει τη 
μεγαλύτερη περίμετρο και τι ισχύει για τις διαστάσεις του ορθογωνίου αυτού. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δραστηριότητα 3 

Στόχος:

Η δραστηριότητα αυτή είναι παρόμοια με τη Δραστηριότητα 1. Οι μαθητές όμως 
εδώ έχουν την ευκαιρία να κατασκευάσουν ορθογώνια παραλληλόγραμμα με 
διαστάσεις μη ακέραιους αριθμούς. Μπορούν έτσι να γενικεύσουν τα συμπέρασμα 
που κατέληξαν στη Δραστηριότητα 1 (ότι δηλαδή ισχύουν και στην περίπτωση 

   Επέκταση - Εμπέδωση (Δραστηριότητα 1)     
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ορθογωνίων με διαστάσεις μη ακέραιους αριθμούς) 

Οι μαθητές εργάζονται στο αρχείο «Statheri_Perimetros». Σύρουν το σημείο Β και 
παρατηρούν τι συμβαίνει με την περίμετρο και το εμβαδόν του ορθογωνίου. 
Καθοδηγούνται να παρατηρήσουν ότι η περίμετρος του ορθογωνίου παραμένει 
πάντοτε ίση με 20 cm, γιατί το άθροισμα του μήκους και του πλάτους (η μισή 
περίμετρος) παραμένει πάντοτε σταθερή. 
Μπορούμε να τροποποιήσουμε την 
περίμετρο, κάνοντας διπλό κλικ πάνω στη 
μέτρηση της μισής περιμέτρου                               

( ) και στο 
παράθυρο διαλόγου που ανοίγει, να θέσουμε 
άλλη τιμή. 

Οι μαθητές κατασκευάζουν διάφορα 
ορθογώνια. Κάθε φορά κάνουν διπλό κλικ πάνω στον πίνακα για να προσθέσουν 
ακόμα μια γραμμή με τις διαστάσεις, την περίμετρο και το εμβαδόν του 
συγκεκριμένου ορθογωνίου.  

Στη συνέχεια παρατηρούν τον πίνακα 
και εντοπίζουν ποιο από τα 
ορθογώνια που κατασκεύασαν έχει 
το μεγαλύτερο εμβαδόν και ποιο το 
μικρότερο.  

 

 

 

 

 

 

Δραστηριότητα 4 

Στόχος:

Οι μαθητές εργάζονται στο αρχείο «

 Επέκταση – Εμπέδωση (Δραστηριότητα 2) 

Η δραστηριότητα αυτή είναι παρόμοια με τη Δραστηριότητα 2. Οι μαθητές όμως 
εδώ έχουν την ευκαιρία να κατασκευάσουν ορθογώνια παραλληλόγραμμα με 
διαστάσεις μη ακέραιους αριθμούς. Μπορούν να γενικεύσουν έτσι τα συμπέρασμα 
που κατέληξαν στη Δραστηριότητα 2 (ότι δηλαδή ισχύουν και στην περίπτωση 
ορθογωνίων με διαστάσεις μη ακέραιους αριθμούς).  

Statherο_Emvadon». Σύρουν το σημείο Β και                      
παρατηρούν ότι το εμβαδόν του  ορθογωνίου παραμένει πάντοτε ίσο με 16 cm2, 
γιατί το μήκος και το πλάτος μεταβάλλονται με αντιστρόφως ανάλογο τρόπο. 
(Μπορούμε να τροποποιήσουμε το εμβαδόν, κάνοντας διπλό κλικ πάνω στη 

μέτρηση του ( ) και στο παράθυρο διαλόγου που ανοίγει, 
να θέσουμε άλλη τιμή).  
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Ομάδα Εργασίας Μαθηματικά Δημοτική  Εκπαίδευση: ΜΑΘ02_Κ07Δ 
 
 

Εργαλείο: Sketchpad 
 

 

Κάθε φορά που κατασκευάζουν  
ένα τέτοιο ορθογώνιο κάνουν 
διπλό κλικ πάνω στον πίνακα 
για να προσθέσουν ακόμα μια 
γραμμή με τις διαστάσεις, την 
περίμετρο και το εμβαδόν του 
συγκεκριμένου ορθογωνίου.  

Στη συνέχεια παρατηρούν τον 
πίνακα και εντοπίζουν και πάλι 
ποιο από τα ορθογώνια που 
κατασκεύασαν έχει τη 
μεγαλύτερη περίμετρο (το πιο 
μακρόστενο) και ποιο τη 
μικρότερη (το τετράγωνο).  

 
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 7 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.7.1 Φύλλο Εργασίας Fillo_Ergasias.doc

* Προκατασκευασμένα 
αρχεία

Φάκελος: Prokataskevasmena_
Arxeia

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

* Εργασίες Μαθητών Φάκελος: Ergasies_Mathiton

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου
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Γ.2.7.1 – Φύλλο Εργασίας

ΠΕΡΙΜΕΤΡΟΣ ΚΑΙ ΕΜΒΑ∆ΟΝ ΟΡΘΟΓΩΝΙΟΥ – ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1 

 Πόσα διαφορετικά ορθογώνια με διαστάσεις ακέραιους αριθμούς, που να έχουν  

περίμετρο 24 cm μπορείτε να κατασκευάσετε; Ποιο από αυτά έχει το μεγαλύτερο 

εμβαδό; 

 

 Να ανοίξετε το αρχείο «Perimetros_Emvadon» και να σύρετε το σημείο Α, 

ώστε να κατασκευάσετε ένα ορθογώνιο με περίμετρο 24 cm.  

 

 Μετρήστε το μήκος, το πλάτος, την περίμετρο και το εμβαδόν του 

ορθογωνίου. Για να μετρήσετε το μήκος ενός ευθύγραμμου τμήματος κάντε 

δεξί κλικ πάνω σ’ αυτό κι επιλέξτε: «Length». Για να μετρήσετε την 

περίμετρο και το εμβαδόν ενός ορθογωνίου κάντε κλικ σε ένα σημείο στο 

εσωτερικό του και στη συνέχεια δεξί κλικ σε ένα σημείο και πάλι στο 

εσωτερικό του. Από το μενού που ανοίγει επιλέξετε: α) Perimeter, για να 

μετρήσετε την περίμετρο και β) Area, για να μετρήσετε το εμβαδόν του 

ορθογωνίου.       

 

 Να συμπληρώσετε τα παρακάτω: 

 Μήκος ορθογωνίου παραλληλογράμμου: …………. 

 Πλάτος ορθογωνίου παραλληλογράμμου: …………. 

 Περίμετρος ορθογωνίου παραλληλογράμμου: …………. 

 Εμβαδόν ορθογωνίου παραλληλογράμμου: …………. 

 

 Να τοποθετήσετε  σε πίνακα τις μετρήσεις σας, ακολουθώντας την πιο κάτω 

πορεία:  

 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 7
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Βήμα 1: Επιλέξετε τις μετρήσεις που 
θέλετε να συμπεριλάβετε στον 
πίνακα σας με τη σειρά που 
επιθυμείτε να εμφανίζονται σ’ αυτόν 
από τα αριστερά προς τα δεξιά. 

Βήμα 2: Κάντε κλικ στο μενού 
«Graph» και μετά κλικ στο 
«Tabulate». Θα κατασκευαστεί 
πίνακας που περιέχει τις 
συγκεκριμένες μετρήσεις.  

 

 Σύρετε το σημείο Α και παρατηρήστε πώς μεταβάλλονται οι διαστάσεις του 

ορθογωνίου, η περίμετρος και το εμβαδόν του. Κάθε φορά που κατασκευάζετε 

ένα νέο ορθογώνιο κάντε διπλό κλικ πάνω στον πίνακα για να προσθέσετε 

ακόμα μια γραμμή σε αυτόν, η οποία περιέχει τις διαστάσεις, την περίμετρο 

και το εμβαδόν του συγκεκριμένου ορθογωνίου.  

 

 Κατασκευάστε όλα τα ορθογώνια που έχουν περίμετρο 24 cm και συμπληρώστε 

τον παρακάτω πίνακα με όλες τις μετρήσεις που περιλαμβάνονται στον πίνακα 

του προγράμματος 

 

Ορθογώνι
ο Μήκος Πλάτος Περίμετρο

ς Εμβαδόν 

1   24 cm  
2   24 cm  
3   24 cm  
4   24 cm  
5   24 cm  
6   24 cm  

 

 Ποιες διαστάσεις έχει το ορθογώνιο, που έχει το μικρότερο εμβαδόν;    

Μήκος:…………    Πλάτος:……………… 
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 Ποιες διαστάσεις έχει το ορθογώνιο, που έχει το μεγαλύτερο εμβαδόν;  

      Μήκος:…………   Πλάτος:……………… 

 

 Πότε ένα ορθογώνιο με δεδομένη περίμετρο έχει το μέγιστο εμβαδόν; Να 

γράψεις έναν κανόνα. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

 Να δοκιμάσεις, αν ο κανόνας που  έγραψες ισχύει και σε ορθογώνια με άλλη 

περίμετρο, κατασκευάζοντας νέα ορθογώνια στο πρόγραμμα. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

 Πότε ένα ορθογώνιο με δεδομένη περίμετρο έχει το μικρότερο εμβαδόν; Να 

γράψεις έναν κανόνα. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 Να δοκιμάσεις, αν ο κανόνας που  έγραψες ισχύει και σε ορθογώνια με άλλη 

περίμετρο, κατασκευάζοντας νέα ορθογώνια στο πρόγραμμα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 7



100 Εργα λ είο:  Eucl iDraw -  Sketchpad

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                                                                  

Γ

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2 

 
1. Ο Μάριος αγόρασε ετικέτες για τα τετράδιά του, που έχουν εμβαδόν  24 cm2 . 

Ποιες μπορεί να είναι οι διαστάσεις τους;   

 

Εργαστείτε στο αρχείο «Megisti_perimetros». Σύρετε το σημείο Α για να 

κατασκευάσετε ορθογώνια με εμβαδόν 24 cm2. Κάθε φορά που κατασκευάζετε ένα 

τέτοιο ορθογώνιο κάντε διπλό κλικ πάνω στον πίνακα για να προσθέσετε στον 

πίνακα μια νέα γραμμή με τις διαστάσεις, την περίμετρο και το εμβαδόν του 

συγκεκριμένου ορθογωνίου.  

 

2. Ποιες διαστάσεις έχει η  ετικέτα, που έχει τη μεγαλύτερη περίμετρο;  

……………………………………………………………………………………………… 

3. Ποιες διαστάσεις έχει η  ετικέτα, που έχει τη μικρότερη περίμετρο;  

……………………………………………………………………………………………… 

4. Πότε ένα ορθογώνιο με δεδομένο εμβαδόν έχει τη μεγαλύτερη περίμετρο; Να 

γράψεις έναν κανόνα. Να ελέγξεις, αν ο κανόνας σου ισχύει και σε ορθογώνια με 

άλλο εμβαδόν. 

……………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………… 

5. Πότε ένα ορθογώνιο με δεδομένο εμβαδόν έχει τη μικρότερη περίμετρο; Να 

γράψεις έναν κανόνα. Να ελέγξεις αν ο κανόνας σου ισχύει και σε ορθογώνια με 

άλλο εμβαδόν. 

……………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………… 
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 7

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3 

 

1. Να ανοίξετε το αρχείο «Statheri_Perimetros». Να σύρετε το σημείο Β σε 

διάφορες θέσεις.  

 

2. Τι παρατηρείτε για την περίμετρο και τι για το εμβαδόν του ορθογωνίου; Γιατί 

συμβαίνει αυτό;  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
3. Γιατί η περίμετρος του ορθογωνίου παραμένει σταθερή; 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

4. Κάθε φορά που κατασκευάζετε ένα διαφορετικό ορθογώνιο, κάντε διπλό κλικ 

πάνω στον πίνακα για να προσθέσετε σ’ αυτόν μια νέα γραμμή με τις διαστάσεις, 

την περίμετρο και το εμβαδόν του συγκεκριμένου ορθογωνίου.  

 

5. Παρατηρήστε τον πίνακα. Ποιο από τα ορθογώνια που κατασκευάσατε έχει το 

μεγαλύτερο εμβαδόν και ποιο το μικρότερο; 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
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∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4 

 

1. Να ανοίξετε το αρχείο «Statherο_Emvadon» και να σύρετε το σημείο Β σε 

διάφορες θέσεις. Τι παρατηρείτε για την περίμετρο και τι για το εμβαδόν του 

ορθογωνίου; Γιατί συμβαίνει αυτό;  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

2. Γιατί το εμβαδόν του ορθογωνίου παραμένει σταθερό; 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

3. Κάθε φορά που κατασκευάζετε ένα διαφορετικό ορθογώνιο κάντε διπλό κλικ 

πάνω στον πίνακα για να προσθέσετε σ’ αυτόν  μια νέα γραμμή με τις διαστάσεις, 

την περίμετρο και το εμβαδόν του συγκεκριμένου ορθογωνίου.  

 

4. Παρατηρήστε τον πίνακα. Ποιο από τα ορθογώνια που κατασκευάσατε έχει τη 

μεγαλύτερη περίμετρο και ποιο τη μικρότερη; 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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Γ.2.8 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 8

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Εμβαδόν παραλληλογράμμου 

Τάξη Ε΄ - Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα Στην Ε΄ τάξη: Ενότητα 6 (σελ.70-71) 

Στη Στ΄ τάξη: Ενότητα 4 (σελ. 90-93)

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές:

1. Να ανακαλύψουν τον τύπο εύρεσης του εμβαδού του παραλληλογράμμου.

2. Να υπολογίζουν το εμβαδόν δοσμένων παραλληλογράμμων.

3. Να διερευνήσουν τη σχέση ανάμεσα στο εμβαδόν του παραλληλογράμμου και στο 
μήκος της βάσης ή του ύψους του.

4. Να διαπιστώσουν ότι διαφορετικά παραλληλόγραμμα μπορούν να έχουν το ίδιο 
εμβαδόν. 

5. Να κατασκευάζουν διαφορετικά παραλληλόγραμμα με δοσμένο εμβαδόν

6. Να κατανοήσουν την έννοια του ύψους του παραλληλογράμμου, η οποία συχνά 
δυσκολεύει τους μαθητές.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ2_ΚΟ7Δ_Π2_8

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Παραλληλόγραμμο, ορθογώνιο, εμβαδό, βάση, ύψος, ισεμβαδικά, EucliDraw

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1

Στόχος: Οι μαθητές να κατανοήσουν αφενός την έννοια της διατήρησης του εμβαδού 
και αφετέρου την αμφίδρομη πορεία που ακολουθείται στα μαθηματικά για την 
αιτιολόγηση.

Οι μαθητές καλούνται να διαχωρίσουν ένα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο σε δύο μέρη 
και να επανενώσουν τα μέρη αυτά, ώστε να σχηματίσουν πλάγιο παραλληλόγραμμο. 
Μετρούν το εμβαδόν των δύο σχημάτων και κάνουν τις παρατηρήσεις τους. 

Αλλάζουν τις διαστάσεις του αρχικού ορθογωνίου, σύροντάς το από μια κορυφή 
και κάνουν παρατηρήσεις σχετικά με το εμβαδόν του ορθογωνίου αυτού και του 
παραλληλογράμμου που κατασκεύασαν. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 8
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 Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία  
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                                        
 

Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 8 
 

 Δραστηριότητα 2  

1. Να ανακαλύψουν ότι ένα παραλληλόγραμμο και ένα ορθογώνιο 
παραλληλόγραμμο, που έχουν την ίδια βάση και ύψος είναι ισεμβαδικά. 

Στόχοι: 

2. Να βρουν τον τρόπο εύρεσης του εμβαδού του παραλληλογράμμου κατά τον 
οποίο το παραλληλόγραμμο μετασχηματίζεται σε ορθογώνιο (του οποίου ο 
τύπος εύρεσης του εμβαδού είναι γνωστός).  

Στη δραστηριότητα αυτή γίνεται ακριβώς το αντίθετο  από ότι στη δραστηριότητα 
1. Ζητείται από τους μαθητές να βρουν έναν τρόπο να μετασχηματίσουν το 
παραλληλόγραμμο, του οποίου ο τύπος εύρεσης του εμβαδού είναι άγνωστος, σε 
ένα σχήμα, που ήδη γνωρίζουν   τον τρόπο εύρεσης του εμβαδού του. 
Καθοδηγούνται να χρησιμοποιήσουν το εργαλείο «Διαίρεση πολυγώνου» για να 
κόψουν το παραλληλόγραμμο σε δύο πολύγωνα και στη συνέχεια το εργαλείο 
«Ένωση πολυγώνων» για να επανενώσουν τα πολύγωνα αυτά, ώστε να 
κατασκευάσουν ορθογώνιο. 

Μετρούν το εμβαδόν του αρχικού παραλληλογράμμου και του ορθογωνίου που 
κατασκεύασαν, για να επιβεβαιώσουν ότι είναι ισεμβαδικά. Ακολούθως, αλλάζουν 
τις διαστάσεις του αρχικού τους παραλληλογράμμου, σύροντάς το από μια κορυφή. 
Αναμένεται να παρατηρήσουν ότι τα δύο σχήματα παραμένουν ισεμβαδικά.  

Το πλεονέκτημα της εκτέλεσης της δραστηριότητας σε περιβάλλον Δυναμικής 
Γεωμετρίας, είναι η δυνατότητα που έχουν οι μαθητές να παρατηρούν ταυτόχρονα 
και την αρχική και την τελική μορφή σχήματος. Ένα ακόμα πλεονέκτημα είναι το ότι 
παρέχεται στους μαθητές η δυνατότητα να παρατηρούν τη σχέση της ποιοτικής και 
της ποσοτικής προσέγγισης της έννοιας (του εμβαδού) (μέσω των μετρήσεων που 
είναι εμφανείς ακόμη και όταν αλλάζει το μέγεθος ή θέση ενός σχήματος), κάτι που 
είναι ανέφικτο να γίνει στη στατική γεωμετρία (με χαρτί και μολύβι).   

Ακολούθως οι μαθητές μετρούν το ύψος και τη βάση του παραλληλογράμμου, 
χρησιμοποιώντας τα κατάλληλα εργαλεία του προγράμματος και συγκρίνουν το 
ύψος και τη βάση του παραλληλογράμμου με τις πλευρές του ορθογωνίου. 
Αναμένεται να παρατηρήσουν, τόσο οπτικά όσο και αριθμητικά, ότι το ύψος του 
παραλληλογράμμου ισούται με τη μία πλευρά του ορθογωνίου και η βάση του με 
την άλλη πλευρά του ορθογωνίου και να καταλήξουν στη μαθηματική σχέση 
υπολογισμού του εμβαδού του παραλληλογράμμου. 

 

Δραστηριότητα 3:  

 

Στόχοι:

1. Να κατασκευάζουν διαφορετικά 
παραλληλόγραμμα με δεδομένο (ίσο) 
εμβαδόν. 

  

2. Να κατασκευάζουν διαφορετικά 
παραλληλόγραμμα με δεδομένο (ίσο) 
εμβαδόν, ίση βάση και ίσο ύψος. 
 
 

Δίνεται το πιο κάτω πρόβλημα στους 
μαθητές:   

«Πόσα διαφορετικά παραλληλόγραμμα 
που έχουν εμβαδόν 24 cm2 και το ύψος 
και η βάση τους είναι ζυγοί αριθμοί 
μπορείτε να κατασκευάσετε;  

Οι μαθητές λύνουν το πρόβλημα στις ομάδες τους. Είναι δυνατό να κατασκευάσουν 
τα παραλληλόγραμμα σε τετραγωνισμένο χαρτί ή εργαζόμενοι στο πρόγραμμα σε 
τετραγωνικό πλέγμα. Αναμένεται να καταλήξουν στο συμπέρασμα ότι μπορούν να 
κατασκευαστούν μόνο τέσσερα παραλληλόγραμμα, που πληρούν τα κριτήρια που 
τίθενται στο πρόβλημα (β= 6 cm και υ = 4 cm, β = 4 cm και υ = 6 cm,  β = 2 cm και  υ 
= 12 cm, β = 12 cm και υ = 2 cm).  
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Εργαλείο: EucliDraw 
 

Για να διερευνήσουν αν υπάρχουν και άλλα παραλληλόγραμμα, που να πληρούν τα 
κριτήρια που τίθενται στο πρόβλημα, εργάζονται στο προκατασκευασμένο αρχείο: 
«Isemvadika_Parallilogramma». Σύρουν τα σημεία  Β και Γ, για να μετασχηματίσουν 
το δοσμένο ορθογώνιο, παρατηρώντας κάθε φορά τις μετρήσεις που δίνονται 
(μήκος βάσης και ύψους και εμβαδόν παραλληλογράμμου). Εργάζονται με το 
πλέγμα ενεργό (κλικ στο μενού «Ρυθμίσεις» και κλικ στο «Προώθηση σημείων»), 
ώστε τα σημεία (οι κορυφές του παραλληλογράμμου) να κλειδώνουν πάνω στα 
σημεία του πλέγματος (το πλέγμα ελκύει τα σημεία αυτά), γεγονός που στην 
περίπτωση αυτή διευκολύνει σε μεγάλο βαθμό την εργασία των μαθητών.    

Αναμένεται να καταλήξουν στο συμπέρασμα πως υπάρχουν άπειρα ισεμβαδικά 
παραλληλόγραμμα με εμβαδόν 24 cm2 και που το μήκος του ύψους και της βάσης 
του είναι ζυγοί αριθμοί.  

 
Δραστηριότητα 4:  

 

Στόχος:

 

 Οι μαθητές να παρατηρήσουν 
και να κατανοήσουν ότι ένα πλάγιο 
παραλληλόγραμμο (οποιασδήποτε 
μορφής) μπορεί να μετασχηματιστεί σε 
ένα ισεμβαδικό ορθογώνιο 

παραλληλόγραμμο, που έχει ίση βάση 
(μήκος) και ίσος ύψος (πλάτος) με το 
παραλληλόγραμμο αυτό.  

 

Οι μαθητές εργάζονται στο προκατασκευασμένο αρχείο : Emvadon_ 
Parallilogrammou _Orthogoniou. Στο σημείο Μ έχει τοποθετηθεί  κινητήρας, ώστε 
η πλευρά ΜΝ να κινείται κατά μήκος της πλευράς ΘΛ. 

 

Οι μαθητές κάνουν κλικ στο πράσινο πλαίσιο στον κινητήρα (  ) (το 
πλαίσιο μετατρέπεται σε κόκκινο), ώστε να θέσουν σε κίνηση το σημείο Μ, το οποίο 
κινείται κατά μήκος του ΘΛ, μετασχηματίζοντας το παραλληλόγραμμο ΚΙΜΝ. Για να 
σταματήσουν την κίνηση κάνουν και πάλι κλικ στο κόκκινο τώρα πλαίσιο. 

 

Παρατηρούν τις μετρήσεις που φαίνονται στο αρχείο. Αναμένεται να ανακαλύψουν 
ότι το εμβαδόν του παραλληλογράμμου και του ορθογωνίου παραμένουν ίσα, 
ανεξάρτητα από τη μορφή του παραλληλογράμμου, εφόσον η βάση και το ύψος 
παραμένουν αμετάβλητα.  
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Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 8 
 

Δραστηριότητα 51:  

 

Στόχος:

Οι μαθητές εργάζονται στο προκατασκευασμένο αρχείο: «

 Να διερευνήσουν τον τρόπο που μεταβάλλεται το εμβαδόν του 
παραλληλογράμμου, όταν μεταβάλλεται η βάση του.  

Metavoli_vasis». 
Μεταβάλλουν τη βάση του παραλληλογράμμου, σύμφωνα με τις οδηγίες της 
εργασίας Β΄ στη σ. 92 του βιβλίου τους. Για να το πετύχουν αυτό χρησιμοποιούν τα 
κουμπιά Αύξησης – μείωσης αντικειμένων – αριθμών. Κάνουν κλικ  στο πάνω, 

σκούρο γκρίζο κουτί ( ), για να αυξήσουν το μήκος της β άσης του 
παραλληλογράμμου. Κάνοντας κλικ στο κάτω, ανοικτό γκρίζο κουτί, μειώνουν το 
μήκος της βάσης του παραλληλογράμμου. 

Συμπληρώνουν το σχετικό πίνακα, παρατηρούν τη μεταβολή του εμβαδού και 
κάνουν παρατηρήσεις. Αναμένεται να οδηγηθούν στο συμπέρασμα ότι το εμβαδόν 
και η βάση μεταβάλλονται ανάλογα.  

 
Δραστηριότητα  6:  

 

Στόχος:

Οι μαθητές εργάζονται σε προκατασκευασμένο: «

 Να διερευνήσουν τον τρόπο που μεταβάλλεται το εμβαδόν του 
παραλληλογράμμου, όταν μεταβάλλεται το ύψος του. 

Metavoli_ipsous». Μεταβάλλουν 
το ύψος του παραλληλογράμμου, σύμφωνα με τις οδηγίες της εργασίας Γ΄ στη σ. 93 
του βιβλίου τους. Για να το πετύχουν αυτό χρησιμοποιούν τα κουμπιά Αυξήσης – 
μείωσης αντικειμένων – αριθμών. Κάνουν κλικ  στο πάνω, σκούρο γκρίζο κουτί 

( ), για να αυξήσουν το μήκος του ύψους του παραλληλογράμμου. 
Κάνοντας κλικ στο κάτω, ανοικτό γκρίζο κουτί, μειώνουν το μήκος του ύψους του 
παραλληλογράμμου. 

Συμπληρώνουν το σχετικό πίνακα, παρατηρούν τη μεταβολή του εμβαδού και 
κάνουν παρατηρήσεις. Αναμένεται να οδηγηθούν στο συμπέρασμα ότι το εμβαδόν 
και το ύψος μεταβάλλονται ανάλογα.  

 

Δραστηριότητα 7:  

 

1. Να κατανοήσουν την έννοια του ύψους του παραλληλογράμμου  (τις κριτικές 
ιδιότητές του), η οποία συχνά δυσκολεύει τους μαθητές,   

Στόχος: 

2. Να διατυπώσουν ένα ορισμό για το ύψος του παραλληλογράμμου 

Στόχος της δραστηριότητας αυτής είναι να αρθούν όλες οι παρανοήσεις των 
μαθητών σχετικά με τα ύψη του παραλληλογράμμου (που πολύ συχνά 
παρουσιάζονται στο δημοτικό σχολείο), καθώς επίσης και να διατυπώσουν ένα 
ορισμό για το ύψος του παραλληλογράμμου. 

Τα ύψη των παραλληλογράμμων εμφανίζουν δυσκολίες ειδικά στις περιπτώσεις 
κατά τις οποίες αφορούν άλλες, εκτός από την κατακόρυφη, διευθύνσεις. Η χρήση 
του λογισμικού βοηθά τόσο στο ξεπέρασμα των δυσκολιών όσο και στον 
εμπλουτισμό της εμπειρίας των μαθητών για καθετότητες έξω από τις κυρίαρχες 
διευθύνσεις (οριζόντια και κατακόρυφη).  

 

1. Οι μαθητές κατασκευάζουν ένα παραλληλόγραμμο, τοποθετούν ένα σημείο σε 
δύο μη απέναντι πλευρές του. Από τα σημεία αυτά φέρουν τα δύο ύψη του 
παραλληλογράμμου. Ακολουθούν την πιο κάτω διαδικασία: 

                                                           
1 Η πραγματοποίηση των δραστηριοτήτων 5 και 6 με το λογισμικό δε προσδίδει μεγάλη 
προστιθέμενη αξία στη διδασκαλία. Δίνει όμως τη δυνατότητα οπτικοποίησης του τρόπου 
που μεταβάλλεται το εμβαδόν, καθώς μεταβάλλεται το ύψος και η βάση του 
παραλληλογράμμου.  



107 

Ομάδα Εργασ ίας:  Μα θηματικά Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
ΜΑΘ2_Κ07Δ

Γ

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 8

Ομάδα Εργασίας Μαθηματικά Δημοτική  Εκπαίδευση: ΜΑΘ02_Κ07Δ 
 
 

Εργαλείο: EucliDraw 
 

  

Κατασκευή ύψους παραλληλογράμμου 

Βήμα 1:

Κλικ στο εικονίδιο «Εργ. σημείων». 

 Τοποθέτηση  (ορισμός) σημείου πάνω σε πλευρά:  
 

Κρατούν πατημένο το πλήκτρο «SHIFT» και κάνουν 
κλικ πάνω ή πλησίον σε μια πλευρά, ώστε το σημείο να τοποθετηθεί  ακριβώς

 

 πάνω 
στο περίγραμμα του 
παραλληλογράμμου.   

Βήμα 2:
 

 (Κατασκευή του ύψους) 

Κλικ  στο  μικρό σημαδάκι δίπλα στο 
κουμπί «Ευθείες - Τμήματα». Από το 
μενού εργαλείων που παρουσιάζεται 
επιλέγουμε  «Κάθετος από…».  
 
 
Βήμα 3:

 

 Κλικ στην πλευρά που θα φέρουμε το ύψος 
(π.χ. τη βάση ΘΗ). 

 
Βήμα 4:

 

 Κλικ σε ένα σημείο (Κ) (που ορίσαμε στη 
Βήμα 1), το οποίο βρίσκεται πάνω στην απέναντι της 
βάσης πλευρά.   

Κατασκευάζεται η  κάθετος (ύψος) στη βάση ΘΗ από 
το σημείο Κ. 

 

2. Οι μαθητές μετασχηματίζουν το 
παραλληλόγραμμο, σύροντάς το από 
μια κορυφή του και παρατηρούν τη 
θέση των υψών του                        
(εσωτερικό - εξωτερικό του 
παραλληλογράμμου).  

3. Μετατοπίζουν τα σημεία Κ και Ξ - από 
τα οποία έχουν φέρει τα ύψη - σε 
διάφορες θέσεις. Για να το πετύχουν 
αυτό κάνουν κλικ στο  μικρό 
σημαδάκι δίπλα στο κουμπί  
«Εργαλείο επιλογής» και από μενού 
εργαλείων που παρουσιάζεται 
επιλέγουν «Μετατόπιση στο 
περίγραμμα». Τοποθετούν το δείκτη 
του ποντικιού (που αλλάζει σχήμα) 
πάνω ακριβώς στο σημείο που θέλουν 
να μετατοπίσουν, κάνουν κλικ και 
σύρουν κατά μήκος του 
περιγράμματος του 
παραλληλογράμμου.    

Μετασχηματίζουν το παραλληλόγραμμο ή/και μετατοπίζουν τα σημεία Ξ ή/και Κ 
στο περίγραμμα, για να διερευνήσουν ερωτήματα όπως:   

 Πόσα ύψη έχει κάθε παραλληλόγραμμο; (Κάθε παραλληλόγραμμο έχει δύο 
ύψη).   

 Πότε το ύψος έχει το ίδιο μήκος με πλευρές του παραλληλογράμμου; 

 Πότε το ύψος συμπίπτει με μια πλευρά του παραλληλογράμμου;   

 Τι είναι το ύψος του παραλληλογράμμου; Μπορείτε να δώσετε ένα ορισμό;   
(Το ύψος ενός παραλληλογράμμου ορίζεται ως το ευθύγραμμο τμήμα που έχει 
τα άκρα του στις ευθείες των απέναντι πλευρών του και είναι κάθετο σε αυτές ή 

 Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία  
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                                        
 

Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 8 
 

- σε πιο αφηρημένο επίπεδο -  ως η απόσταση δύο απέναντι πλευρών του).   

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 8 
(τα  αρχεία με *  υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο) 

 
 

 

Τίτλος αρχείου 

Όνομα αρχείου στο 
συνοδευτικό ψηφιακό 

δίσκο 
 

   
Μέσα για 
υλοποίηση της 
δραστηριότητας 
 

* Προκατασκευασμένα αρχεία 
 

Φάκελος: 
Προκατασκευασμένα 
αρχεία 
 
 

Δείγματα 
Αναμενόμενων 
προϊόντων των 
μαθητών 
 

* Εργασίες Μαθητών 

 

 

Φάκελος: 
Ergasies_Mathiton 

 
 
 
 
 
 

Γενικές οδηγίες 
χρήσης του 
εργαλείου 
 

Γ.2.8.1 
 

Δεξιότητες χρήσης του προγράμματος  15_DrastiriotitaP2_8_1.doc 
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 8 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

* Προκατασκευασμένα 
αρχεία

Φάκελος: Προκατασκευασμένα 
αρχεία

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

* Εργασίες Μαθητών Φάκελος: Ergasies_Mathiton

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.8.1 Δεξιότητες χρήσης του 
προγράμματος

15_DrastiriotitaP2_8_1.doc
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Γ.2.8.1 – Δεξιότητες χρήσης του προγράμματος

                                                                              
 

1. Κάνουμε κλικ στο κουμπί « Εργαλείο 
σημείων».   

2. Κρατούμε πατημένο το πλήκτρο shift  και 
κάνουμε κλικ  κοντά  στην πλευρά του 
ορθογωνίου.  Το πρόγραμμα  βρίσκει  και 
ορίζει το πλησιέστερο  σημείο πάνω στην 
πλευρά  του ορθογωνίου.   
Επαναλαμβάνουμε την ίδια διαδικασία  για 
να ορίσουμε  ένα δεύτερο σημείο  πάνω  σε 
μια  άλλη πλευρά του ορθογωνίου. 

1. Κάνουμε κλικ στο μικρό 
σημάδι δίπλα στο κουμπί του 
«Εργαλείου κανονικών 
Πολυγώνων»  και επιλέγουμε 
«Διαχωρισμός  Πολυγώνου».      

∆εξιότητες χρήσης προγράμματος: Κατασκευή ορθογωνίου παραλληλογράμμου, 
διαχωρισμός πολυγώνου, ένωση πολυγώνων, μέτρηση εμβαδού. 

 
Κατασκευή ορθογωνίου   
 
Επιλέγουμε το εργαλείο : «Παραλληλόγραμμο / 
Ορθογώνιο οθόνης». Κάνουμε κλικ σε ένα σημείο 
στο σχεδιαστικό φύλλο σύρουμε και αφήνουμε σε 
ένα άλλο σημείο. 
 
 
 
∆ιαχωρισμός πολυγώνων (ορθογωνίου παραλληλογράμμου) 
 
1. Ορισμός (τοποθέτηση) σημείων ακριβώς πάνω στο περίγραμμα του ορθογωνίου 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. ∆ιαχωρισμός ορθογωνίου 
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2. Ακολουθούμε  τα πιο   κάτω βήματα:  
  

 Βήμα 1 (επιλέγει):  Κάνουμε κλικ  σε ένα σημείο  του περιγράμματος  του ορθογωνίου 
(επιλέγει το προς διαίρεση  ορθογώνιο). 

 Βήμα 2 (επιλέγει): Kλικ σε σημείο   που   ορίσαμε  στο περίγραμμα   το ορθογωνίου.  
 Βήμα 3 (επιλέγει): Kλικ  σε δεύτερο σημείο  που ορίσαμε στο περίγραμμα  του  
ορθογωνίου.    

 

       Κατασκευάζονται  δύο πολύγωνα που προκύπτουν από το  ορθογώνιο. 

1. Κάνουμε κλικ στο μικρό σημάδι δίπλα στο κουμπί του «Εργαλείο κανονικών 
Πολυγώνων»  και επιλέγουμε «Ένωση  πολυγώνων». Ακολουθούμε τα  πιο κάτω βήματα:    

 Βήμα 1 (επιλέγει): Κλικ σε λαβή Ζ πολυγώνου ΕΘΗΖ. 
 Βήμα 2 (επιλέγει): Κλικ σε λαβή Η (διαδοχική της Ζ) του ιδίου πολυγώνου.    
 Βήμα 3 (επιλέγει): Κλικ σε λαβή Α πολυγώνου ΑΒΓΔ. 
 Βήμα 4 (επιλέγει): Κλικ σε λαβή Δ (διαδοχική της Α) του ιδίου πολυγώνου. 

2. Κατασκευάζεται πολύγωνο (ένωση των δύο τραπεζίων),  κατά μήκος των ΖΗ και ΑΔ 
(ώστε να συμπέσουν Ζ=Α και Η=Δ ή να τοποθετηθεί το Δ επί της ΖΗ).  

Μετασχηματίζοντας  το αρχικό ορθογωνίου, σύροντάς το από μια κορυφή,  μετασχηματίζεται 
και το παραλληλόγραμμο.  

 
 
 
 
    
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
3. Ένωση πολυγώνων 
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Μέτρηση εμβαδού 
Επιλέγουμε το ορθογώνιο παραλληλόγραμμο, κάνοντας κλικ στο περίγραμμα του και 
στη συνέχεια κλικ στο μενού «Μετρήσεις / Εμβαδόν». Κατασκευάζεται εκεί ένα 
κουτί κειμένου που περιέχει το εμβαδό του παραλληλογράμμου. Εναλλακτικά και 
ταχύτερα, κάνουμε δεξί κλικ στο περίγραμμα του σχήματος που θέλουμε και 
επιλέγουμε «Εμβαδόν». 

Ενεργή βοήθεια 
Το παράθυρο ενεργής βοήθειας, στο κάτω μέρος της οθόνης, δίνει πληροφορίες για 
το τρέχον ενεργό εργαλείο, το πλήθος των βημάτων με τα οποία ολοκληρώνει τη 
λειτουργία του και τον τρόπο εκτέλεσης κάθε βήματος. 
 
∆εξιότητες χρήσης προγράμματος: Κατασκευή παραλληλογράμμου, κατασκευή 
ύψους παραλληλογράμμου, ορισμός σημείων τομής.  

 
Στη ∆ραστηριότητα 2 γίνεται ακριβώς το αντίθετο από ότι στη ∆ραστηριότητα 1. 
Μετασχηματίζουμε ένα παραλληλόγραμμο σε ορθογώνιο.  
 
Για να διαχωρίσουμε το παραλληλόγραμμο   ΑΒΓ∆ σε δύο μέρη (τραπέζια), αφού 
φέρουμε το ύψος ΕΝ, ορίζουμε το σημείο τομής του με τη βάση του 
παραλληλογράμμου ∆Γ.  
 
Κατασκευή Παραλληλογράμμου  
Για να κατασκευάσουμε παραλληλόγραμμο κάνουμε κλικ στο εργαλείο 
«Παραλληλόγραμμο» στη Λωρίδα Εργαλείων (εμφανίζεται στη δεξιά πλευρά του 
φύλλου σχεδίασης) και ακολουθούμε τα πιο κάτω βήματα: 

 

Βήμα 1: Κλικ (αριστερό κουμπί) ... σύρε (χωρίς ν' αφήσεις) ... άφησε  ==> ορίζεται η 
βάση (έστω ΕΖ). 
 
Βήμα 2: Κλικ  κάπου στο σχεδιαστικό φύλλο (έστω Η)  εκτός του ΕΖ. ==>  ορίζεται 
το παραλληλόγραμμο ΕΖΗΘ. 
 
ΠΑΡΑΛΛΑΓΗ:   
Ctrl στο δεύτερο βήμα: ορίζει ΟΡΘΟΓΩΝΙΟ 
παραλληλόγραμμο με βάση το ΕΖ.   
 
 
Κατασκευή ύψους 
Για να κατασκευάσουμε ύψος του 
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παραλληλογράμμου πρέπει να φέρουμε κάθετο ευθύγραμμο τμήμα πάνω στη βάση 
του, που να ξεκινά από την απέναντι πλευρά. Ακολουθούμε την πιο κάτω διαδικασία: 
 

1. Επιλέγουμε το Κουμπί :        «Εργαλείο σημείων» και κρατώντας πατημένο το 
πλήκτρο Ctrl στο πληκτρολόγιο, κάνουμε κλικ πάνω στην απέναντι πλευρά της 
βάσης, ώστε να ορίσουμε ένα σημείο πάνω σε αυτή ( σημείο Ι). 

2. Κλικ στο βέλος δίπλα από το εργαλείο «Ευθείες - τμήματα» και από τα 
διαθέσιμα εργαλεία επιλέγουμε: «Κάθετος από …».  

3. Κλικ στη βάση του παραλληλογράμμου (ΘΗ) και μετά κλικ στο σημείο Ι. 
Κατασκευάζεται το ύψος ΙΚ. 

 
ΟΡΙΣΜΟΣ ΣΗΜΕΙΩΝ ΤΟΜΗΣ (ΣΕ 2 ΒΗΜΑΤΑ) 
 
Βήμα 1: Κλικ στο εργαλείο τομής 

αντικειμένων ( ) 
Βήμα 2: Επιλογή αντικείμενου α 
(Παραλληλόγραμμο ΑΒΓ∆) (κλικ στο 
περίγραμμά του).  
Βήμα 3: Επιλογή αντικειμένου β 
(ύψος ΕΖ) 
Κατασκευάζεται το σημείο τομής (Ε) 
του ύψους και του 
παραλληλογράμμου (πλευράς ∆Γ).  
 
 
∆εξιότητες χρήσης προγράμματος:  Εργασία σε πλέγμα. 
 
Εμφάνιση και ρύθμιση του πλέγματος (τετραγωνισμένο χαρτί) 
 
Βήμα 1: Κάνουμε κλικ  στο κουμπί πλέγματος για να εμφανιστεί  το πλέγμα.   
Βήμα 2: Κλικ στο μενού «Ρυθμίσεις» και επιλέγουμε «Ρυθμίσεις πλέγματος».                                 
Στο   παράθυρο διαλόγου που ανοίγει, κάνουμε κλικ στο πλαίσιο: «Πλήθος ματιών 
/ μονάδα» και γράφουμε 1. 
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Μπορούμε να ρυθμίσουμε τα χαρακτηριστικά του πλέγματος με τη βοήθεια του 
παραθύρου διαλόγου «Στοιχεία Πλέγματος», όπως επεξηγείται πιο κάτω. 
 
Παράθυρο διαλόγου «Στοιχεία Πλέγματος»  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Τα τέσσερα κουμπιά εναλλακτικής επιλογής: 
o Χωρίς Πλέγμα:  Επιλογή που απενεργοποιεί τελείως το πλέγμα. 
o Πλέγμα Αόρατο: Επιλογή που ενεργοποιεί χωρίς όμως να δείχνει το πλέγμα. 
o Πλέγμα ορατό, σημεία: Ενεργοποιεί και παριστάνει με σημεία τα σημεία του 

πλέγματος. 
o Πλέγμα ορατό, ευθείες: Ενεργοποιεί και παριστάνει με ευθείες (σημεία τομής 

ευθειών) τα σημεία του πλέγματος. 
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Γ.2.9 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 9

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Κύκλος – Υπολογισμός Εμβαδού

Τάξη Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα 6, σελ. 76-77

Ενδεικτική Διάρκεια 1 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές:

Να υπολογίζουν το εμβαδόν κυκλικών δίσκων, χρησιμοποιώντας το εμβαδόν του 
παραλληλογράμμου (μέθοδος του Αρχιμήδη). 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ2_ΚΟ7Δ_Π2_9

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Εμβαδό κύκλου, κυκλικοί τομείς, Αρχιμήδης, εμβαδό παραλληλογράμμου, περιφέρεια, 
ακτίνα, EucliDraw.

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1

Στόχος: Να ανακαλύψουν τον τύπο εύρεσης του εμβαδού του κύκλου, 
χρησιμοποιώντας το εμβαδό του παραλληλογράμμου (χρησιμοποιώντας τη μέθοδο 
του Αρχιμήδη)

Οι μαθητές εργάζονται με βάση τις οδηγίες του Φύλλου Εργασίας. Κατασκευάζουν 
έναν κύκλο, διαιρούν τον κύκλο σε 6 κυκλικούς τομείς. Τοποθετούν τους κυκλικούς 
τομείς με τέτοιο τρόπο, ώστε να κατασκευάσουν ένα καμπυλόγραμμο που να μοιάζει 
με παραλληλόγραμμο (π.χ. αρχείο Drastiriotita_1). Με βάση το καμπυλόγραμμο 
κατασκευάζουν ένα παραλληλόγραμμο και φέρνουν το ύψος του. Μετρούν το εμβαδό 
του κύκλου, καθώς και το εμβαδό του παραλληλογράμμου (που κατασκεύασαν με 
βάση τους κυκλικούς τομείς) και τα συγκρίνουν μεταξύ τους. 

Στη συνέχεια ανοίγουν το προκατασκευασμένο αρχείο «diairesi_10_Kiklik_tomeis» και 
εργάζονται με βάση το «Φύλλο Εργασίας», στο οποίο καθοδηγούνται να ανακαλύψουν 
τον	τύπο	εύρεσης	του	εμβαδού	του	κύκλου	(Εμβαδόν	Κύκλου	=	π	•	ακτίνα	•	ακτίνα).

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 9
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Δραστηριότητα 2

Στόχος: Να αντιληφθούν ότι όσο μεγαλύτερος είναι ο αριθμός των κυκλικών τομέων, 
που διαιρείται ένας κύκλος για να κατασκευαστεί ένα παραλληλόγραμμο τόσο 
μεγαλύτερη είναι η ακρίβεια με την οποία υπολογίζεται το εμβαδόν του κύκλου. 

Οι μαθητές με βάση τις μετρήσεις που έκαναν στη Δραστηριότητα 1 και αυτές που 
δίνονται στα προκατασκευασμένα αρχεία «diairesi_8_Kiklik_tomeis», «diairesi_16_
Kiklik_tomeis», «diairesi_32_Kiklik_tomeis», συμπληρώνουν τον πίνακα στο φύλλο 
εργασίας. 

Οι πράξεις που απαιτούνται για τη συμπλήρωση της τελευταίας στήλης του πίνακα 
μπορούν να γίνουν με τη βοήθεια υπολογιστικής μηχανής. 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 9 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.9.1 Φύλλο Εργασίας fillo_Ergasias.doc

* Προκατασκευασμένα 
αρχεία

Φάκελος: Προκατασκευασμένα 
αρχεία

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

* Εργασίες Μαθητών Φάκελος: Ergasies_Mathiton

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.9.2 Δεξιότητες χρήσης του 
προγράμματος

15_DrastiriotitaP2_9_2.doc
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Γ.2.9.1 – Φύλλο Εργασίας

ΕΜΒΑ∆Ο ΚΥΚΛΟΥ – ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  
 
∆ραστηριότητα 1 

1. Να κατασκευάσετε έναν κύκλο, με τη βοήθεια του εικονιδίου του κύκλου «Εργαλείο 
Κύκλου». Να διαιρέσετε τον κύκλο σε 6 κυκλικούς τομείς, ακολουθώντας τα πιο 
κάτω βήματα: 

 
Βήμα 1: Επιλέξετε τον κύκλο 
Βήμα 2: Κάντε κλικ στο σημαδάκι δίπλα στο κουμπί «Εργαλείο κύκλου». Από 

το μενού εργαλείων που παρουσιάζεται, να επιλέξετε  «∆ιαίρεση σε 
τομείς».  

 
Ο κύκλος σας διαιρείται σε 6 κυκλικούς τομείς.  

2. Τοποθετήστε τους κυκλικούς τομείς (σύροντάς τους) με τέτοιο τρόπο, ώστε να 
κατασκευάσετε καμπυλόγραμμο, το οποίο να μοιάζει με παραλληλόγραμμο.  

 
3. Με βάση το καμπυλόγραμμο κατασκευάστε ένα παραλληλόγραμμο που να έχει 

περίπου το ίδιο εμβαδόν. Φέρτε το ύψος του παραλληλογράμμου.  
 
Για να φέρετε το ύψος ακολουθήστε τα πιο κάτω βήματα: 
 
Βήμα 1: Kλικ στο σημαδάκι δίπλα στο εργαλείο «Ευθείες 
- τμήματα».  
Βήμα 2: Από το μενού εργαλείων που παρουσιάζεται, 
επιλέξετε  «Κάθετος από _».  
Βήμα 3: Κλικ σε μια πλευρά του παραλληλογράμμου 
(βάση) και κλικ στην απέναντί της πλευρά. 
 
 Μετρήστε το εμβαδόν του κύκλου με τη βοήθεια του προγράμματος και 

συγκρίνετέ το με το εμβαδόν του παραλληλογράμμου που κατασκευάσατε. Γράψτε 
τις παρατηρήσεις σας.  

........................................................................................................................... 

 Τι πιστεύετε πρέπει να κάνουμε, ώστε το εμβαδόν του κύκλου και το εμβαδόν 
του παραλληλογράμμου που κατασκευάζετε από αυτόν, να διαφέρουν όσο το 
δυνατό πιο λίγο;  

........................................................................................................................... 

 Να κάνετε τις απαραίτητες μετρήσεις και να συμπληρώσετε την πρώτη γραμμή 
του πιο κάτω πίνακα.  
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 Εμβαδόν 

κύκλου 

Περιφέ-

ρεια 

Ακτίνα 

κύκλου 

Βάση 

παρ/μμου 

Ύψος 

παρ/μμου 

Εμβαδόν  

παρ/μμου 

Ακτίνα · 

(περιφέρεια :2)  

Τομείς 6        

Τομείς 8        

Τομείς 10        

Τομείς 16        

Τομείς 32        

 
 
 Να ανοίξετε το προκατασκευασμένο αρχείο «diairesi_10_Kiklik_tomeis». Να 

παρατηρήσετε τα σχήματα και τις μετρήσεις και αφού καταγράψετε τις μετρήσεις 
στην αντίστοιχη γραμμή του πιο πάνω πίνακα, να συμπληρώσετε τα πιο κάτω. 

 
 

  Η βάση του παραλληλογράμμου που κατασκευάστηκε από τα κομμάτια του 
κύκλου ισούται περίπου με τη ............     ................................... του κύκλου.  

 
  Το ύψος του παραλληλογράμμου ισούται περίπου με την  ................................... 
του κύκλου.  
 
  Εμβαδόν κύκλου  ≈  Εμβαδόν παραλληλογράμμου  =  

 
= ......................... · .........................= ......................... · ......................... 

 
 

  
Εμβαδόν κύκλου  =  π · ( ......................... · .........................) 

 
   

∆ραστηριότητα 2 

 Να ανοίξετε τα αρχεία: «diairesi_8_Kiklik_tomeis»,    
«diairesi_16_Kiklik_tomeis», «diairesi_32_Kiklik_tomeis». Κάθε φορά να 
συμπληρώνετε την αντίστοιχη γραμμή του πιο πάνω πίνακα, με βάση τις 
μετρήσεις που δίνονται σε κάθε ένα από τα αρχεία αυτά. 

 
 
 
 Να γράψετε τις παρατηρήσεις σας για τον πιο πάνω πίνακα. 

 

Στις πιο πάνω δραστηριότητες ακολουθήσατε μια διαδικασία - 
παρόμοια με αυτή που είχαν χρησιμοποιήσει οι αρχαίοι Έλληνες 
Μαθηματικοί Εύδοξος και Αρχιμήδης - για τον υπολογισμό του 
εμβαδού του κύκλου.  

........................................................................................................................... 

 Τι πρέπει να κάνουμε για να υπολογίσουμε το εμβαδόν ενός κύκλου με όσο το 
δυνατό μεγαλύτερη ακρίβεια; 

 
........................................................................................................................... 
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Γ.2.9.2 – Δεξιότητες χρήσης του προγράμματος

∆εξιότητες χρήσης προγράμματος: ∆ιαίρεση κύκλου σε κυκλικούς τομείς, κατασκευή 
παραλληλογράμμου με βάση τους κυκλικούς τομείς, κατασκευή ύψους 
παραλληλογράμμου, μέτρηση μήκους και  
εμβαδού 

∆ιαίρεση κύκλου σε κυκλικούς τομείς 
Βήμα 1: Κατασκευάζουμε έναν κύκλο με τη βοήθεια του εικονιδίου του κύκλου 

(«Εργαλείο Κύκλου»).  
Βήμα 2: Επιλέγουμε τον κύκλο 
Βήμα 3: Κλικ στο σημαδάκι δίπλα στο κουμπί «Εργαλείο κύκλου». Από το μενού 

εργαλείων που παρουσιάζεται επιλέγουμε  «∆ιαίρεση σε τομείς».  
Ο κύκλος διαιρείται σε 6 κυκλικούς τομείς.  

Κατασκευή παραλληλογράμμου με βάση τους κυκλικούς τομείς.  
Οι μαθητές σύρουν ή/και περιστρέφουν τους κυκλικούς τομείς (στους οποίους 
διαιρέθηκε ο κύκλος) και τους τοποθετούν με τέτοιο τρόπο, ώστε να κατασκευαστεί 
ένα καμπυλόγραμμο που να μοιάζει με παραλληλόγραμμο. Κάνουν κλικ στο εικονίδιο 
του παραλληλογράμμου και με βάση το καμπυλόγραμμο κατασκευάζουν ένα 

παραλληλόγραμμο, όπως φαίνεται στην πιο κάτω εικόνα.  

Προσοχή:  

Για να μετακινήσουμε έναν κυκλικό τομέα με πιο εύκολο τρόπο, 
κάνουμε κλικ στο εσωτερικό του (παρά στο περίγραμμά του) και στη 
συνέχεια σύρουμε το ποντίκι, κρατώντας πατημένο το αριστερό 
πλήκτρο.  

Για να τοποθετήσουμε με ακρίβεια έναν κυκλικό τομέα σε μια συγκεκριμένη θέση, 
αφού τον επιλέξουμε, κρατούμε πατημένο το πλήκτρο «Control» και 
χρησιμοποιήσουμε τα βελάκια του πληκτρολογίου, για να τον μετακινήσουμε στη 
διεύθυνση που θέλουμε.   

Κατασκευή ύψους παραλληλογράμμου 

Βήμα 1: Kλικ στο σημαδάκι δίπλα στο 
εργαλείο «Ευθείες - τμήματα».  
Βήμα 2: Από το μενού εργαλείων που 
παρουσιάζεται επιλέγουν  «Κάθετος από _».  
Βήμα 3: Κλικ σε μια πλευρά του 
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παραλληλογράμμου (βάση) και κλικ στην 
απέναντί της πλευρά.  
 

Μέτρηση μήκους  (ευθύγραμμο τμήμα, 
πλευρά , ύψος παραλληλογράμμου, ακτίνα 
κύκλου) 

Βήμα 1: Κλικ στο μενού «Μετρήσεις» 
Βήμα 2: Στο μενού που ανοίγει κάνουν κλικ στο εργαλείο «Μήκος πλευράς _ _» . 
Βήμα 3: Κλικ στην πλευρά/ύψος/ευθύγραμμο τμήμα που θέλουν να μετρήσουν.  
Σημείωση: Για να μετρήσουν την ακτίνα του κύκλου, στο Βήμα 3 κάνουν κλικ στο 
εσωτερικό του κύκλου (∆εν απαιτείται η κατασκευή της ακτίνας για να μετρηθεί το 
μήκος της).   
 
Μέτρηση περιμέτρου / περιφέρειας και εμβαδού γεωμετρικού σχήματος (κύκλου, 
παραλληλογράμμου) 
 
Βήμα 1: Επιλέγουν το γεωμετρικό σχήμα (κλικ στο εσωτερικό του ή στην περίμετρο 
του). 
Βήμα 2: Κλικ στο μενού «Μετρήσεις» 
Βήμα 3: Από το μενού που ανοίγει κάνουν κλικ στο αντίστοιχο εργαλείο 
(«Περίμετρος», «Εμβαδόν»). 
 
Σημείωση: Για να μετρήσουν την περιφέρεια του κύκλου, στο Βήμα 3 κάνουν κλικ 
στο εργαλείο : «Περίμετρος».    
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Γ.2.10 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 10

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Είδη γραμμών – Κάθετα ευθύγραμμα τμήματα

Τάξη Ε΄ Δημοτικού

Ενότητα 2, σελ.48-51

Ενδεικτική Διάρκεια 1 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές:

Να σχεδιάζουν διάφορα είδη γραμμών και να τα ονομάζουν.•	

Να διακρίνουν στο επίπεδο ευθείες που έχουν κοινό σημείο (τεμνόμενες πλάγια ή •	
κάθετα) και ευθείες που δεν έχουν κοινό σημείο (παράλληλες).

Να αντιληφθούν πως το κάθετο ευθύγραμμο τμήμα σε ευθεία, που φέρεται από •	
σημείο που βρίσκεται εκτός της ευθείας αυτής, έχει το μικρότερο μήκος από 
οποιοδήποτε άλλο ευθύγραμμο τμήμα που φέρεται από το σημείο αυτό προς την 
ευθεία. 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ2_ΚΟ7Δ_Π2_10

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Ευθείες, ευθύγραμμα τμήματα, παράλληλες, κάθετες, τεμνόμενες, τεθλασμένες γραμμές, 
Euclidraw

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1

Στόχος: 

1. Να κατασκευάζουν α) παράλληλες ευθείες (ευθύγραμμα τμήματα), β) τεμνόμενες 
ευθείες, γ) ευθεία κάθετη πάνω σε ευθεία σε ορισμένο σημείο της και δ) ευθεία κάθετη 
σε ευθεία από σημείο που βρίσκεται έξω από αυτή

Οι μαθητές κατασκευάζουν α) παράλληλες ευθείες, β) τεμνόμενες ευθείες, γ) ευθεία 
κάθετη σε ευθεία σε ορισμένο σημείο της και δ) ευθεία κάθετη σε ευθεία από σημείο 
που βρίσκεται έξω από αυτή.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 10
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 Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία  
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                                        
 

Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 10 
 

 Οι μαθητές κατασκευάζουν                                 
α) παράλληλες ευθείες,  
β) τεμνόμενες ευθείες,  
γ) ευθεία κάθετη  σε ευθεία σε 
ορισμένο σημείο της και  
δ) ευθεία κάθετη σε ευθεία από 
σημείο που βρίσκεται έξω από 
αυτή.  
 
Στη συνέχεια σύρουν τα 
ευθύγραμμα τμήματα ή/και 
σημεία, κάνουν παρατηρήσεις 
και περιγράφουν την κάθε 
ομάδα ευθυγράμμων τμημάτων.   
 

Η χρήση του λογισμικού, εκτός 
των άλλων, συμβάλλει στον 
εμπλουτισμό της εμπειρίας των μαθητών για καθετότητες έξω από τις κυρίαρχες 
διευθύνσεις (οριζόντια και κατακόρυφη) και στο ξεπέρασμα σχετικών δυσκολιών 
που συναντούν οι μαθητές.  Δίνει τη δυνατότητα στους μαθητές να τροποποιήσουν 
τη θέση ή/και τη διεύθυνση των ευθειών (ευθυγράμμων τμημάτων) στο επίπεδο και 
να διαπιστώσουν ότι οι κριτικές γεωμετρικές τους ιδιότητες παραμένουν 
αμετάβλητες ( π.χ. τα κάθετα μεταξύ τους ευθύγραμμα τμήματα παραμένουν 
κάθετα ανεξάρτητα από τη θέση ή/και τη διεύθυνσή τους). 
 
Δραστηριότητα 2 

Στόχος

Οι μαθητές εργάζονται στο 
προκατασκευασμένο αρχείο 
«

: Να διακρίνουν στο επίπεδο 
ευθείες που έχουν κοινό σημείο 
(τεμνόμενες πλάγια ή κάθετα) και  
ευθείες που δεν έχουν κοινό σημείο 
(παράλληλες).  

Eidi_grammon» και διακρίνουν 
ζευγάρια ευθυγράμμων τμημάτων 
που α) είναι παράλληλα, β) που 
τέμνονται κάθετα  και γ) που 
τέμνονται πλάγια. Για να 
διεκπεραιώσουν την εργασία αυτή οι 
μαθητές έχουν τη δυνατότητα να 
σύρουν τα ευθύγραμμα τμήματα από 
κάποια λαβή ή σημείο τους. Έχουν έτσι την ευκαιρία να διαπιστώσουν ότι οι 
κριτικές γεωμετρικές τους ιδιότητες παραμένουν αμετάβλητες ( π.χ. τα κάθετα 
μεταξύ τους ευθύγραμμα τμήματα παραμένουν κάθετα). 
 

Δραστηριότητα 3 

Στόχος:

Οι μαθητές εργάζονται στο προκατασκευασμένο αρχείο «

 Να αντιληφθούν πως το κάθετο ευθύγραμμο τμήμα που φέρεται από 
σημείο που βρίσκεται εκτός ευθείας έχει το μικρότερο μήκος από οποιοδήποτε 
άλλο ευθύγραμμο τμήμα που φέρεται από το σημείο αυτό προς την ευθεία.   
 

Chartis»το οποίο περιέχει 
χάρτη μιας περιοχής (βλέπε βιβλίο μαθητή σ. 49, 
δραστηριότητα Γ) από την οποία περνά ένας 
υπεραστικός δρόμος. Πρέπει να σχεδιάσουν τους 
δρόμους, που ενώνουν τα γύρω χωριά με τον 
υπεραστικό δρόμο (βλέπε Φύλλο Εργασίας), που 
έχουν το μικρότερο δυνατό μήκος. Καθοδηγούνται να 
διαπιστώσουν πως οι δρόμοι αυτοί πρέπει να είναι 
κάθετοι στον υπεραστικό δρόμο.  
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 10

Ομάδα Εργασίας Μαθηματικά Δημοτική  Εκπαίδευση: ΜΑΘ02_Κ07Δ 
 
 

Εργαλείο: EucliDraw 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αρχικά μετατοπίζουν (σύρουν) το σημείο Κ κατά μήκος της ευθείας «ε» και 
παρατηρούν το μήκος του ευθύγραμμου τμήματος ΗΚ που δίνεται αυτόματα από 
το πρόγραμμα. Για να σύρουν το σημείο Κ, χρησιμοποιούν την εντολή του 
προγράμματος «Μετατόπιση στο περίγραμμα», που βρίσκεται στο εικονίδιο του 
Εργαλείου Επιλογής.  

Αναμένεται να διαπιστώσουν ότι το μήκος του ευθύγραμμου τμήματος έχει τη 
μικρότερη τιμή, όταν αυτό είναι κάθετο πάνω στην ευθεία «ε». Φέρουν κάθετο 
ευθύγραμμο τμήμα από το σημείο Η στην ευθεία «ε».  

Στη συνέχεια οι μαθητές κατασκευάζουν το ευθύγραμμο τμήμα ΜΝ. Φέρουν επίσης 
κάθετο από το Μ στην ευθεία λ. Μετρούν το μήκος του κάθετου ευθύγραμμου 
τμήματος και του ΜΝ και τα συγκρίνουν, ώστε να διαπιστώσουν για ακόμα μια 
φορά πως το κάθετο ευθύγραμμο τμήμα που φέρεται από σημείο που βρίσκεται 
εκτός ευθείας έχει το μικρότερο μήκος από οποιοδήποτε άλλο ευθύγραμμο τμήμα 
που φέρεται από το σημείο αυτό προς την ευθεία. 
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 10 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.10.1 Φύλλο Εργασίας fillo_Ergasias.doc

* Προκατασκευασμένα 
αρχεία

Φάκελος: Προκατασκευασμένα 
αρχεία

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

* Εργασίες Μαθητών Φάκελος: Ergasies_Mathiton

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.10.2 Δεξιότητες χρήσης του 
προγράμματος

15_DrastiriotitaP2_10_2.doc
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 10

Γ.2.10.1 – Φύλλο Εργασίας

ΕΙ∆Η ΓΡΑΜΜΩΝ – ΚΑΘΕΤΑ ΕΥΘΥΓΡΑΜΜΑ ΤΜΗΜΑΤΑ 
 

Φυλλάδιο Μαθητή 
 

∆ραστηριότητα 1 

1. Να εργαστείτε στο πρόγραμμα EucliDraw και να κατασκευάσετε: 
 ένα ζεύγος παράλληλων ευθυγράμμων τμημάτων 
 ένα ζεύγος πλάγια τεμνόμενων ευθειών 
 ένα ευθύγραμμο τμήμα κάθετο σε άλλο ευθύγραμμο τμήμα σε ορισμένο σημείο 
του και ένα ευθύγραμμο τμήμα κάθετο σε ευθύγραμμο τμήμα από σημείο που 
βρίσκεται έξω από αυτό.  

 
Για να κατασκευάσετε  παράλληλες ευθείες:  
Βήμα 1: Κατασκευάστε ένα ευθύγραμμο τμήμα με τη βοήθεια του εργαλείου  

«Ευθείες - τμήματα».    
Βήμα 2: Τοποθετήστε ένα σημείο (όχι πάνω στο ευθύγραμμο τμήμα που 

κατασκευάσατε), με τη βοήθεια του πλήκτρου «Εργ. σημείων». 
Βήμα 3: Κάντε κλικ στο σημαδάκι δίπλα στο κουμπί «Ευθείες-τμήματα». Από το 

μενού εργαλείων που παρουσιάζεται επιλέξετε «Παράλληλος σε 
τμ/ευθεία/πλευρά_ _». 

 Βήμα 4: Κάντε κλικ στο ευθύγραμμο τμήμα για να το επιλέξετε.  
Βήμα 5: Κάντε κλικ στο σημείο που κατασκευάσατε.  
 

Για να κατασκευάσετε ευθεία κάθετη σε άλλη ευθεία σε ορισμένο σημείο της: 
Βήμα 1: Κατασκευάστε ένα ευθύγραμμο τμήμα με τη βοήθεια του εργαλείου «Ευθείες 

- τμήματα».    
Βήμα 2: Για να τοποθετήσετε ένα σημείο πάνω στο ευθύγραμμο τμήμα, επιλέξετε το 

«Εργ. σημείων» και κρατώντας πατημένο το πλήκτρο Shift, κάντε κλικ στο 
ευθύγραμμο τμήμα ή κοντά σε αυτό.  

Βήμα 3: Κάντε κλικ στο σημαδάκι δίπλα στο κουμπί «Ευθείες-τμήματα». Από το 
μενού εργαλείων που παρουσιάζεται επιλέξετε  «Κάθετος στο_ _». 

Βήμα 4: Κάντε κλικ στο ευθύγραμμο τμήμα για να το επιλέξετε. 
Βήμα 5: Κάντε κλικ στο σημείο που τοποθετήσατε πάνω στο ευθύγραμμο τμήμα.  
 

Για να κατασκευάσετε ευθεία κάθετη σε ευθεία από σημείο που βρίσκεται έξω 
από αυτή: 
Βήμα 1: Κατασκευάστε ευθύγραμμο τμήμα με τη βοήθεια του εργαλείου «Ευθείες - 
τμήματα».    
Βήμα 2: Τοποθετήστε ένα σημείο (όχι πάνω στο ευθύγραμμο τμήμα που 

κατασκευάσατε) με τη βοήθεια του πλήκτρου «Εργ. σημείων». 
Βήμα 3: Κάντε κλικ στο σημαδάκι δίπλα στο κουμπί «Ευθείες-τμήματα». Από το 

μενού εργαλείων που παρουσιάζεται επιλέξετε  «Κάθετος από_ _». 
 Βήμα 4: Κάντε κλικ στο ευθύγραμμο τμήμα για να το επιλέξετε. 
Βήμα 5: Κάντε κλικ στο σημείο που κατασκευάσατε.  
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2. Να σύρετε με το ποντίκι σας ένα σημείο ή/και ευθύγραμμο τμήμα από κάθε 
ομάδα; Τι παρατηρείτε;  

…………………………………………………………………………………………….... 

…………………………………………………………………………………………….... 

3. Να περιγράψετε την κάθε ομάδα ευθυγράμμων τμημάτων.  
 ……………………………………………………………………………………… 

 ……………………………………………………………………………………… 

 ……………………………………………………………………………………… 

 ………………………………………………………………………………………... 

 
∆ραστηριότητα 2 

Να εργαστείτε στο προκατασκευασμένο αρχείο «Eidi_grammon» να βρείτε και να 
καταγράψετε τα ζεύγη ευθύγραμμών τμημάτων που είναι:  
 

 παράλληλα μεταξύ τους: ...………………………………………………………….. 

 τέμνονται κάθετα: …………………………………………………………………… 

 τέμνονται πλάγια: …………………………………………………………………….  

Αν χρειάζεται μπορείτε να σύρετε τα ευθύγραμμα τμήματα από κάποια λαβή ή σημείο 
τους.  
 

∆ραστηριότητα 3 

Από την περιοχή των χωριών Μεγαλούπολη και Ηλιούπολη θα περάσει ο 

καινούργιος υπεραστικός δρόμος. Τα χωριά θα ενωθούν με τον υπεραστικό δρόμο με 

ευθύγραμμους δρόμους. Οι δρόμοι θα πρέπει να έχουν το μικρότερο δυνατό μήκος 

για να περιοριστούν τα έξοδα συντήρησης και κατασκευής. 

Ανοίξετε το αρχείο «Chartis». Μετατοπίστε το σημείο Κ κατά μήκος της ευθείας 

«ε».  

Για να σύρετε το σημείο Κ, κάντε κλικ στο σημαδάκι δίπλα στο κουμπί «Εργ. 
Επιλογής» και από το μενού εργαλείων που παρουσιάζεται, επιλέξετε «Μετατόπιση 
στο περίγραμμα». Ακολούθως, κάντε κλικ στο σημείο Κ, κρατήστε πατημένο το 
αριστερό πλήκτρο του ποντικιού και σύρετε.  
 

 Πότε το μήκος του ευθύγραμμου τμήματος ΗΚ έχει τη μικρότερη τιμή; 

……………… 
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 Πώς πρέπει να κατασκευαστεί ο δρόμος, που θα ενώνει την Ηλιούπολη με τον 

υπεραστικό δρόμο, για να έχει το μικρότερο δυνατό μήκος και να περιοριστούν 

τα έξοδα συντήρησης και κατασκευής; ………………………………………………… 

 Κατασκευάστε ένα κάθετο ευθύγραμμο τμήμα (δρόμο) που να ενώνει τη 

Μεγαλούπολη με τον υπεραστικό δρόμο. Κατασκεύασε επίσης ένα ευθύγραμμο 

τμήμα (δρόμο) που να συνδέει τη Μεγαλούπολη με το σημείο Μ. Μέτρησε το 

μήκος του ευθύγραμμου τμήματος ΜΝ και του κάθετου ευθύγραμμου τμήματος. 

Ποιο ευθύγραμμο τμήμα έχει το μικρότερο μήκος;  

…………………………………………………………………………………………….... 

…………………………………………………………………………………………….... 

3. Μπορείς να γράψεις ένα συμπέρασμα σχετικά με τη συντομότερη οδό (μικρότερη 

απόσταση) μεταξύ μιας ευθείας και ενός σημείου που βρίσκεται έξω από αυτή; 

…………………………………………………………………………………………….... 

…………………………………………………………………………………………….... 

4. Από το σημείο Κ θα ξεκινήσει ένας άλλος δρόμος που θα ενώνει το χωριό 

Καλαμιές με τον υπεραστικό δρόμο και θα είναι παράλληλος με τους άλλους δύο 

δρόμους. Μπορείτε να σχεδιάσετε το δρόμο; Χρησιμοποίησε την εντολή 

«Παράλληλος σε τμήμα/ευθεία/πλευρά». 

…………………………………………………………………………………………….... 
……………………………………………………………………………… 
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Γ.2.10.2 – Δεξιότητες χρήσης του προγράμματος
Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                      
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 10: Δεξιότητες χρήσης του εργαλείου 
 

∆εξιότητες χρήσης προγράμματος: Κατασκευή α) παράλληλων ευθειών, β) ευθείας 
κάθετης  σε ευθεία σε ορισμένο σημείο της, γ) ευθείας κάθετης σε ευθεία από 
σημείο που βρίσκεται έξω από αυτή.   

Κατασκευή παράλληλων ευθειών 
 
Βήμα 1: Κατασκευή ευθύγραμμου 

τμήματος ΑΒ (εργαλείο «Ευθείες 
- τμήματα»).    

 
Βήμα 2: Κατασκευή σημείου Γ («Εργ. 

σημείων») 
 
Βήμα 3: Κλικ στο σημαδάκι δίπλα στο κουμπί «Ευθείες-τμήματα». Από το μενού 

εργαλείων που παρουσιάζεται επιλέγουμε  «Παράλληλος σε 
τμ/ευθεία/πλευρά_ _». 

  
Βήμα 4: Κλικ στο ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ (επιλέγεται) 
 
Βήμα 5: Κλικ στο σημείο Γ.  
 
Κατασκευάζεται ευθύγραμμο τμήμα, παράλληλο και ίσο του ΑΒ με αρχή το σημείο Γ. 
 
Κατασκευή ευθείας κάθετης σε άλλη ευθεία σε ορισμένο σημείο της 
 
Βήμα 1: Κατασκευή ευθύγραμμου τμήματος 

ΑΒ (εργαλείο «Ευθείες - 
τμήματα»).    

 
Βήμα 2: Κατασκευή σημείου Γ που 

βρίσκεται πάνω στο ευθύγραμμο 
τμήμα ΑΒ. Κάνουμε κλικ στο 
κουμπί «Εργ. σημείων» και 
κρατώντας πατημένο το πλήκτρο 
Shift, κλικ στο ευθύγραμμο τμήμα 
ΑΒ ή πλησίον αυτού.  

Βήμα 3: Κλικ στο σημαδάκι δίπλα στο κουμπί «Ευθείες-τμήματα». Από το μενού 
εργαλείων που παρουσιάζεται επιλέγουμε  «Κάθετος στο_ _». 

  
Βήμα 4: Κλικ στο ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ (επιλέγεται) 
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Ομάδα Εργασίας Μαθηματικά Δημοτική  Εκπαίδευση: ΜΑΘ02_Κ07Δ 
 
 

Εργαλείο: EucliDraw 
 

 

Βήμα 5: Κλικ στο σημείο Γ.  
 

Κατασκευάζεται ευθύγραμμο τμήμα, κάθετο στο ΑΒ στο σημείο Γ. 
 
Κατασκευή ευθείας κάθετης σε ευθεία από σημείο που βρίσκεται έξω από αυτή 
 
Βήμα 1: Κατασκευή ευθύγραμμου 
τμήματος ΑΒ (εργαλείο «Ευθείες - 
τμήματα»).    

 

Βήμα 2: Κατασκευή σημείου Γ «Εργ. 
σημείων». 

 
Βήμα 3: Κλικ στο σημαδάκι δίπλα στο 

κουμπί «Ευθείες-τμήματα». Από 
το μενού εργαλείων που παρουσιάζεται επιλέγουμε  «Κάθετος από_ _». 

 
 Βήμα 4: Κλικ στο ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ             (επιλέγεται) 
 
Βήμα 5: Κλικ στο σημείο Γ.  
 

Κατασκευάζεται η κάθετος από το σημείο Γ προς το ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ.  
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Γ.2.11 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 11

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Πολύγωνα

Τάξη Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα 3, σελ. 54-55

Ενδεικτική Διάρκεια 1 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές:

Να ανακαλύψουν ότι το άθροισμα του μέτρου των γωνιών ενός πολυγώνου είναι ίσο με: 
(ν-2)	•	180ο.	Το	«ν»	παριστάνει	τον	αριθμό	των	πλευρών	του	πολυγώνου.	

Να ονομάζουν τα πολύγωνα ανάλογα με τον αριθμό των πλευρών ή των γωνιών 1. 
τους.

Να κατασκευάζουν πολύγωνα στον Ηλεκτρονικό Υπολογιστή 2. 

Να υπολογίζουν το άθροισμα των γωνιών του πολυγώνου3. 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ2_ΚΟ7Δ_Π2_11

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

πολύγωνα, διαγώνιοι, κορυφές, πλευρές, Euclidraw

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1

Στόχος: Να κατασκευάζουν πολύγωνα στον Ηλεκτρονικό Υπολογιστή 

1. Οι μαθητές σχεδιάζουν σε τετραγωνισμένο χαρτί (πλέγμα) τα πιο κάτω σχήματα:
ένα πεντάγωνο που έχει ορθή γωνία•	
ένα εξάγωνο που έχει αμβλεία γωνία•	
ένα οκτάγωνο που έχει μια οξεία, μια αμβλεία και μια ορθή γωνία.•	

2. Μετασχηματίζουν τα πολύγωνα που κατασκεύασαν, με τρόπο ώστε να συνεχίσουν 
να έχουν τα πιο πάνω χαρακτηριστικά. Για το λόγο αυτό κάνουν κλικ στις κορυφές των 
πολυγώνων και τις σύρουν σε άλλες θέσεις. 

Το λογισμικό δίνει τη δυνατότητα στους μαθητές να τροποποιήσουν τα πολύγωνα, που 
κατασκεύασαν και να εστιάσουν την προσοχή τους στα συγκεκριμένα χαρακτηριστικά 
που θέλουν τα πολύγωνα να συνεχίσουν να έχουν. Κατασκευάζουν έτσι μεγάλο αριθμό 
πολυγώνων με τα συγκεκριμένα χαρακτηριστικά, κάτι που θα ήταν πολύ δύσκολο και 
χρονοβόρο να γίνει με χαρτί και μολύβι. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 11
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 Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία  
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Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 11 
 

 Δραστηριότητα 2 

Στόχος

Οι μαθητές κατασκευάζουν ένα τετράπλευρο και καθοδηγούνται να το 
διαχωρίσουν  σε δύο τρίγωνα, ώστε να απαντήσουν στο ερώτημα: «Πόσες μοίρες 
είναι το άθροισμα των γωνιών του τετράπλευρου;». Αναμένεται να σκεφτούν ότι το 
άθροισμα των γωνιών κάθε τριγώνου είναι 180ο , άρα του τετράπλευρου θα είναι 
2Χ180ο.  

: Να ανακαλύψουν το άθροισμα των γωνι ών του τετραπλεύρου, 
διαχωρίζοντάς το σε δύο τρίγωνα.  

Δραστηριότητα 3 

Στόχος

 

 

: Να ανακαλύψουν το άθροισμα των γωνιών πενταγώνου  

Οι μαθητές εργάζονται στο προκατασκευασμένο αρχείο : 
«Athroisma_gonion_pentagonou». Κάνουν παρατηρήσεις σχετικά με τον αριθμό 
των τριγώνων που έχει διαχωριστεί το πεντάγωνο, και με ποιο τρόπο αυτό έχει γίνει 
(κατασκευάστηκαν οι διαγώνιοι από μια κορυφή), καθώς και  το άθροισμα των 
γωνιών του πενταγώνου. Αναμένεται να σκεφτούν ότι το άθροισμα των γωνιών 
κάθε τριγώνου είναι 180ο , άρα του πενταγώνου θα είναι 3Χ180ο. Για να γενικεύσουν 
το συμπέρασμα τους μετασχηματίζουν το πεντάγωνο, σύροντάς το από τις 
κορυφές του και κάνουν και πάλι παρατηρήσεις όπως, για παράδειγμα : «Παρά το 
γεγονός ότι το μέτρο των γωνιών των τριγώνων και του πενταγώνου 
μεταβάλλονται, το άθροισμα των γωνιών του πενταγώνου παραμένει σταθερό και 
ίσο με 540ο (γιατί το πεντάγωνο διαχωρίζεται σε τρία τρίγωνα που το καθένα έχει 
άθροισμα γωνιών 180ο ). Φτάνουν έτσι στη γενίκευση: Κάθε πεντάγωνο έχει 
άθροισμα γωνιών 540ο .    

 
Δραστηριότητα 4 

Στόχος: Να ανακαλύψουν ότι το άθροισμα των γωνιών ενός πολυγώνου είναι ίσο με: 
(ν -2) · 180ο.  Το «ν» παριστάνει τον αριθμό των πλευρών του πολυγώνου.  
 
Οι μαθητές κατασκευάζουν (όλα ή μερικά) από τα πολύγωνα που φαίνονται στον 
πιο κάτω πίνακα σε τετραγωνισμένο χαρτί - πλέγμα. Σχεδιάζουν με το πλέγμα 
ενεργό (κλικ στο μενού «Ρυθμίσεις» και κλικ στο «Προώθηση σημείων»), ώστε τα 
σημεία να κλειδώνουν πάνω στα σημεία του πλέγματος, γεγονός που στην 
περίπτωση αυτή διευκολύνει σε μεγάλο βαθμό την εργασία των μαθητών. 
 
Σε κάθε πολύγωνο φέρνουν όλες  τις δυνατές διαγώνιους από μια κορυφή του.   
Καταγραφούν τις πληροφορίες στον πιο κάτω πίνακα (φύλλο εργασίας).   
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Ομάδα Εργασίας Μαθηματικά Δημοτική  Εκπαίδευση: ΜΑΘ02_Κ07Δ 
 
 

Εργαλείο: EucliDraw 
 

Πολύγωνο 
Αριθμός 
πλευρών 

Αριθμός 
διαγώνιων από 

μια κορυφή 

Αριθμός 
τριγώνων 

Άθροισμα γωνιών 
σχήματος 

Τρίγωνο     
τετράπλευρ
ο 

    

πεντάγωνο     
Εξάγωνο     
οκτάγωνο     
δεκάγωνο     
δωδεκάγων
ο 

    

  
 

Εναλλακτικά οι μαθητές μπορούν να 
εργαστούν στο προκατασκευασμένο 
αρχείο «Athroisma_gonion_poligonou». 
Στο αρχείο δίνεται κατασκευασμένο ένα 
δωδεκάγωνο. Κάνοντας κλικ στο Κοντρόλ 
Απόκρυψης το δωδεκάγωνο διαχωρίζεται 
σε τρίγωνα. Σύροντας μια από τις κορυφές 
του δωδεκαγώνου πάνω σε μια άλλη 
κορυφή (ώστε οι δύο κορυφές να 
ταυτιστούν), το πολύγωνο μετατρέπεται σε 
εντεκάγωνο, και τα τρίγωνα μειώνονται 
κατά ένα. Με παρόμοιο τρόπο είναι δυνατό 
να κατασκευαστούν τα πολύγωνα που 
φαίνονται στον πιο πάνω πίνακα.  
 
 
 

 
 
Με τη δραστηριότητα αυτή οι μαθητές έχουν την 
ευκαιρία να οπτικοποιήσουν τη διαδικασία κατά την 
οποία ο αριθμός των τριγώνων που είναι χωρισμένο 
ένα πολύγωνο (όταν φέρουμε όλες τις διαγώνιούς του 
από μια κορυφή) μειώνεται κατά 1 (ένα), όταν οι 
πλευρές του πολυγώνου μειώνονται κατά μία.  
 
Οι μαθητές μελετούν τον πίνακα και καθοδηγούνται 
να καταλήξουν στο συμπέρασμα ότι : «Το άθροισμα 
του μέτρου των γωνιών ενός πολυγώνου είναι ίσο με:                                
(ν -2) · 180ο. Το «ν» παριστάνει τον αριθμό των 
πλευρών του πολυγώνου. 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Πολύγωνο Αριθμός 
πλευρών 

Αριθμός 
διαγώνιων από 
μια κορυφή 

Αριθμός 
τριγώνων 

Άθροισμα 
γωνιών 
σχήματος 

Τρίγωνο     
τετράπλευρο     
πεντάγωνο     
Εξάγωνο     
οκτάγωνο     
δεκάγωνο     
δωδεκάγωνο     
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 11 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.11.1 Φύλλο Εργασίας fillo_Ergasias.doc

* Προκατασκευασμένα 
αρχεία

Φάκελος: Προκατασκευασμένα 
αρχεία

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

* Εργασίες Μαθητών Φάκελος: Ergasies_Mathiton

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.11.2 Δεξιότητες χρήσης του 
προγράμματος

15_DrastiriotitaP2_11_2.doc
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Γ.2.11.1 – Φύλλο Εργασίας
 

 

Πολύγωνο Αριθμός 
πλευρών 

Αριθμός 
διαγώνιων από 
μια κορυφή 

Αριθμός 
τριγώνων 

Άθροισμα 
γωνιών 
σχήματος 

Τρίγωνο     
τετράπλευρο     
πεντάγωνο     
Εξάγωνο     
οκτάγωνο     
δεκάγωνο     
δωδεκάγωνο     
 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 11
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∆εξιότητες χρήσης προγράμματος: Εμφάνιση και ρύθμιση πλέγματος 
(τετραγωνισμένου χαρτιού). Κατασκευή ανοικτών ή/και κλειστών πολυγώνων σε 
πολλά βήματα.  
 
Εμφάνιση και ρύθμιση πλέγματος (τετραγωνισμένου χαρτιού). 
 
Για να εμφανίσουν και ρυθμίσουν το πλέγμα (τετραγωνισμένο χαρτί) ακολουθούν την 
πιο κάτω διαδικασία:  
Βήμα 1: Κάνουν κλικ στο κουμπί πλέγματος για να εμφανιστεί  το πλέγμα.   
 
Βήμα 2: Κλικ στο μενού «Ρυθμίσεις» και επιλέγουν «Ρυθμίσεις                                                      
             πλέγματος». Στο παράθυρο διαλόγου που ανοίγει, κάνουν                                        
              κλικ στο πλαίσιο: «Πλήθος ματιών/μονάδα» και γράφουν: 1 (ένα). 
      

 
 
 
 

Εργάζονται με το πλέγμα ενεργό, ώστε τα σημεία (λαβές των σχημάτων) να 
κλειδώνουν πάνω στα σημεία του πλέγματος (το πλέγμα ελκύει/τραβά τις λαβές των 
σχημάτων), γεγονός που στην περίπτωση αυτή διευκολύνει σε μεγάλο βαθμό την 
εργασία των μαθητών. Για να ενεργοποιήσουν το πλέγμα κάνουν κλικ στο μενού 
«Ρυθμίσεις» και ακολούθως κλικ στο «Προώθηση σημείων». 
  
Κατασκευή ανοικτών και κλειστών πολυγώνων σε πολλά βήματα.  
 
Βήμα 1: Κλικ στο σημαδάκι δίπλα στο κουμπί «Εργαλείο 

κανονικών πολυγώνων». Από το μενού 
εργαλείων που παρουσιάζεται επιλέγουμε  
«Γενικό Πολύγωνο».  

Βήμα 2: Κλικ σε ένα σημείο Α στο σχεδιαστικό φύλλο, 
σύρουν και αφήνουν σε ένα σημείο Β ==>  
ορίζει το ΑΒ = πρώτη πλευρά του πολυγώνου.  

Βήμα 3:  Κλικ σε ένα σημείο Γ    ==>  ορίζει τη 
δεύτερη πλευρά ΒΓ.  
Βήμα 4:   Κλικ στο ∆  ==>  ορίζει την τρίτη 
πλευρά Γ∆. 
 
Συνεχίζουν,  ορίζοντας κι άλλες κορυφές του 
πολυγώνου   
  
Βήμα 5:  Τέλος ορισμού πολυγώνου 
Τοποθετώντας την τελευταία κορυφή, πατώντας ταυτόχρονα το:  
 Shift :  ορίζεται το τελικό ΑΝΟΙΚΤΟ πολύγωνο 
 Ctrl  :  ορίζεται το τελικό ΚΛΕΙΣΤΟ πολύγωνο (ενώνοντας την τελευταία με 

την πρώτη κορυφή)  
 
∆εξιότητες χρήσης προγράμματος: ∆ιαχωρισμός πολυγώνων  

 
Βήμα 1: Κλικ στο σημαδάκι δίπλα στο κουμπί «Εργαλείο κανονικών πολυγώνων». 

Από το μενού εργαλείων που 
παρουσιάζεται επιλέγουν  
«∆ιαχωρισμός Πολυγώνου». 
Ακολουθούν τα τρία πιο κάτω 
βήματα για να διαχωρίσουν το 
τετράπλευρο σε δύο τρίγωνα: 

 Βήμα 1: Κλικ στο πολύγωνο α 
(επιλέγει το προς διαίρεση 
πολύγωνο). 

 Βήμα 2: Κλικ σε κορυφή Α του πολυγώνου 
 Βήμα 3: Κλικ σε κορυφή Γ του πολυγώνου  
 

Κατασκευάζονται δύο πολύγωνα που προκύπτουν από το α, «κόβοντάς» το κατά 
μήκος της  ΑΓ. 
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Βήμα 3:  Κλικ σε ένα σημείο Γ    ==>  ορίζει τη 
δεύτερη πλευρά ΒΓ.  
Βήμα 4:   Κλικ στο ∆  ==>  ορίζει την τρίτη 
πλευρά Γ∆. 
 
Συνεχίζουν,  ορίζοντας κι άλλες κορυφές του 
πολυγώνου   
  
Βήμα 5:  Τέλος ορισμού πολυγώνου 
Τοποθετώντας την τελευταία κορυφή, πατώντας ταυτόχρονα το:  
 Shift :  ορίζεται το τελικό ΑΝΟΙΚΤΟ πολύγωνο 
 Ctrl  :  ορίζεται το τελικό ΚΛΕΙΣΤΟ πολύγωνο (ενώνοντας την τελευταία με 

την πρώτη κορυφή)  
 
∆εξιότητες χρήσης προγράμματος: ∆ιαχωρισμός πολυγώνων  

 
Βήμα 1: Κλικ στο σημαδάκι δίπλα στο κουμπί «Εργαλείο κανονικών πολυγώνων». 

Από το μενού εργαλείων που 
παρουσιάζεται επιλέγουν  
«∆ιαχωρισμός Πολυγώνου». 
Ακολουθούν τα τρία πιο κάτω 
βήματα για να διαχωρίσουν το 
τετράπλευρο σε δύο τρίγωνα: 

 Βήμα 1: Κλικ στο πολύγωνο α 
(επιλέγει το προς διαίρεση 
πολύγωνο). 

 Βήμα 2: Κλικ σε κορυφή Α του πολυγώνου 
 Βήμα 3: Κλικ σε κορυφή Γ του πολυγώνου  
 

Κατασκευάζονται δύο πολύγωνα που προκύπτουν από το α, «κόβοντάς» το κατά 
μήκος της  ΑΓ. 
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Γ.2.12 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 12

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Γωνίες (Κατασκευή – Μέτρηση- Συμπληρωματικές – Παραπληρωματικές)

Τάξη Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα 2, σελ. 70-75

Ενδεικτική Διάρκεια 1 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές:

Να κατασκευάζουν γωνίες στο πρόγραμμα, να τις ονομάζουν και να βρίσκουν το 1. 
μέτρο τους 

Να κατανοήσουν ότι το μέγεθος μιας γωνίας παραμένει σταθερό, ανεξάρτητα από 2. 
το μέγεθος των πλευρών της, τη θέση και τη διεύθυνσή της.

Να οπτικοποιήσουν το μέγεθος των γωνιών και να αναπτύξουν τη δεξιότητα για 3. 
εκτίμηση του μέτρου τους. 

Να συγκρίνουν γωνίες (οξεία, αμβλεία, ορθή, ευθεία)4. 

Να γνωρίζουν πότε δύο γωνίες είναι παραπληρωματικές.5. 

Να γνωρίζουν πως η ολόκληρη (πλήρης ) γωνία έχει μέτρο 360ο . 6. 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ2_ΚΟ7Δ_Π2_12

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

γωνιές, οξείες, ορθές, αμβλείες, παραπληρωματικές, Euclidraw

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1

Στόχος: 
Να κατασκευάζουν γωνίες στο πρόγραμμα, να τις ονομάζουν και να βρίσκουν το 7. 
μέτρο τους 
Να χρησιμοποιούν σωστά την ορολογία που αφορά στις γωνίες.8. 

Ο εκπαιδευτικός κάνει επίδειξη του τρόπου κατασκευής, αλλά και μέτρησης γωνιών 
στο λογισμικό. Οι μαθητές εργάζονται στο πρόγραμμα και κατασκευάζουν γωνίες, τις 
ονομάζουν και βρίσκουν το μέτρο τους. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 12
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 Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία  
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Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 12 
 

 Δραστηριότητα 21 

Στόχος

Η γωνία αποτελεί μια ιδιαίτερη έννοια, η κατανόηση της οποίας προβληματίζει τους 
μαθητές, οι οποίοι την αντιλαμβάνονται ως δύο τεμνόμενες ημιευθείες και όχι ως 
ένα τμήμα του επιπέδου. Έρευνες στο θέμα αυτό υποδεικνύουν ότι οι μαθητές 
αντιλαμβάνονται το χώρο που περιβάλλει τα σχήματα ως κενό ή περιορισμένο από 
τις γραμμές των σχημάτων. Το γεγονός αυτό οδηγεί μαθητές στο να 
αντιλαμβάνονται τις πλευρές της γωνίας ως την ίδια τη γωνία και κατά συνέπεια να 
θεωρούν ότι το μέγεθός της εξαρτάται από το «μήκος» των πλευρών της. Ιδιαίτερα. 
Η δραστηριότητα αυτή στοχεύει στην άρση αυτής της παρανόησης.  
 

: Να κατανοήσουν ότι το μέγεθος μιας γωνίας παραμένει σταθερό 
ανεξάρτητα από το μέγεθος των πλευρών της, τη θέση και τη διεύθυνση της (Να 
μην ταυτίζουν τη γωνία με τις πλευρές της ή την κορυφή, αλλά με το «άνοιγμα»). 
 

Οι μαθητές κατασκευάζουν δύο «σταθερές 
γωνίες» με το ίδιο μέτρο. Για το σκοπό αυτό  
κάνουν κλικ στο σημαδάκι δίπλα στο κουμπί 
«Εργ. Γωνίας» και κλικ στο «Σταθερή». Είναι 
δυνατό να σύρουν, να περιστρέψουν και να 
μεγαλώσουν το μήκος των πλευρών των 
«Σταθερών γωνιών», δίχως να μεταβληθεί το 
μέτρο τους.   
 
Οι μαθητές μετατοπίζουν τις γωνίες στο χώρο 
και τις τοποθετούν σε διάφορες θέσεις, 
σύρουν τις κορυφές τους,  τοποθετούν τη μια 
ακριβώς πάνω στην άλλη και κάνουν 
παρατηρήσεις όσον αφορά στο μέτρο τους. 
Διαπιστώνουν έτσι ότι το μέτρο μιας γωνίας 
παραμένει σταθερό ανεξάρτητα από το 
μέγεθος των πλευρών της, τη θέση και τη 
διεύθυνση της (οριζόντια, πλάγια, κατακόρυφη).  
 

Δραστηριότητα 3 

1. Να οπτικοποιήσουν το μέγεθος των γωνιών και να αναπτύξουν τη δεξιότητα 
για εκτίμηση του μέτρου τους.  

Στόχοι:  

2. Να συγκρίνουν γωνίες (οξεία, αμβλεία, ορθή, ευθεία) 
 
Οι μαθητές εργάζονται στο προκατασκευασμένο αρχείο «Ektimisi_gonion». 
Εκτιμούν το μέτρο των γωνιών και ελέγχουν την εκτίμησή τους. Βρίσκουν το 
ακριβές μέτρο των γωνιών με τη βοήθεια του λογισμικού (βλέπε: «Μέτρηση 
γωνιών» στη Δραστηριότητα 1). Καταγράφουν την αρχική εκτίμηση και το ακριβές 
μέτρο των γωνιών στον πιο κάτω πίνακα (φύλλο εργασίας). Ακολούθως τι ς 
ταξινομούν σε οξείες, αμβλείες, ορθές και ευθείες και τις συγκρίνουν μεταξύ τους. 
 

Γωνία 
Εκτίμηση 
μέτρου 

Ακριβές 
μέτρο 

Είδος (οξεία, 
αμβλεία, ορθή, 
ευθεία γωνία) 

    

    
    

    

    

 
 

                                                           
1 Σε περίπτωση που η δραστηριότητα αυτή κρίνεται χαμηλού επιπέδου για συγκεκριμένη 
ομάδα μαθητών, μπορεί να παραληφθεί.  
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Ομάδα Εργασίας Μαθηματικά Δημοτική  Εκπαίδευση: ΜΑΘ02_Κ07Δ 
 
 

Εργαλείο: EucliDraw 
 

Οι μαθητές εργάζονται στο προκατασκευασμένο 
αρχείο «

Δραστηριότητα 3 (Διαφοροποιημένη) 

 

Ektimisi_gonion2» σε ζευγάρια. 
Αποκρύβουν το μέτρο της γωνίας με τη βοήθεια του 

«Κοντρόλ απόκρυψης» ( ) 
(κάνουν κλικ στο πράσινο πλαίσιο), 
μεταβάλλουν το μέτρο της γωνίας, 
σύροντας μια από τις κορυφές της και 
εκτιμούν το μέτρο της. Ελέγχουν την 
εκτίμηση τους, εμφανίζοντας το μέτρο της 
γωνίας (κάνουν κλικ στο κόκκινο πλαίσιο) 
και συμπληρώνουν πίνακα όπως τον πιο 
πάνω. Στη συνέχεια μεταβάλλουν και πάλι 
το μέτρο της γωνίας και επαναλαμβάνουν 
την ίδια διαδικασία.                             
 
Η δραστηριότητα αυτή μπορεί να πάρει 
παιγνιώδη μορφή, αν ο ένας μαθητής αφού 
αποκρύψει το μέτρο της γωνίας, την 
μεταβάλει και ο δεύτερος μαθητής κληθεί να εκτιμήσει το μέτρο της. Μπορεί 
επίσης να γίνει σε μορφή παιχνιδιού με όλη την τάξη

 

, με τη βοήθεια 
βιντεοπροβολέα.    

Δραστηριότητα 4 

Στόχος
1. Να ανακαλύψουν ότι το 

άθροισμα του μέτρου δύο 
γωνιών που σχηματίζουν ευθεία 
γραμμή είναι 

:  

πάντοτε
2. Να γνωρίζουν πότε δύο γωνίες 

λέγονται παραπληρωματικές. 

 180ο ».  

 
 
Στο προκατασκευασμένο αρχείο «Parapliromatikes_Gonies» οι μαθητές βρίσκουν 
το μέτρο δύο παραπληρωματικών γωνιών που σχηματίζουν ευθεία γραμμή. Στη 
συνέχεια υπολογίζουν το άθροισμα του μέτρου τους με τη βοήθεια του εργαλείου 
πράξεων του προγράμματος. Για το σκοπό αυτό κάνουν κλικ στο κουμπί της 

πρόσθεσης ( ), στη γραμμή εργαλείων: «Λωρίδα των Πράξεων», που  βρίσκεται 
στη δεξιά πλευρά του παραθύρου του προγράμματος και ακολούθως κάνουν 
διαδοχικά κλικ στο μέτρο της κάθε γωνίας. Στη συνέχεια μεταβάλλουν το μέτρο των 
δύο παραπληρωματικών γωνιών (σύροντάς τα σημεία Α, Γ, Δ) και κάνουν 
παρατηρήσεις. Με τον τρόπο αυτό αναμένεται να καταλήξουν στο συμπέρασμα ότι 
οι γωνίες που σχηματίζουν ευθεία γραμμή έχουν πάντοτε
 

 άθροισμα 180ο.  

Δραστηριότητα 5 

Στόχος
1. Να ανακαλύψουν ότι: «Το 

άθροισμα του μέτρου των γωνιών 
γύρω από ένα σημείο είναι 360ο ».  

:  

2. Να γνωρίζουν πως η ολόκληρη 
(πλήρης) γωνία έχει μέτρο 360ο.   

 
Δίνεται το αρχείο 
«Gonies_giro_apo_simeio» με πέντε 
γωνίες κατασκευασμένες γύρω από 
σημείο (βλέπε πιο κάτω σχήμα). Οι 
μαθητές σύρουν το σημείο Β (την 
κοινή κορυφή των γωνιών) για να 
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Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 12 
 

διαπιστώσουν ότι το μέτρο κάθε 
γωνίας μεταβάλλεται, αλλά το 
άθροισμα όλων των γωνιών 
παραμένει πάντοτε

 

 σταθερό και ίσο με 
360ο. 

Ακολούθως ο εκπαιδευτικός, με τη 
βοήθεια του αρχείου «Olokliri_gonia», 
κάνει επίδειξη μεταβολής του μέτρου 
ολόκληρης (πλήρης) γωνιάς (γωνίας 
360ο). Κάνει κλικ στο πράσινο πλαίσιο 

στον κινητήρα ( ) (το 
πλαίσιο μετατρέπεται σε κόκκινο), ώστε να θέσει σε κίνηση το σημείο Γ, το οποίο 
περιστρέφεται γύρω από την κορυφή Α της γωνίας, μεταβάλλοντας το μέτρο της 
(το άνοιγμά της). Για να σταματήσει την κίνηση κάνει και πάλι κλικ στο κόκκινο 
τώρα πλαίσιο.  
 
Εστιάζει την προσοχή των μαθητών στο μέτρο της γωνίας. Τους καθοδηγεί να 
παρατηρήσουν ότι αυτό γίνεται 360ο μοίρες, όταν το σημείο Γ κάνει μια πλήρη 
περιστροφή, όποτε σχηματίζεται μια πλήρης γωνία.   

 

 
 
 
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 12 
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 12 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.12.1 Φύλλο Εργασίας - Πινακας fillo_Ergasias.doc

* Προκατασκευασμένα 
αρχεία

Φάκελος: Προκατασκευασμένα 
αρχεία

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

* Εργασίες Μαθητών Φάκελος: Ergasies_Mathiton

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.12.2 Δεξιότητες χρήσης του 
προγράμματος

15_DrastiriotitaP2_12_2.doc



144 Εργα λ είο:  Eucl iDraw -  Sketchpad

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                                                                  

Γ

Γ.2.12.1 – Φύλλο Εργασίας

Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                      
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 12-: Φύλλο Εργασίας 
 

 

Γωνία Εκτίμηση 
μέτρου 

Ακριβές 
μέτρο 

Είδος (οξεία, 
αμβλεία, ορθή, 
ευθεία γωνία) 
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Γ.2.12.2 – Δεξιότητες χρήσης του προγράμματος
Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                      
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 12: Δεξιότητες χρήσης του εργαλείου 
 

∆εξιότητες χρήσης προγράμματος: 
Κατασκευή, μέτρηση, ονομασία γωνιών. 
 
 
Κατασκευή γωνιών 
 
 Κλικ στο εργαλείο «Εργ. γωνίας» 
 Κλικ στο σχεδιαστικό φύλλο σε ένα σημείο         

Α. Σύρουμε και αφήνουμε σε ένα σημείο Β                 (κορυφή της γωνίας).  
 Κλικ σε ένα σημείο Γ  

 
 
Μέτρηση γωνιών 
 
 ∆εξί κλικ σε ένα σημείο που βρίσκεται 

πάνω στις πλευρές της γωνίας.  
 Από το αναδυόμενο μενού, κλικ στο «Μέτρο Γωνίας».  

Κατασκευάζεται ετικέτα (πλαίσιο κειμένου) που περιέχει το μέτρο της γωνίας. 
 
Ονομασία Γωνιών 
 
 Θέτουμε γλώσσα γραφής την Ελληνική 

(από το πληκτρολόγιο ή από το 
εικονίδιο της  Γλώσσας).  

 Κλικ στο σημαδάκι                                           
δίπλα στο κουμπί «Πλαίσιο κειμένου»                    
και ακολούθως κλικ στο «Ετικέτες 
Γραμμάτων». Ο δείκτης του ποντικιού 
αλλάζει σχήμα.  

 Κλικ σε μια πλευρά της γωνίας  
 

 
 
 
 
 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 12
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Γ.2.13 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 13

Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Περιφέρεια Κύκλου – Ο αριθμός π 

Τάξη Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα 6, σελ. 72-73

Ενδεικτική Διάρκεια 1 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Στόχος των δραστηριοτήτων είναι οι μαθητές να «ανακαλύψουν» τον αριθμό «π» (τη 
σχέση που συνδέει τη διάμετρο με το μήκος της περιφέρειας κύκλου), καθώς επίσης και 
να λύουν προβλήματα υπολογισμού του μήκους της περιφέρειας κύκλων. 

Οι μαθητές:

Να γνωρίσουν την έννοια του αριθμού π. 1. 

Να ανακαλύψουν τη σχέση μεταξύ της διαμέτρου και της περιφέρειας του κύκλου. 2. 

Να λύουν προβλήματα υπολογισμού του μήκους της περιφέρειας κύκλων.3. 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ2_ΚΟ7Δ_Π2_13

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Κύκλος, περιφέρεια, αριθμός π, διάμετρος Euclidraw

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1

Στόχος: Να ανακαλύψουν τη σχέση μεταξύ της διαμέτρου και της περιφέρειας κύκλου.

Οι μαθητές κατασκευάζουν έναν κύκλο και τη διάμετρο του. Μετρούν τη διάμετρο 
και την περιφέρειά του και βρίσκουν το λόγο της περιφέρειας προς τη διάμετρό 
του. Συμπληρώνουν τον πιο κάτω πίνακα. Στη συνέχεια σύρουν τον κύκλο, ώστε να 
τροποποιήσουν το μέγεθός του και καταγράφουν κάθε φορά τις νέες μετρήσεις, που 
δίνονται αυτόματα από το λογισμικό, στον πιο κάτω πίνακα (φύλλο εργασίας). 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 13
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 Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία  
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                                        
 

Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 13 
 

 Δραστηριότητα 1 

Στόχος

Κύκλος 

: Να ανακαλύψουν τη σχέση μεταξύ της διαμέτρου και της περιφέρειας 
κύκλου. 
  
Οι μαθητές κατασκευάζουν έναν κύκλο και τη διάμετρο του. Μετρούν τη διάμετρο 
και την περιφέρειά του και βρίσκουν το λόγο της περιφέρειας προς τη διάμετρό 
του. Συμπληρώνουν τον πιο κάτω πίνακα. Στη συνέχεια σύρουν τον κύκλο, ώστε να 
τροποποιήσουν το μέγεθός του και καταγράφουν κάθε φορά τις νέες μετρήσεις, 
που δίνονται αυτόματα από το λογισμικό, στον πιο κάτω πίνακα (φύλλο εργασίας).  
 

Μήκος Περιφέρειας 
(Α) 

Μήκος διαμέτρου(Β) Περιφέρεια : Διάμετρος 
(Α:Β) 

Α    
Β    
Γ    
Δ    
Ε     

 
Δραστηριότητα 2 

Στόχος

Οι μαθητές εργάζονται στο 
προκατασκευασμένο αρχείο 
«

: Να λύνουν προβλήματα υπολογισμού του μήκους της περιφέρειας κύκλων 
με δεδομένη διάμετρο.  
 

Provlimata_Perifereias» και υπολογίζουν 
την περιφέρεια κύκλων με δεδομένη 
διάμετρο. Ελέγχουν τις απαντήσεις τους 
με τη βοήθεια του λογισμικού.  
 
Μπορούν να εμφανίζουν/αποκρύβουν το 
πεδίο/ πλαίσιο κειμένου που δείχνει το 
μήκος της περιφέρειας, κάνοντας κλικ στο 
κόκκινο ή πράσινο πλαίσιο στο «Κοντρόλ 

Απόκρυψης» ( ). 
Όταν κάνουν κλικ στο πλαίσιο αυτό, το 
χρώμα του αλλάζει από κόκκινο σε 
πράσινο ή αντίστροφα.                                                                        
Οι μαθητές μπορούν να αλλάξουν το 
μήκος της διαμέτρου των κύκλων με τη 
βοήθεια των «Κουμπιών αύξησης-

μείωσης αντικειμένων-αριθμών» ( ). Κάνοντας κλικ στο πάν ω, σκούρο 
γκρίζο κουτί, αυξάνεται το μήκος της διαμέτρου. Κάνοντας κλικ στο κάτω, ανοικτό 
γκρίζο κουτί, μειώνετε το μήκος της διαμέτρου.  
 
Δραστηριότητα 3 

Στόχος: Να αντιληφθούν ότι όσο μεγαλώνει ο αριθμός των πλευρών ενός κανονικού 
πολυγώνου, το σχήμα πλησιάζει προς τον κύκλο και επομένως ο λόγος του μήκους 
της περιμέτρου προς το μήκος της διαγώνιού του, που περνά από το κέντρο του, 
τείνει προς τον αριθμό π.  
 
Οι μαθητές κατασκευάζουν κανονικά πολύγωνα με κέντρο. Σε καθένα από αυτά 
φέρουν μια διαγώνιο, που περνά από το κέντρο του και κάνουν τις απαραίτητες 
μετρήσεις, για να συμπληρώνουν τον πιο κάτω πίνακα (φύλλο εργασίας).  
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 13

Ομάδα Εργασίας Μαθηματικά Δημοτική  Εκπαίδευση: ΜΑΘ02_Κ07Δ 
 
 

Εργαλείο: EucliDraw 
 

 
Για να κατασκευάσουν κανονικό πολύγωνο με κέντρο

Το πλήθος των πλευρών του κανονικού πολυγώνου, που θα 
κατασκευαστεί μπορεί να καθοριστεί στη «Γραμμή εντολών», η 
οποία βρίσκεται στο κάτω δεξιό μέρος του παραθύρου του 
προγράμματος, στη «Λωρίδα χρώματος». 

, 
κάνουν κλικ στο σημαδάκι δίπλα στο κουμπί « Εργ. 
Κανονικών Πολυγώνων». Από το μενού εργαλείων που 
παρουσιάζεται επιλέγουν  «Κανονικό με κέντρο». Κάνουν 
κλικ σε ένα σημείο του σχεδιαστικού φύλλου 
(τοποθετείται το κέντρο του πολυγώνου), κρατούν 

πατημένο το αριστερό πλήκτρο του 
ποντικιού, σύρουν και αφήνουν σε 
ένα άλλο σημείο (καθορίζεται μια από τις κορυφές του 
πολυγώνου). 

 

 
 
Οι μαθητές αφού κάνουν κλικ στο «Εργ. Κανονικών Πολυγώνων, κάνουν κλικ στο 

πεδίο  ( ) στη «Γραμμή 
εντολών», πληκτρολογούν τον αριθμό των πλευρών του κανονικού πολυγώνου, 
που επιθυμούν να κατασκευάσουν και πατούν το κουμπί OK ή το πλήκτρο ENTER 
στο πληκτρολόγιο. 
 
Οι μαθητές κάνουν παρατηρήσεις με βάση τον πίνακα. Αναμένεται να καταλήξουν 
στο συμπέρασμα ότι όσο μεγαλώνει ο αριθμός των πλευρών ενός κανονικού 
πολυγώνου, το σχήμα πλησιάζει προς τον κύκλο και επομένως ο λόγος της 
περιμέτρου προς τη διαγώνιό του τείνει προς τον αριθμό π. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πολύγωνο Διαγώνιος Περίμετρος Περίμετρος: Διαγώνιο 

Εξάγωνο    

Οκτάγωνο    

Δωδεκάγωνο    

Δεκαεξάγωνο    

Εικοσάγωνο    

Πενηνταδυάγωνο1    

 
 

                                                           
1 Για να συμπληρώσουν τη γραμμή αυτή του πίνακα οι μαθητές μπορούν να 
εργαστούν στο προκατασκευασμένο αρχείο «Penintadiagono», όπου δίνονται 
έτοιμες οι σχετικές μετρήσεις. Αν οι μαθητές αμφιβάλλουν ότι το σχήμα στο 
συγκεκριμένο αρχείο είναι πολύγωνο (υποστηρίζοντας πως είναι κύκλος), ο 
εκπαιδευτικός μπορεί να μεγαλώσει το πολύγωνο, σύροντάς το από το κέντρο του 
ή/και μια κορυφή του, ώστε στο τμήμα του το οποίο θα παραμείνει ορατό στην 
οθόνη να διακρίνονται οι γωνίες του.   

Ομάδα Εργασίας Μαθηματικά Δημοτική  Εκπαίδευση: ΜΑΘ02_Κ07Δ 
 
 

Εργαλείο: EucliDraw 
 

 
Για να κατασκευάσουν κανονικό πολύγωνο με κέντρο

Το πλήθος των πλευρών του κανονικού πολυγώνου, που θα 
κατασκευαστεί μπορεί να καθοριστεί στη «Γραμμή εντολών», η 
οποία βρίσκεται στο κάτω δεξιό μέρος του παραθύρου του 
προγράμματος, στη «Λωρίδα χρώματος». 

, 
κάνουν κλικ στο σημαδάκι δίπλα στο κουμπί « Εργ. 
Κανονικών Πολυγώνων». Από το μενού εργαλείων που 
παρουσιάζεται επιλέγουν  «Κανονικό με κέντρο». Κάνουν 
κλικ σε ένα σημείο του σχεδιαστικού φύλλου 
(τοποθετείται το κέντρο του πολυγώνου), κρατούν 

πατημένο το αριστερό πλήκτρο του 
ποντικιού, σύρουν και αφήνουν σε 
ένα άλλο σημείο (καθορίζεται μια από τις κορυφές του 
πολυγώνου). 

 

 
 
Οι μαθητές αφού κάνουν κλικ στο «Εργ. Κανονικών Πολυγώνων, κάνουν κλικ στο 

πεδίο  ( ) στη «Γραμμή 
εντολών», πληκτρολογούν τον αριθμό των πλευρών του κανονικού πολυγώνου, 
που επιθυμούν να κατασκευάσουν και πατούν το κουμπί OK ή το πλήκτρο ENTER 
στο πληκτρολόγιο. 
 
Οι μαθητές κάνουν παρατηρήσεις με βάση τον πίνακα. Αναμένεται να καταλήξουν 
στο συμπέρασμα ότι όσο μεγαλώνει ο αριθμός των πλευρών ενός κανονικού 
πολυγώνου, το σχήμα πλησιάζει προς τον κύκλο και επομένως ο λόγος της 
περιμέτρου προς τη διαγώνιό του τείνει προς τον αριθμό π. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πολύγωνο Διαγώνιος Περίμετρος Περίμετρος: Διαγώνιο 

Εξάγωνο    

Οκτάγωνο    

Δωδεκάγωνο    

Δεκαεξάγωνο    

Εικοσάγωνο    

Πενηνταδυάγωνο1    

 
 

                                                           
1 Για να συμπληρώσουν τη γραμμή αυτή του πίνακα οι μαθητές μπορούν να 
εργαστούν στο προκατασκευασμένο αρχείο «Penintadiagono», όπου δίνονται 
έτοιμες οι σχετικές μετρήσεις. Αν οι μαθητές αμφιβάλλουν ότι το σχήμα στο 
συγκεκριμένο αρχείο είναι πολύγωνο (υποστηρίζοντας πως είναι κύκλος), ο 
εκπαιδευτικός μπορεί να μεγαλώσει το πολύγωνο, σύροντάς το από το κέντρο του 
ή/και μια κορυφή του, ώστε στο τμήμα του το οποίο θα παραμείνει ορατό στην 
οθόνη να διακρίνονται οι γωνίες του.   
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 13 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.13.1 Φύλλο Εργασίας - Πινακας fillo_Ergasias.doc

* Προκατασκευασμένα 
αρχεία

Φάκελος: Προκατασκευασμένα 
αρχεία

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

* Εργασίες Μαθητών Φάκελος: Ergasies_Mathiton

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.13.2 Δεξιότητες χρήσης του 
προγράμματος

15_DrastiriotitaP2_13_2.doc
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Γ.2.13.1 – Φύλλο Εργασίας

Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                      
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 13-: Φύλλο Εργασίας 
 

∆ραστηριότητα 1 
 

Κύκλος Μήκος Περιφέρειας 
(Α) 

Μήκος 
διαμέτρου(Β) 

Περιφέρεια : ∆ιάμετρο 
(Α:Β) 

Α    
Β    
Γ    
∆    
Ε     

 
∆ραστηριότητα 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Πολύγωνο ∆ιαγώνιος Περίμετρος Περίμετρος: 
∆ιαγώνιο 

Εξάγωνο    
Οκτάγωνο    

∆ωδεκάγωνο    
∆εκαεξάγωνο    
Εικοσάγωνο    

Πενηνταδυάγωνο    
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Γ.2.13.2 – Δεξιότητες χρήσης του προγράμματος
Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                      
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 13: Δεξιότητες χρήσης του εργαλείου 
 

∆εξιότητες χρήσης προγράμματος: Κατασκευή κύκλου, κατασκευή 
διαμέτρου του κύκλου, μέτρηση διαμέτρου και περιφέρειας κύκλου, χρήση 
εργαλείου πράξεων.  
 
Κατασκευή διαμέτρου 
 
Το πρόγραμμα δε διαθέτει ειδικό εργαλείο κατασκευής διαμέτρου κύκλου. Για 
το λόγο αυτό στη συνέχεια περιγράφονται δύο έμμεσοι τρόποι κατασκευής 
διαμέτρου κύκλου. Στους δύο αυτούς τρόπους ακολουθούνται διαδικασίες, οι 
οποίες εξυπηρετούν τους στόχους της συγκεκριμένης δραστηριότητας και 
μπορούν εύκολα και γρήγορα να εφαρμοστούν από μαθητές ∆ημοτικού 
Σχολείου.  
 
1ος τρόπος 
 
Είναι αναγκαίο να κατασκευαστεί πρώτα η διάμετρος και στη συνέχεια ο 
κύκλος.  
 
Κατασκευή διαμέτρου/ευθύγραμμου τμήματος 

 Κλικ στο εργαλείο «Ευθείες - τμήματα» (  ) στη Λωρίδα εργαλείων  
 Κλικ σε σημείο Α του σχεδιαστικού φύλλου, κρατούμε πατημένο το 

αριστερό πλήκτρο του ποντικιού, σύρουμε και αφήνουμε σε ένα σημείο 
Β. 

 Κατασκευάζεται το ευθύγραμμό τμήμα ΑΒ (η διάμετρος του κύκλου) 
 
Κατασκευή Κύκλου 
 

Κλικ στο σημαδάκι δίπλα 
στο κουμπί «Εργαλείο 
κύκλου 1 ». Από το μενού 
εργαλείων που 
παρουσιάζεται επιλέγουμε  
«Κύκλος δια 3 σημείων».  

Κλικ στο σημείο Α (αρχή του ευθύγραμμου τμήματος/διαμέτρου), κρατούμε 
πατημένο το αριστερό πλήκτρο του ποντικιού, σύρουμε και αφήνουμε στο 
σημείο Β (τέλος του ευθύγραμμου τμήματος). Κλικ στο Εργαλείο Επιλογής για 

                                                           
1  Το εργαλείο αυτό χρησιμοποιείται για την κατασκευή κύκλου, που διέρχεται από τρία σημεία, 
ακολουθώντας μια διαδικασία ή οποία εκτελείται σε δύο βήματα. Στη συγκεκριμένη περίπτωση θα 
εκτελεστεί μόνο το πρώτο βήμα αυτής της διαδικασίας, ώστε να κατασκευαστεί κύκλος, που διέρχεται 
από δύο σημεία (τα δύο άκρα της διαμέτρου). 
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Εργαλείο: EucliDraw 
 

 

να μην εκτελεστεί το δεύτερο βήμα της διαδικασίας. Κατασκευάζεται κύκλος 
με διάμετρο το ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ.  
 
2ος  τρόπος 
 
Στη διαδικασία αυτή κατασκευάζουμε ένα ευθύγραμμο 
τμήμα (τη διάμετρο του κύκλου) και τοποθετούμε το 
μέσο του (κέντρο του κύκλου). Για να τοποθετήσουμε 
το μέσο του ευθύγραμμου τμήματος, κάνουμε δεξί κλικ 
πάνω σ’ αυτό και ακολούθως κλικ στο «Μέσον». 
Στη συνέχεια με το εργαλείο «Κέντρο + σημείο περιφέρειας» (βρίσκεται στο 
εικονίδιο του κύκλου)  κατασκευάζουμε κύκλο με κέντρο το μέσο του 
ευθύγραμμου τμήματος και σημείο περιφέρειας το ένα άκρο του.  
 
 
Μέτρηση διαμέτρου και περιφέρειας κύκλου 
 
∆εξί κλικ στην περιφέρεια του κύκλου και από το μενού συντόμευσης που 
εμφανίζεται επιλέγουμε «Περίμετρος».  Κατασκευάζεται ένα πλαίσιο/πεδίο 
κειμένου με το μήκος της περιφέρειας του κύκλου. 
Για να μετρήσουμε τη διάμετρο του κύκλου, κάνουμε δεξί κλικ πάνω σε αυτή 
και από το μενού συντόμευσης, που εμφανίζεται, επιλέγουμε «Ευθ. Τμήμα …» 
και στη συνέχεια «Μήκος».   
 
 
Χρήση εργαλείου πράξεων 
  
Στη Λωρίδα Πράξεων (βρίσκεται στο δεξιό μέρος της οθόνης                                  
του  προγράμματος) κάνουμε κλικ στο κουμπί «Πηλίκον» (Εργαλείο                 

διαίρεσης  ).  
 
 
Ακολούθως, κάνουμε διαδοχικά κλικ στα δύο 
αντικείμενα-αριθμούς, που θέλουμε να διαιρέσουμε – 
πρώτα στο πλαίσιο κειμένου με το μήκος της 
περιφέρειας του κύκλου και στη συνέχεια σε αυτό με 
το μήκος της διαμέτρου του κύκλου.   
 
 

Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                      
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 13: Δεξιότητες χρήσης του εργαλείου 
 

Κατασκευάζεται ένα νέο αντικείμενο-αριθμός, που δίνει το συγκεκριμένο 
πηλίκο. Είναι ελεύθερα μετατοπίσιμο στο χώρο του σχεδιαστικού φύλλου και 
εξαρτώμενο από τους δύο επιλεγέντες αριθμούς (όταν μεταβάλλεται η τιμή 
του ενός ή και των δύο μετρήσεων, μεταβάλλεται ανάλογα και η τιμή του 
πηλίκου). Στη συγκεκριμένη περίπτωση η τιμή του παραμένει σταθερή και ίση 
με 3,142 (η τιμή της σταθεράς «π»). 
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Μάθημα Μαθηματικά

Τίτλος Δραστηριότητας Συμμετρία

Τάξη Στ΄ Δημοτικού

Ενότητα 5, σελ. 42-43

Ενδεικτική Διάρκεια 1 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Στόχος των δραστηριοτήτων είναι οι μαθητές να σχεδιάζουν τον/τους άξονα/ες 
συμμετρίας επίπεδων σχημάτων και να κατασκευάζουν συμμετρικά σχήματα, ως επίσης 
να γνωρίσουν την ιδιότητα των κανονικών πολυγώνων να έχουν πολλαπλούς άξονες 
συμμετρίας. 

Οι μαθητές: 

Να αναγνωρίζουν τους άξονες συμμετρίας των κανονικών πολυγώνων. 1. 

Να κατασκευάζουν τους άξονες συμμετρίας των κανονικών πολυγώνων .2. 

Να ανακαλύψουν πως το πλήθος των αξόνων συμμετρίας κάθε κανονικού πολυγώνου 3. 
είναι ίσο με το πλήθος των πλευρών του. 

Να κατασκευάζουν σχήματα συμμετρικά ως προς άξονα.4. 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΜΑΘ2_ΚΟ7Δ_Π2_14

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

πολύγωνα, άξονες συμμετρίας, Euclidraw

Λογισμικό που 
απαιτείται*

EucliDraw

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1

Στόχος: 
Να αναγνωρίζουν και να κατασκευάζουν τους άξονες συμμετρίας κανονικών 1. 
πολυγώνων 
Να ανακαλύψουν πως το πλήθος των αξόνων συμμετρίας κάθε κανονικού πολυγώνου 2. 
είναι ίσο με το πλήθος των πλευρών του. 

Οι μαθητές κατασκευάζουν τα κανονικά πολύγωνα (ισόπλευρο τρίγωνο, τετράγωνο, 
πεντάγωνο, εξάγωνο, εφτάγωνο), που δίνονται στην εργασία Α΄ στη σελίδα 42 του 
βιβλίου τους.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 14
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Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 14 
 

 
 

 
Οι μαθητές αφού κάνουν κλικ στο «Εργ. Κανονικών Πολυγώνων», ακολούθως 

κάνουν κλικ στο πεδίο  ( ) στη 
«Γραμμή εντολών», πληκτρολογούν τον αριθμό των πλευρών του κανονικού 
πολυγώνου που επιθυμούν να κατασκευάσουν και πατούν το κουμπί Ok ή το 
πλήκτρο Enter στο πληκτρολόγιο.  
 
 
Οι μαθητές κατασκευάζουν ένα ευθύγραμμο τμήμα και το 
καθορίζουν ως άξονα συμμετρίας (το ευθύγραμμο τμήμα θα 
λειτουργεί ως καθρέφτης). Ακολούθως, ανακλούν τα πολύγωνα 
που κατασκεύασαν ως προς τον άξονα συμμετρίας, που 
καθόρισαν. Ακολουθούν την πιο κάτω διαδικασία:  
 
Βήμα 1 (Καθορισμός Άξονα συμμετρίας):

 

 Κλικ στο σημαδάκι               
δίπλα στο κουμπί «Τομής αντικειμένων». Από το μενού εργαλείων που 
παρουσιάζεται επιλέγουν  «Ανάκλαση» και κάνουν κλικ στο ευθύγραμμο τμήμα, 
που κατασκεύασαν.  

Κατασκευάζεται ο μετασχηματισμός της Ανάκλασης ως προς το 
επιλεγμένο ευθύγραμμο τμήμα, ο οποίος παριστάνεται στο φύλλο 
σχεδίασης με μια μικρή ετικέτα (μικρό πλαίσιο κειμένου).   

  
Βήμα 2 (Ανάκλαση/μετασχηματισμός  πολυγώνου ως προς 
τον άξονα συμμετρίας) : 
Δεξί κλικ στην ετικέτα. Στο μενού που εμφανίζεται, κλικ στην 
εντολή «Ενεργοποίηση».  
 
Το σχήμα του δείκτη του ποντικιού αλλάζει σε κάτι που 
μοιάζει με το «T(.)»  
 
 

Βήμα 3 (Ανάκλαση του πολυγώνου): Κλικ στο περίγραμμα του πολυγώνου.  
 
Κατασκευάζεται το συμμετρικό του πολυγώνου (ανακλάται το πολύγωνο) ως προς 
την ευθεία που καθορίστηκε άξονας συμμετρίας.   
 
Εναλλακτικά (για εξοικονόμηση χρόνου) οι μαθητές μπορούν 
να εργαστούν στο προκατασκευασμένο αρχείο 
«Kanonika_Poligona». Στο αρχείο αυτό οι μαθητές με τη 
βοήθεια του άξονα συμμετρίας – καθρέφτη ελέγχουν αν τα 
ευθύγραμμα τμήματα, που κατασκεύασαν στην εργασία Α 
στη σελίδα 42 του βιβλίου τους, είναι άξονες συμμετρίας των 
κανονικών πολυγώνων, που δίνονται. Ακολούθως, 
συμπληρώνουν το σχετικό πίνακα στην εργασία Β1 (στη 
σελίδα 42 του βιβλίου του μαθητή) με το συνολικό αριθμό 
αξόνων συμμετρίας, που έχει τα κάθε κανονικό πολύγωνο.  
 
Για να ανακαλύψουν τους άξονες συμμετρίας οι μαθητές, σύρουν ή/και 
περιστρέφουν τα πολύγωνα ή μετακινούν ή/και περιστρέφουν τον άξονα 
συμμετρίας, ώστε το συμμετρικό πολύγωνο να ταυτιστεί με το αρχικό.  
 

 
 

Σχήμα Συνολικός αριθμός αξόνων συμμετρίας 
Ισόπλευρο τρίγωνο  
Τετράγωνο  
Κανονικό πεντάγωνο  
Κανονικό εξάγωνο  
Κανονικό εφτάγωνο  
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Εργαλείο: EucliDraw 
 

 

Κάνουν παρατηρήσεις και καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι: 
«Το πλήθος των αξόνων συμμετρίας ενός κανονικού 
πολυγώνου είναι ίσο με το πλήθος των πλευρών του» 
(Δραστ. Β1 στο βιβλίο τους). 
 
Στο προκατασκευασμένο αρχείο «Kanonika_Poligona», για 
να αποφεύγεται η δημιουργία σύγχυσης στους μαθητές, το 
συμμετρικό σχήμα κάθε πολυγώνου είναι αποκρυμμένο.  
Μπορούμε να το εμφανίσουμε, κάνοντας κλικ στο κόκκινο 

πλαίσιο στο «Κοντρόλ Απόκρυψης» ( ). Το πλαίσιο 
μετατρέπεται σε πράσινο. Κάνοντας και πάλι κλικ πάνω στο πλαίσιο, το συμμετρικό 
σχήμα του αντίστοιχου κανονικού πολυγώνου αποκρύβεται. 
 
Δραστηριότητα 2 

Στόχοι:  
1. Να αναγνωρίζουν άξονες συμμετρίας σύνθετων σχημάτων 
2. Να μετασχηματίζουν σχήματα, ώστε να έχουν συγκεκριμένο πλήθος αξόνων 

συμμετρίας 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Αφού οι μαθητές κάνουν την εργασία Δ΄ στη σελίδα 43 του βιβλίου τους, 
εργάζονται στο δοσμένο αρχείο «Sintheta_Sximata», το οποίο περιέχει τα σχήματα 
της συγκεκριμένης εργασίας. Ελέγχουν την ορθότητα των απαντήσεών τους στην 
εργασία, μετακινώντας ή/και περιστρέφοντας το ευθύγραμμο τμήμα – καθρέφτη 
και εμφανίζοντας/αποκρύβοντας τα συμμετρικά σχήματα των σύνθετων σχημάτων 
με τη βοήθεια των «Κοντρόλ Απόκρυψης». 
Ακολούθως, ζητείται από τους μαθητές να μετασχηματίσουν κάθε ένα από τα 
σχήματα, έτσι ώστε να συνεχίσει να έχει ακριβώς του ίδιους άξονες συμμετρίας 
(βλέπε σχήμα δίπλα).   
 
Δραστηριότητα 3 

 

Στόχος: Να κατασκευάζουν 
σύνθετα σχήματα με 
συγκεκριμένο πλήθος αξόνων 
συμμετρίας. 
 
Ζητείται από τους μαθητές να 
κατασκευάσουν σύνθετο σχήμα 
με συγκεκριμένο πλήθος αξόνων 
συμμετρίας (π.χ. 4). Εργάζονται σε 
τετραγωνισμένο χαρτί (πλέγμα) (π.χ. αρχείο Drastiriotita3).  
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Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 14 
 

 

Στη συνέχεια κατασκευάζουν ένα ευθύγραμμο 
τμήμα και το καθορίζουν ως άξονα συμμετρίας 
(το ευθύγραμμο τμήμα θα λειτουργεί ως 
καθρέφτης). Ανακλούν, το σχήμα που 
κατασκεύασαν, ως προς τον άξονα συμμετρίας. 
Σύρουν ή/και περιστρέφουν τον άξονα 
συμμετρίας, για να βρουν τους άξονες 
συμμετρίας του σχήματος και να ελέγξουν την 
εργασία τους. Μπορούν να διορθώσουν την 
εργασία τους, μετασχηματίζοντας το σχήμα που 
κατασκεύασαν, σύροντας τις κορυφές του.   
 
Η κατασκευή του σχήματος γίνεται με τη χρήση του εργαλείου «Απλό ευθύγραμμο 
τμήμα». Σχεδιάζουν με το πλέγμα ενεργό (κλικ στο μενού «Ρυθμίσεις» και κλικ στο 
«Προώθηση σημείων»), ώστε τα σημεία (λαβές των σχημάτων) να κλειδώνουν πάνω 
στα σημεία του πλέγματος, γεγονός που στην περίπτωση αυτή διευκολύνει σε 
μεγάλο βαθμό την εργασία των μαθητών. 
 

Δραστηριότητα 4 

Στόχος: Να συμπληρώνουν ή/και να μετασχηματίζουν σύνθετα σχήματα, ώστε να 
έχουν συγκεκριμένο πλήθος αξόνων συμμετρίας.  

 
Οι μαθητές εργάζονται 
στο προκατασκευασμένο 
αρχείο 
«kano_Simmetriko». 
Ζητείται από αυτούς να 
μετασχηματίσουν το 
δοσμένο σύνθετο σχήμα, 
σύροντας τις κορυφές 
του, ώστε να έχει 
συγκεκριμένο πλήθος 
αξόνων (βλέπε αρχεία 
«Drastiriotita4», 
«Drastiriotita4b», 
«Drastiriotita4c» και 
σχήμα δίπλα).  
 
Με τη βοήθεια του άξονα 
συμμετρίας, που δίνεται 

στο αρχείο, ελέγχουν την εργασία τους όπως στις προηγούμενες δραστηριότητες.  
 
Μπορούν να μειώσουν τις κορυφές του σχήματος, σύροντας μια κορυφή, ώστε να 
συμπέσει με μια  άλλη.  Οι μαθητές μπορούν να εμφανίζουν και αποκρύβουν το 
συμμετρικό του αρχικού σύνθετου σχήματος με τη βοήθεια του «Κοντρόλ 
Απόκρυψης».  
 
Επισημαίνεται ότι η αξονική συμμετρία αναγνωρίζεται μεν εύκολα, αλλά η 
κατασκευή της είναι αρκετά πολύπλοκη και προβληματική διαδικασία. Το 
λογισμικό δίνει τη δυνατότητα στους μαθητές να ελέγχουν την εργασία τους, 
εμφανίζοντας, όποτε αυτό χρειαστεί το συμμετρικό σχήμα.  
 
Συνήθως, στα σχολικά εγχειρίδια οι άξονες συμμετρίας έχουν οριζόντια ή 
κατακόρυφη διεύθυνση. Το γεγονός αυτό εγκλωβίζει τους μαθητές στις 
«προνομιακές» αυτές διευθύνσεις και τους οδηγεί σε λάθη σε περίπτωση που ο 
άξονας συμμετρίας είναι πλάγιος. Για το λόγο αυτό είναι καλά να ζητήσουμε από 
τους μαθητές να κατασκευάσουν σχήματα που να έχουν πλάγιο άξονα συμμετρίας 
(π.χ. αρχείο «Drastiriotita4c»).    
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 14 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

* Προκατασκευασμένα 
αρχεία

Φάκελος: Prokataskevasmena_
arxeia

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

* Εργασίες Μαθητών Φάκελος: Ergasies_Mathiton

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου









Παιδαγωγικό Ινστιτούτο

http://www.e-epimorfosi.ac.cy 

Τηλ.: 22-402300

Τ/Ο: 22-480505

Email: infoTPE@cyearn.pi.ac.cy 



Το «Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό

για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία με θέμα 

Μαθηματικά – Δημοτική Εκπαίδευση

και εργαλείο EucliDraw - Sketchpad» 

σχεδιάστηκε από τη Μονάδα MEDIAZONE του Πανεπιστημίου Λευκωσίας 

και τυπώθηκε στο Τυπογραφείο Λιθογράφικα στη Λευκωσία σε 500 αντίτυπα


